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1.

Namen sklopa je spoznati osnovne koncepte in 
izraze s področja stereotipov in predsodkov ter na 
njih osnovanih vrst diskriminacije. Po zaključku 
sklopa boste:

• znali defi nirati osnovne pojme, kot so stereotipi, 

predsodki, nezavedna pristranskost in dinamika moči,

• prepoznali, kako ignoriranje in neaktivnost glede 

nepravične ali neenake obravnave posameznikov_c 

pripelje do diskriminacije,

• prepoznali primere različnih vrst diskriminacij,

• začeli raziskovati, kje ležijo vaše nezavedne 

pristranskosti.

Stereotipi, 
moč in 
diskriminacija
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1.1    Stereotipi

Vsaka oseba se na dnevni ravni sooča s številnimi enostavnimi in kompleksnimi 
nalogami in izzivi, ki ji nudijo gromozansko število možnosti. Če bi oseba želela 
vse te možnosti dobro pretehtati, jih med seboj primerjati in poiskati najboljšo 
odločitev, bi bila v nenehnem stanju tesnobnosti in zaskrbljenosti, kaj storiti. Da si 
oseba zagotovi relativno gotovost, si ustvari okvir, znotraj katerega si poenostavi 
kompleksne pojave in si ustvari realnost, ki ji omogoča enostavnejše sprejemanje 
odločitev.

Stereotipi poenostavljajo in sistematizirajo informacije in svet okoli nas. Kot 
posledica tega kognitivnega procesa je informacije lažje identifi cirati, priklicati v naš 
spomin, predvideti njihov vpliv in na njih reagirati. 

S stereotipi vseh vrst, bodisi glede spolov, etnične ali verske pripadnosti, rase, 
starosti, hendikepiranosti ali katerekoli druge osebne okoliščine, se soočamo od 
rojstva dalje. 

Poglejmo si nekaj primerov stereotipov:

→      Pes je zvesta žival.
→      Švicarji_ke so natančni_e, Francozi_nje pa dobro kuhajo.
→      Romi radi kradejo.
→      Lisice so zvite. 
→      Moški so močni, ženske pa nežne.
→      Vsi temnopolti dobro plešejo.

Razmisli 
• Za katere od teh stereotipov si že slišal_a? 
• Misliš, da so vse izjave stereotipi? 
• Misliš, da ti stereotipi lahko vplivajo na tvoje razmišljanje in ravnanje v odnosu z 

omenjenimi skupinami?

Stereotipi torej nastanejo, ker ljudi kategoriziramo v skupine, nato pa vsem v 
ustvarjeni kategoriji pripišemo določene lastnosti in načine obnašanja. Kategorije 
si ustvarimo na podlagi lastnih izkušenj in na podlagi sporočil, ki jih prejemamo iz 
okolice. Ko razmišljamo o osebi, ki pripada določeni kategoriji, vidimo le posplošene, 
omejene in pogosto nepreverjene informacije glede pričakovanega obnašanja te 
osebe, zanemarimo pa njihove individualne značilnosti in posebnosti. 
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Zanimivo pri stereotipih je, da vsaka skupina drugim skupinam pripisuje stereotipne 
lastnosti. To pomeni, da za vsako od »naših« skupin tudi obstajajo stereotipi. Toda 
»mi«, ki smo del te skupine, sebe ne dojemamo stereotipno in enovito, temveč 
pripadnike »naše« skupine vidimo kot raznovrstne. Naše stereotipno razmišljanje je 
usmerjeno na druge skupine, ki jih dojemamo kot homogene. 

Ni nujno, da vse stereotipe razumemo kot negativne ali kritične. Tako je v primeru 
temnopoltih, ki dobro plešejo, ali Francozov, ki dobro kuhajo. Toda to ne pomeni, 
da se s to našo predpostavko poistoveti vsak posameznik v tisti skupini. Ali pa da 
vsaka posameznica to našo predstavo vidi kot pozitivno. 

Predstavljaj si naslednjo situacijo. Si kadrovnik_ca in na 
razgovoru za tajnika_co se pogovarjaš z naslednjimi osebami:

Sebastjan je belopolti mlad moški, ki ima na belo pobarvane lase in dolgo, temno, 
gosto brado. Na obeh rokah je tetoviran, nosi veliko prstanov, masivnih, mogoče je 
na enem podoba lobanje. Govori z naglasom.

Sonja je belopolta ženska srednjih let, ima svetlo rjave lase, splete v čop. Je 
naličena, a ne pretirano. V obeh ušesih nosi diskretne zlate bunkice. Njeni nohti so 
nalakirani s svetlo roza lakom, na prstancu nosi prstan. Oblečena je v siv kostim z 
roza srajco. Govori tekoče in ubrano.

Cynthia je temnopolta ženska srednjih let. Nosi pisan naglavni trak, nad katerim se 
dvigujejo v visoko fi go speti dredi. Nosi viseče pisane uhane. Pisana so tudi njena 
oblačila, ustnice ima namazane z rdečo šminko. Govori tekoče in ubrano.

Razmisli, koga od teh treh oseb bi izbral za prosto delovno mesto? Bi se odločil_a 
na podlagi stereotipnih predpostavk o tem, »kakšni so ljudje«, ki so tetovirani, 
pobarvani na belo, imajo drede, govorijo z naglasom, se vpadljivo ali nevpadljivo 
predstavljajo okolici? Ali morda na podlagi spola, ker so ženske »bolj primerne« za 
tajniška opravila? Ali barve kože?

Primer nakazuje težavo odločanja na podlagi stereotipov: privede lahko do napačnih 
odločitev in diskriminatornih praks. 

1.2   Predsodki

Tako kot stereotipi so tudi predsodki nepreverjena, neupravičena in 
neargumentirana mnenja o drugih skupinah in ljudeh, ki pripadajo tem skupinam. 
Za razliko od stereotipov pa predsodke spremljajo še negativna čustva in odnos 
do oseb, izključno zaradi njihovega pripadanja določeni skupini. Spremlja jih 
tudi občutek manjvrednosti teh oseb, kar posledično pripelje do nespoštljivega, 
nestrpnega, ponižujočega in prezirljivega odnosa. Kot stereotipi tudi predsodki 
temeljijo na barvi kože, etnične pripadnosti, spola, vere, nacionalnosti, kulture, 
spolne usmerjenosti, starosti, hendikepa itd.

6



S
T

E
R

E
O

T
IP

I,
 M

O
Č

 I
N

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

1 S
T

R
A

N

1

Poglejmo si nekaj primerov predsodkov:

→      Blondinke so neumne. 
→     Vsi muslimani podpirajo ekstremistične ideje.
→     Vsi politiki so pokvarjeni in nikomur ni za zaupati.
→     Temnopolte ženske so neprestano jezne.
→     Geji so promiskuitetni, zato bi jih bilo treba zdraviti.

Razmisli 
• Za katere od teh predsodkov si že slišal_a? 
• Misliš, da so vse izjave predsodki? 
• Se strinjaš, da je ideal zahodne družbe zdrav belopolt moški srednjih let, 

heteroseksualen, pripadnik krščanske vere, srednjega ali višjega družbenega 
razreda? In da so prav te idealizirane osebne okoliščine vzrok za največ predsodkov v 
zahodnih družbah?

Med bolj pogoste predsodke sodijo rasizem (odklonilen odnos do določenih oseb 
na podlagi barve kože), seksizem (poudarjane večvrednosti enega spola), starizem 
in gerontofobija (strah pred starimi ljudmi in staranjem), homofobija (strah pred 
homoseksualci), islamofobija (strah pred muslimani in islamom), ksenofobija (strah 
pred tujci), abilizem (diskriminacija do ljudi s telesnimi, intelektualnimi ali duševnimi 
motnjami), in verski predsodki (strah pred osebami druge verske pripadnosti).

Ker predsodke spremljajo močna čustva, so bolj nevarni od stereotipov. Neredko se 
jih uporablja kot izgovor za dejanja agresije, opravičevanja sistematičnega nasilja ali 
diskriminacije  ter ohranjanja neenakomerne porazdelitve moči v družbi. 

7



S
T

E
R

E
O

T
IP

I,
 M

O
Č

 I
N

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

1 S
T

R
A

N

1

Stereotipi in vrednotenje drugih na podlagi predsodkov se lahko 
stopnjuje:

• zbijanje šal na račun »manjvrednih« kategorij oseb,
• izogibanje medosebnim odnosom ali celo stikom,
• diskriminacija do pripadnikov drugih skupin,
• fi zično nasilje,
• genocid.

1.3   Nezavedna pristranskost

Morda si pri branju o stereotipih zamahnil_a z roko in ugotovila_a, da se vse omenjeno 
tebe ne tiče, da takih pavšalnih in negativnih predstav o drugih nimaš. A dejstvo je, da 
vsi bolehamo za pojavom, ki se mu reče nezavedna pristranskost, ki torej ni posledica 
naših namernih ali zavednih odločitev. Povedano drugače: vsak od nas ima nezavedna 
prepričanja glede določenih skupin v družbi, povezano z že omenjenim dejstvom, 
da svet kategoriziramo, da lažje sprejemamo vsakodnevne odločitve. Nezavedna 
pristranskost se začne razvijati že v mladih letih in vpliva na naše odločanje, čeprav se 
tega ne zavedamo.

Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, če so resnične ali 
izmišljene.

Tomaž je s svojo sodelavko Jano zamenjal podpis v elektronski pošti. S strankami je 
komuniciral na enak način kot vedno, le podpisoval se je kot Jana. Izkazalo se je, da so 
iznenada vse stranke začele dvomiti v njegovo sposobnost, do njega so bile vzvišene, 
nekdo ga je celo vprašal, če je samska. Jana, ki so ji pred tem očitali počasnost, pa še 
nikoli ni bila tako produktivna pri svojem delu. Tomažu se je posvetilo, zakaj je bila Jana 
pri svojem delu počasnejša kot on: ves čas se je soočala s prepričevanjem strank, da 
svoje delo opravlja dobro, da so njeni predlogi tehtni in da je strokovna. Posledično 
je bila manj učinkovita. Kot je bil sedaj on, le na podlagi tega, ker je podpisoval 
»napačno«, žensko ime. Ne glede na to, da se način njegovega dela v ničemer ni 
spremenil. Kot tudi ne Janinega, le vsi so bili prepričani, da je moški.

Ekonomisti z univerze Berkeley v Kaliforniji so naredili poizkus. Več sto delodajalcem 
so poslali več deset tisoč prijav za službo, polovico so jih podpisali s tipičnimi 
belopoltimi imeni kot sta Emily ali Greg, polovico pa s tipičnimi temnopoltimi imeni 
kot sta Jamal ali Lakisha. Fiktivne temnopolte prijavitelje_ice so za 10 % manjkrat 
poklicali na razgovor, čeprav so bile njihove prijave na delovno mesto primerljive s 
prijavami fi ktivnih belopoltih prijaviteljev_ic.

V mošeji v Kanadi je bilo ubitih 6 oseb, skoraj 20 jih je bilo ranjenih. Prva poročila o 
dogodku so nakazovala, da je policija pridržala 2 osebi, 1 v Kanadi rojenega belopoltega 
moškega in 1 v Maroku rojenega moškega. Nekateri mediji so v javnost poslali 
sporočilo, da je osumljenec maroški moški. V realnosti je streljal belopolti francoski 
Kanadčan, Kanadčan maroškega porekla pa je poklical policijo, ko je slišal strele. Ko je 
policija prispela na mesto streljanja, ga je pridržala. 

8

Odgovor: 
Vse tri situacije so resnič ne in so odraz nezavedne pristranskosti vpletenih, ki je pripeljala do 
različ nih vrst predsodkov: seksizma, rasizma in islamofobije. Prikazujejo posledice nezavedne 
pristranskosti, ki so v vseh treh primerih diskriminatorne. Ko se nezavedna pristranskost 
združ i z moč jo in privilegijem, kombinacija lahko privede do nepravič nih posledic za najbolj 
ranljive in marginalizirane dele prebivalstva.
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Ker je nezavedna pristranskost nezavedna, je prvi korak k njeni 
odpravi zavedanje, da obstaja v vsakem od nas. Temu sledijo 
naslednji koraki:

• identifi kacija lastnih pristranskosti, ki vodijo do negativnih stereotipov ali celo 
predsodkov, ki jih gojimo do drugih,

• zavedanje in pazljivost, da je večja možnost, da ignoriramo lastno pristranskost, 
ko smo pod pritiskom ali ko moramo odločitve sprejeti na hitro; v takih primerih je 
dobro malo postati, ponovno oceniti situacijo in šele nato sprejeti odločitev,

• razmislek, kako bi se sami počutili, če bi druge osebe ali skupine nas stereotipizirale 
na način, kot mi njih,

• upočasnitev sklepanja, stereotipnega, glede drugih, in sicer na način, da razmislimo 
o vseh posameznikih iz določene skupine, ki tovrstnemu vzorcu ne ustrezajo, bodisi 
prijatelji, znanci ali znane osebe,

• potrditev zavedanja, da je vsak posameznik_ca samosvoj_a, z značilnostmi, ki ga_jo 
ločujejo od drugih oseb iz te skupine,

• spreminjanje izrečenih sporočil od takih, ki izključujejo na podlagi spola, barve kože, 
etnične pripadnosti, spolne usmerjenosti itd., do onih, ki so vključujoči,

• ponovitev vaje: odpravljanje nezavedne pristranskosti je proces, ki traja in ki zahteva 
nenehno prevpraševanje in delo na sebi. 

1.4   Moč

Moč je zmožnost vplivanja na obnašanje in delovanje oseb. Moč je lahko videna 
kot nepravična ali zlonamerna, kar pa ne spremeni dejstva, da ljudje kot družbena 
bitja uporabljajo moč za dosego svojih ciljev. Moč je lahko med drugim posledica 
avtoritete, družbenega razreda ali materialnega položaja, osebne karizme, znanja ali 
strokovnosti ali prisile (nasilja ali zakona).

Enakomerno porazdeljena moč v družbi je predpogoj za njeno enakopravnost in 
pravičnost. Moč je odnosna in medosebna, zato govorimo o razmerju moči med 
osebami oziroma skupinami v določenem odnosu. Vse strani v odnosu imajo 
določene mero moči, vprašanje pa je, kolikšna je njihova relativna moč – enaka ali 
neenaka, konstantna ali se spreminja s časom.

Žal je nemogoče trditi o trendu enakomernejše porazdelitve moči, saj je moč vedno 
bolj skoncentrirana v rokah peščice. To pomeni, da imajo nekatere skupine oseb 
omejene pravice, možnosti ali priložnosti. To so lahko ženske, etnične ali verske 
manjšine, hendikepirane osebe, nebinarne osebe, osebe drugih ras itd. Stereotipi 
in stereotipne vloge ohranjajo neenakomerno porazdeljeno moč v družbi, vplivajo 
pa lahko na pravico do glasovanja, pravico do govora, dostop do izobrazbe in 
zdravstvene oskrbe, do spodobnih bivalnih razmer, do svobode gibanja itd. Lahko pa 
je tudi zakonodaja tista, ki ohranja neenakomerno porazdeljeno moč. 
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Obstajajo različne vrste moči:
• moč nad: je podobna nadvladi nekoga nad nekom drugim. Gre za omejevanje 

možnosti druge osebe skozi vsakodnevne prakse, nekritično reproducirane tradicije,
• moč skupaj z: družbena ali politična moč, ki predpostavlja skupno razumevanje cilja 

in zmožnost sodelovanja v boju za doseganje tega skupnega cilja,
• notranja moč: zmožnost posameznika, da razume sebe, svoj položaj in 

notranjo moč, da vpliva na lastno življenje oz. sprejme spremembe; to vključuje 
samozavedanje, samospoštovanje, jasno identiteto in odločnost,

• moč za: okrepljena oseba ima moč za spremembe, moč za preoblikovanje 
tradicionalnih praks, ki temeljijo na »moči nad«, kot tudi zmožnost dostopa do in 
nadzora nad proizvodnimi sredstvi.

Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, če v njih govorimo 
o neenakomerno porazdeljeni moči.

Javna ustanova razpiše projekt za nevladne organizacije. V razpisu piše, da imajo 
nevladne organizacije 1 mesec časa za oddajo prijave, ustanova pa ima potem 2 
meseca časa za objavo rezultatov razpisa. Ko nevladna organizacija zamudi 1 dan 
z oddajo vloge, njene vloge ne sprejmejo v obravnavo. Ko javna ustanova zamudi 1 
mesec z objavo rezultatov, nevladnim organizacijam pošlje informacijo, da zaradi 
velikega števila vlog zamuja in prosi za razumevanje.

Čakalne vrste za pregled okvare kolka so zelo dolge. Oseba A je premožna in si 
lahko privošči pregled pri privatnem ortopedu, lahko tudi za operacijo v zasebnem 
zdravstvu. Oseba B nima dovolj denarja in v javnem zdravstvu čaka na pregled. V 
vmesnem času se ji stanje toliko poslabša, da ne more opravljati svojega dela in 
izgubi službo. 

10



S
T

E
R

E
O

T
IP

I,
 M

O
Č

 I
N

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

1 S
T

R
A

N

1

Mark in Jan imata težave pri matematiki. Markovi starši najamejo inštruktorico, 
Janovi si tega ne morejo privoščiti. Mark popravi negativno oceno, Jan ima konec 
leta popravni izpit. Njegova starša nimata visoke izobrazbe in mu sama ne znata 
pomagati pri učenju, zato Jan ponavlja razred. S pomočjo inštruktorjev Mark zaključi 
šolanje in gre na zasebno univerzo, kjer je šolnina draga. Janu ne uspe popraviti 
matematike, nezadostno oceno dobi tudi iz fi zike in geografi je, zato preneha s 
šolanjem in se zaposli kot delavec na gradbišču.

Odgovor: 
Vsi trije primeri odražajo neenakomerno porazdeljeno moč, ki negativno vpliva na tiste, 
ki imajo relativno manj moči. 

1.5   Diskriminacija
Diskriminacija je vsako neupravičeno dejansko ali pravno neenako obravnavanje 
brez objektivnega razloga, osnovano na osebnih okoliščinah oseb. Na podlagi 
teh okoliščin, bodisi spola, spolne usmerjenosti, barve kože, etnične pripadnosti, 
migrantskega statusa itd. in z njimi povezanimi stereotipi in predsodki, pride do 
slabše obravnave, ki ogroža, omejuje ali onemogoča uživanje ali uresničevanje 
človekovih pravic in temeljnih svoboščin, drugih pravic, pravnih interesov in 
ugodnosti.

Poznamo več vrst diskriminacije.
 
Neposredna diskriminacija

• Neenakopravnost v zakonu, politikah ali pri obravnavi osebe ali skupine, osnovano 
na njenem/njegovem spolu. 

• Jo najlažje prepoznamo in odpravimo. 
• Primer: v nekaterih državah ženske ne smejo posedovati zemljišča. Pravica do 

dedovanja zemlje v 35 državah sveta še vedno ni izenačena med ženskami in 
moškimi.

Posredna diskriminacija
• Enakopravna obravnava vseh je zagotovljena v zakonih in politikah, vendar imajo v 

realnosti posameznice in posamezniki neenake možnosti in priložnosti. 
• Do tega lahko pride zaradi nezavednih in globoko ponotranjenih predsodkov ali 

spolnih stereotipov. 
• Primer: ukrepi za zajezitev covida-19, vezani na zaprtje šol in vrtcev, so v večji meri 

vplivali na ženske, saj so skladno s spolnimi vlogami one v večji meri prevzemale 
skrb in šolanje otrok.

Večkratna diskriminacija
• Nekateri ljudje so diskriminiranih na podlagi več osebnih okoliščin. Ta pojav 

se lahko kaže na dva načina. V prvem primeru je oseba diskriminirana na več 
področjih ločeno. V drugem primeru, ki mu rečemo presečna diskriminacija, pa se 
diskriminacije ne seštevajo, temveč se množijo. 

• Primer: migrantka iz Afganistana je v Sloveniji diskriminirana na podlagi spola, 
verske pripadnosti in migrantskega statusa. Lahko je ločeno diskriminirana, na 
primer v primeru, če zaradi verskih prepričanj prosi za žensko ginekologinjo, a njene 
prošnje ignorirajo, v drugem primeru pa je ob iskanju stanovanja zaradi njenega 
migrantskega statusa nihče ne želi kot najemnico. Če jo pri razgovoru za službo ne 
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VEDENJE
DISKRIMINACIJA

ZAZNAVANJE
STEREOTIPIZIRANJE

vzamejo, ker je ženska in bo verjetno kmalu imela otroke, poleg tega pa jih bo kot 
muslimanka imela veliko in bo ves čas na porodniškem dopustu, gre za presečno 
diskriminacijo. 

Poznamo tudi pozitivno diskriminacijo. Ta vključuje ukrepe, s katerimi ranljivim 
družbenim skupinam začasno omogočimo ugodnejši položaj, da bi ta prispeval k 
zagotovitvi enakih možnosti. Navadno gre za zamejene in časovno začasne ukrepe. 
Primeri takšnih ukrepov so spolne kvote na volitvah, zaposlitvene kvote za invalide, 
kvote za sprejem študentov_k iz manjšinskih ali prikrajšanih skupin, prednosti pri 
zaposlovanju mladih in podobno.

Diskriminacija lahko vpliva na različne vidike življenja, vključno z zaposlovanjem, 
izobraževanjem, stanovanjskimi razmerami, zdravstveno oskrbo in pravno zaščito. 
Vodi do hudih psihičnih, fi zioloških in širših družbenih negativnih posledic.

Diskriminacija ohranja privilegije ene skupine v odnosu do preostalih 
(diskriminiranih) skupin ali posameznikov_ic. Diskriminacija je element ohranjanja 
razmerij moči v družbi. Pogosto pride do verižne reakcije, nekakšnega začaranega 
kroga diskriminacije, kot je prikazano v spodnjem prikazu. Diskriminacija na eni 
strani lahko vodi do poslabšanja položaja posameznika_ce ali skupine na drugih 
področjih.

Začarani krog diskriminacije

12



S
T

E
R

E
O

T
IP

I,
 M

O
Č

 I
N

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

1 S
T

R
A

N

1

Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, če v naslednjih 
primerih obstaja sum diskriminacije. 

1. Na razgovoru za službo v podjetju za računalniško programiranje vodja oddelka 
vpraša kandidatko, ali namerava v bližnji prihodnosti imeti otroke.

2. Lastnik restavracije zavrne postrežbo osebi, ker ta nosi versko pokrivalo.
3. Sodelavec od vas vedno pričakuje, da boste vi pripravili pogostitev za sestanke, saj 

ste najmlajši v ekipi.
4. Lokalni športni klub objavi razpored treningov. Za treninge žensk so zmanjšali 

število ur, saj ženske na trenirajo tako resno kot moški.
5. Vodja oddelka vas prosi, da prevzamete dodatne naloge. Verjame v vaše 

sposobnosti, da se kot mlajši_a zaposleni_a lahko hitreje učite novih tehnologij.
6. Mladinska delavka organizira delavnice o fi nančni pismenosti posebej za mlade, ki 

prihajajo iz socialno ogroženih okolij.
7. Marko se prijavi na delovno mesto receptorja. Zaposlovalec ga zavrne, saj ima 

močan naglas, ki bi po mnenju zaposlovalca lahko otežil komunikacijo s strankami.
8. Mateja in Luka sta enako izpolnjevala predpisana merila za zaposlitev v kemijskem 

inštitutu. Inštitut ima v veljavi poseben ukrep za odstranitev objektivnih ovir za 
neuravnoteženo zastopanost spolov. Na podlagi kvot so v podjetju zaposlili Matejo.

9. Mladinski delavec na delavnici o zaposlitvah svetuje mladim, ki prihajajo iz 
manjšinskih etničnih skupin, naj ne omenjajo svoje etnične pripadnosti v 
življenjepisu.

Odgovori:
1. Vprašanje je diskriminatorno, saj se nanaša na osebno življenje in družinske načrte. Ti 

ne bi smeli vplivati na zaposlitvene odločitve. Gre za diskriminacijo na podlagi spola, 
saj se pogosto sprašuje ženske.

2. Zavrnitev postrežbe na podlagi nošenja verskega pokrivala je primer diskriminacije, 
saj temelji na verski pripadnosti posameznika.

3. Čeprav je to morda neprijetno in se zdi nepravično, da ste ravno vi tisti, ki morate 
pripravljati kavo, pa to ni nujno diskriminacija, razen če se to pričakuje le zaradi 
vašega spola, rase ali druge osebne lastnosti. Če je to zaradi vaše starosti ali statusa 
najmlajšega, to ni po defi niciji diskriminacija, lahko pa je primer neenake obravnave.

4. To je jasen primer spolne diskriminacije, saj temelji na stereotipih o spolu in 
neenakovrednostih v športu.

5. Čeprav to lahko dojemate kot dodatno breme, to ni diskriminacija. Od vas se pričakuje, 
da prevzamete naloge v skladu z svojimi znanji in sposobnostmi. Ta primer bi lahko 
bil diskriminatoren, če bi bili izbrani samo na podlagi starosti, brez upoštevanja vaših 
dejanskih sposobnosti ali znanj.

6. To ni diskriminacija, saj mladinska delavka cilja na posebno potrebo določene skupine 
mladih, ki morda nima enakih možnosti za učenje o fi nancah kot njihovi vrstniki iz 
družin z boljšim ekonomskim položajem.

7. Čeprav je komunikativna sposobnost pomembna, je to lahko primer diskriminacije na 
podlagi narodnosti, še posebej, če Markov naglas dejansko ne vpliva na razumljivost 
ali njegove komunikacijske sposobnosti.

8. Gre za primer pozitivne diskriminacije, saj so dali prednost osebi tistega spola, ki je 
zastopana v manjšem številu.

9. Čeprav želi mladinski delavec zaščititi mlade pred možno diskriminacijo, pa je 
svetovanje, naj mladi skrivajo svojo identiteto, samo po sebi diskriminatorno. S svojim 
ravnanjem mladinski delavec utrjuje sistemske neenakosti, namesto da bi se boril 
proti njim.
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2. Enakost 
spolov in 
diskriminacija 
na podlagi 
spola 

Namen tega sklopa je spoznati osnovno besedišče 
in koncepte s področja enakosti spolov. Besedišče, 
pojmi in povezave med njimi so osnovani na 
mednarodno sprejetih dokumentih. Po zaključku 
sklopa boste:

• znali defi nirati osnovne termine glede enakosti 

spolov,

• identifi cirali povezavo med biološkim spolom in 

družbo,

• prepoznali načine, kako družbeni sistemi ohranjano 

neenakosti med spoli.
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2.1 Enakost spolov
 
Enakost in enakopravnost
Enakopravnost spolov pomeni pravna enakost žensk, moških in nebinarnih oseb, 
torej zapisana v zakonih.

Enakost spolov je več kot enakopravnost, saj poleg pravne enakosti pomeni tudi 
enake možnosti in priložnosti žensk, moških in nebinarnih oseb. Torej pravno, 
družbeno, politično, ekonomsko in socialno enakost.

Enakost spolov NE pomeni istosti. Enakost spolov sprejema razlike in drugačnost 
ter se zavzema za resnično partnerstvo, za enakopravnost, enakovrednost, enake 
možnosti, enake pravice in enako dostojanstvo.

Družbeni spol in spol, dodeljen ob rojstvu
Ko se rodimo, nam na podlagi zunanjih telesnih značilnosti določijo biološki spol 
oziroma spol, pripisan ob rojstvu (ang. sex). Popredalčkajo nas med ženske in med 
moške. Spolnemu sistemu, ki ljudi deli na ženske in moške, se reče binarnost spola.

Obstaja pa tudi družbeni spol (ang. gender). Je družbena kategorija, ki ne sloni 
na binarnem spolnem sistemu, temveč prevlada pravica posameznika_ce po 
samoidentifi kaciji, torej do (pre)oblikovanja in (ne)defi niranja glede lastne spolne 
identitete.

Spolna usmerjenost in spolna identiteta 
Spolna usmerjenost nam pove, do koga čutimo fi zično in/ali romantično 
privlačnost, imamo z njimi intimne in spolne odnose, lahko z osebami drugega, 
istega ali več kot enega spola.

Spolna identiteta je odraz našega notranjega doživljanja lastnega spola. Lahko se 
ujema z biološkim spolom, lahko pa tudi ne. 

LGBTQIA+ je pojem, ki zajema zelo raznoliko skupino oseb z različnimi spolnimi 
identitetami in spolnimi orientacijami: 

• L – lezbijke so osebe, ki se identifi cirajo kot ženske in jih romantično in/ali spolno 
privlačijo druge ženske;

• G – geji so osebe, ki se identifi cirajo kot moški in jih romantično in/ali spolno 
privlačijo drugi moški;

• B – biseksualne osebe so osebe, ki jih romantično in/ali spolno privlači več kot en 
spol;

• T – transspolne osebe so osebe, ki imajo spolno identiteto drugačno od spola, 
pripisanega ob rojstvu; je krovni pojem, ki zajema različne spolne identitete, ki 
niso cisnormativne (ujemanje spola, pripisanega ob rojstvu, s spolno identiteto); 
transpolna oseba se lahko identifi cira kot moški ali ženska ali pa se ne identifi cirajo 
znotraj binarnega spolnega sistema. Svoje življenje lahko živijo z ali brez prilagajanja 
svojega telesa in zunanjega videza;

• Q – kvirspolne osebe so osebe, ki se ne identifi cirajo izključno kot ženske ali moški;
• I – interspolne osebe (nekdaj poimenovane hermafroditi) so osebe, ki imajo 

biološke/telesne lastnosti, ki se jih ne da kategorizirati kot izključno ženske ali 
moške; gre torej za atipičen razvoj spolov, v povprečju se eden izmed 2000 otrok 
rodi z interspolnim stanjem;
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• A – aseksualne osebe so osebe, ki doživljajo nizko raven ali popolno odsotnost 
želje po spolnosti.

• + – vse spolne identitete in spolne usmeritve, ki jih črke in besede ne morejo 
zadostno opisati.

Spolne norme in spolni stereotipi
V naših družbah se pogosto ne razlikuje med biološkim in družbenim spolom. 
Biološki spol je tako pogosto viden kot razlog za »ženskost« in »moškost« oseb ter 
se ga s tem veže na lastnosti, pričakovanja in vloge, ki jih družba v določenem času 
pripisuje ženskam in moškim. S tem so povezane tudi priložnosti, ki jih različni spoli 
v danem času imajo v družbi. 

Družbeni spol ni enak povsod po svetu. V Sloveniji in Indiji se pričakovanja in vloge 
med seboj razlikujejo. Družbeni spol tudi ni statičen. Dojemanje v Sloveniji danes 
glede vlog in pričakovanj se razlikuje od videnja pred 100 leti.

Če je razumevanje spola družbeno pogojeno, kaj je tisto, kar vpliva na naše 
videnje? K našemu razumevanju glede žensk, moških in nebinarnih oseb med 
drugim prispevajo spolne norme, ki vplivajo na spolne vloge, in spolni stereotipi. Ta 
razumevanja so lahko škodljiva za vse spole:

• spolne norme so nepisana pravila v družbi ter predstave in pričakovanja, ki 
narekujejo, kako naj bi se osebe obnašale v družbi glede na njihov biološki spol;

• spolni stereotipi so posplošene predstave, sklepanja glede značilnosti, sposobnosti 
in zanimanj oseb glede na njihov biološki spol; spolni stereotipi ustvarjajo nerealno 
predstavo o tem, kakšne naj bi bile vse osebe, vezano na njihov biološki spol.

Poglejmo si nekaj primerov družbenih norm glede »ženskosti« 
in »moškosti«:

Moški je skrbnik družine, ki prinaša denar. Je dejaven v skupnosti in izven doma. 
Sprejema glavne odločitve tako doma kot v skupnosti. Njegove odločitve so 
racionalne.

Ženske skrbijo za družino in njene člane. Skrbijo, da gospodinjstvo dobro deluje na 
vsakodnevni ravni. To pomeni, da so zadolžene za opravila, kot so kuhanje, pranje, 
likanje, pomoč otrokom pri šolskih opravilih in podobno. Skrbijo tudi za čustveno 
podporo družine. 
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Razmisli 
• Si že slišal_a za te družbene norme? 
• Misliš, da norme vplivajo na to, kako ženske, moški in nebinarne osebe živijo? 

Tudi spolne norme se razlikujejo med družbami in se sčasoma spreminjajo. 
Sporočila, kako naj bi se ženske in moški obnašali, izgledali ali delovali glede na 
njihov biološki spol, so škodljiva za vse spole. Ukalupljajo v določene vzorce, pri 
čemer naj bi bil moški dominanten, ženske pa zaščitene. Diskriminatorni vzorci 
obnašanja do žensk in do LGBTIQA+ oseb izhaja prav iz teh vzorcev. 

Poglejmo si nekaj primerov spolnih stereotipov:
→      Lezbijke so prave možače. 
→      Ženske so pridne, prijazne, ustrežljive, nežne in občutljive.
→      Moški so pogumni, odločni, dominantni in močni.
→      Geji se dobro oblačijo.

Razmisli 
• Si že slišal_a za te spolne stereotipe? 
• Misliš, da norme vplivajo na to, kako ženske, moški in nebinarne osebe živijo? 

Transpolne osebe se pogosto dojema in vidi kot “zmedene”, njihovo stanje pa se 
dojema kot “trpljenje”, toda to ne drži vedno. Vse transpolne osebe ne doživljajo 
disforije  (doživljanja nelagodja, nezadovoljstva in stisk zaradi neujemanja lastne 
spolne identitete s spolom, ki je bil osebi pripisan ob rojstvu). To so torej stereotipi. 
V letu 2023 je v Evropi diskriminacijo doživelo 63 % trans moških, 64 % trans žensk 
in 52 % nebinarnih oseb v Evropi.

Spolna socializacija
Nihče od nas ne odrašča v vakuumu, vsi smo umeščeni v nek prostor, v katerem 
obstajajo pisana in nepisana pravila obnašanja. Kar se tiče spola, smo vzgojeni 
skladno s spolnimi normami in stereotipi, ki veljajo v naši družbi, in ki narekujejo, kaj 
je in kaj ni primerno za osebe, vezano na njihov biološki spol.

Spolne vloge
Spolne vloge so vezane na spolne stereotipe in norme ter temeljijo na 
pričakovanjih, kaj je »žensko« in kaj »moško«.

Spolne vloge na naše življenje vplivajo vidno in nevidno, saj vplivajo na naš pogled 
na svet. Zaradi dojemanja vlog spolov se tradicionalno ženske ne odločajo za 
poklice v:

• gradbeništvu (11,5 % žensk),
• oskrbi z vodo, ravnanju z odplakami in odpadki, saniranjem okolja (17,3 % žensk),
• oskrbi z električno energijo, plinom in paro (25,7 % žensk).

Spodnji poklici so videni kot skrbstveni, kar je skladno s tradicionalno vlogo 
žensk v družbi:

• zdravstvo in socialna varnost (21,7 % moških),
• izobraževanje (22,1 % moških),
• gostinstvo (42 % moških).
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Raziskave kažejo, da se heteroseksualne moške, ki se zaposlujejo v »tradicionalno 
ženskih« poklicih, dojema kot manj uspešne in manj vredne spoštovanja, geje pa 
se vrednoti podobno tako v »tradicionalno moških« kot »tradicionalno ženskih« 
poklicih.

Neenaka porazdelitev moči
Ženske, moški in nebinarne osebe v družbi nimajo enake moči. To vzpostavlja in 
ohranja neenakosti med spoli.

Kako se neenako porazdeljena moč kaže v družbi? 
• Ženske so še vedno odrinjene od sprejemanja odločitev. Tako je v Državnem 

zboru (2022: 40 % žensk, 2018: 25 % žensk) in v največjih podjetjih, ki kotirajo 
na borzi (0 % predsednic, 23,8 % članic uprav). Slovenski državni zbor je šele na 
državnozborskih volitvah leta 2018 dobil prvo razkrito LGBTIQA+ osebo.

• Ženske zaslužijo manj kot moški (leta 2019 so zaslužile 7,9 % manj, leta 2020 
pa 3,1 % manj kot moški). Globalna raziskava iz leta 2014 je pokazala, da geji v 
povprečju zaslužijo 11 % manj kot heteroseksualni moški, lezbijke pa 11 več kot 
heteroseksualne ženske. Slednje so pripisali dodatni diskriminaciji, ki so je deležne 
ženske z otroki (manjši delež med lezbijkami).

• Ženske opravijo manj plačanega in več neplačanega dela kot moški na dan (plačano 
delo: 234 minut ženske, 300 minut moški / neplačano delo: 286 minut ženske, 166 
minut moški).

• Ženske so bolj izpostavljene nasilju kot moški (od 15. leta dalje je bilo 22 % žensk in 
16 % moških izpostavljenih fi zičnemu ali spolnemu nasilju). Pripadniki_ce LGBTIQA+ 
skupnosti so pogosto žrtve nasilja, tako s strani države kot posameznikov_ic.

2.2  Oblike diskriminacije na podlagi spola in spolne 
usmerjenosti

Seksizem je diskriminacija na podlagi spola. Utrjujejo ga strukture moči v družbi, 
skladno s katerimi so moški dominantni, ženske pa podrejene. Seksizem podpira 
tradicionalne spolne vloge in opravičuje patriarhalne družbene strukture. Nekateri 
tovrstni seksizem opredeljujejo kot tradicionalnega. Moderni seksizem pa zanika 
obstoj diskriminacije žensk, sovraštvo do zahtev žensk in nasprotovanje politikam, 
ki so nastale s podporo žensk. Tradicionalni seksizem zanika in trdi, da je spolna 
diskriminacija stvar preteklosti. 

Homofobija je odraz predsodkov in diskriminacije do oseb, ki jih romantično 
in/ali spolno privlačijo osebe istega spola. Transfobija je odraz predsodkov in 
diskriminacije do oseb, katerih spolna identiteta se razlikuje od biološkega spola. 
Obe fobiji se kažeta na več ravneh:

• izogibanje stikov z njimi;
• ignoriranje njihove identitete;
• omalovaževanje;
• različne zlorabe in fi zično nasilje. 
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Homofobna ali transfobna diskriminacija vsebuje vse kršitve načela enake 
obravnave, enakih možnosti in priložnosti, negativnega razlikovanja, izključevanja in 
postavljanja v neenak položaj na podlagi spolne usmerjenosti in spolne identitete. 

Človekovo spolno identiteto gradi več dejavnikov, biološki spol je le eden od njih. 

2.3 Razmislek o diskriminaciji na podlagi spola in 
spolne usmerjenosti

Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, če v naslednjih primerih obstaja sum 
diskriminacije. 

1. Na razgovoru za službo v podjetju za računalniško programiranje vodja oddelka 
vpraša kandidatko, ali namerava v bližnji prihodnosti imeti otroke.

2. V času poroda partnerici ne dopustijo prisostvovanja porodu otroka.
3. Istospolno usmerjeni moški ne smejo sodelovati na krvodajalskih akcijah.
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Odgovori:
1. Vprašanje je diskriminatorno, saj se nanaša na osebno življenje in družinske načrte. Ti ne bi 

smeli vplivati na zaposlitvene odločitve. Gre za diskriminacijo na podlagi spola, saj se pogosto 
sprašuje ženske.

2. Gre za primer diskriminacije, saj je bila partnerici odvzeta pravica izključno zaradi njene 
spolne usmerjenosti.

3. Gre za primer diskriminacije. HIV in drugi krvno prenosljivi virusi se prenašajo tudi v 
heterospolnih spolnih odnosih, a v krvodajalstvu ne smejo sodelovati le istospolno ali 
biseksualno usmerjeni moški, saj naj bi bilo pri tej skupini tveganje za HIV znatno višje kot v 
splošnem prebivalstvu. Varnost krvodajalstva se med drugim zagotavlja tudi s testiranjem 
vse odvzete krvi.



3.

Namen tega sklopa je spoznati osnovno besedišče 
in koncepte s področja »rase« in rasizma ter etnične 
skupnosti in etnične diskriminacije. Po zaključku 
sklopa boste:

• znali defi nirati osnovne termine glede kategorizacije 

ljudi v skupine, ki vodi do etnične diskriminacije in 

rasizma,

• razumeli pomen moči za vzpostavitev in vzdrževanje 

rasizma,

• razumeli osebne omejitve in prednosti za naslavljanje 

vprašanj etnične diskriminacije in rasizma.

Rasizem 
in etnična 
diskriminacija

20
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3.1 »Rasa«

Koncept kategorizacije oseb v skupine si že spoznal_a. V tem se družbeni 
konstrukt »rase« v ničemer ne razlikuje. Ta zastarela razvrstitev ljudi v skupine, 
povečini na osnovi fi zičnih značilnosti, na primer barve kože, je bila osnovana 
z namenom vzpostavitve hierarhičnega sistema za povečevanje neenakosti, 
nesoglasij, nasilja in marginalizacije nacij in regij. 

Kategorizacija na podlagi »ras« ni fi ksna, temveč se lahko spreminja v času, glede 
na lokacijo in obstoječi kontekst.

3.2 Rasizem

Posledica vzpostavitve družbene hierarhije, kjer so posamezniki obravnavani 
neenako na podlagi pripadanja določeni »rasi«. Ta vzpostavljena družbena 
hierarhija omogoča, da dominantna skupina z močjo izvaja sistematično 
diskriminacijo nad določeno skupino, ki ji pripisuje negativne lastnosti, istočasno 
pa dominantni skupini pripisuje pozitivne lastnosti in na tak način dviguje 
lastno samopodobo. Te pozitivne lastnosti veljajo kot ideal lepote, inteligence in 
racionalnosti. 

Pomembno za razumevanje rasizma je, da to ni le rasna diskriminacija, temveč je 
diskriminacija s položaja moči.

Oblike rasizma:

• Medosebni rasizem: do njega pride, ko ima oseba »večvredne« skupine 
predsodek do osebe »manjvredne« skupine in jih na podlagi tega diskriminira. 
Obstaja na zavedni in nezavedni ravni. Mikroagresije na podlagi medosebnega 
rasizma se kažejo kot zavračanje, izključevanje, problematiziranje in 
podcenjevanje. Mikroagresije se pogosto normalizirajo in tako postanejo 
nevprašljive.

• Institucionalni rasizem: politike, formalne in neformalne prakse ter kultura 
institucij, ki izključujejo manjšine iz enakih možnosti in priložnosti. Gre za rasizem, 
ki je ukoreninjen v delovanje naših družb. Zaradi institucionalnega rasizma učinki 
določenih politik in praks, na primer v zdravstvu, šolanju ali zaposlovanju, niso 
enakomerno porazdeljeni med osebe z močjo in osebe manjšinskih skupin.

• Ponotranjeni rasizem: ponavljajoče stereotipiziranje in diskriminiranje lahko 
privede do prevzema te stigmatizacije. Gre torej za ponotranjeno sovraštvo do 
sebe, osnovano na družbenih normah in stereotipih, ki jih ustvari dominantno 
prebivalstvo z močjo, da je diskriminacija upravičena, kar upravičuje dvom vase in 
nespoštovanje samega sebe.

• Strukturni rasizem: vse zgoraj omenjene vrste rasizma se med seboj prepletajo 
in dopolnjujejo v sistemski rasizem. S tem rasizem postane najbolj učinkovit, 
saj celotna struktura temelji na tem, da brani interese dominantne skupine in s 
tem ohranja tudi njeno moč. Rutinske prakse, v katere je prepreden rasizem, ga 
ustvarjajo in ponavljajo. 
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3.3 Etnična skupnost

Etnična skupnost se identifi cira ali je identifi cirana s strani drugih kot skupina ljudi, 
ki jih povezuje skupna kultura in drugi dejavniki, kot so jezik, skupna zgodovina, 
povezanost in vera. 

Etnična skupnost ni enako kot narod, čeprav se lahko v določenih vidikih pokrivata. 
Narod naseljuje svojo domovino, ima svojo javno kulturo in določeno stopnjo 
avtonomije ter s tem želje po samoodločanju. Ni nujno, da ima narod lastno 
suvereno državo. Etnična skupina pa ponavadi nima politične oznake in tudi ne 
lastnega ozemlja in lastne javne kulture. 

Etnične manjšine ali migranti etničnih skupin, ki niso prevladujoče prebivalstvo, 
se v svojem okolju soočajo s svojo etnično identiteto in identiteto družbe, v kateri 
se nahajajo. Etnične skupnosti si lahko želijo manj ali več stikov s prevladujočim 
prebivalstvom, lahko tudi v večji ali v manjši meri želijo vzdrževati ali opustiti lastne 
kulturne značilnosti. Glede na različne kombinacije ohranjanja posameznikove 
kulture in prilagoditve gostujoči družbi je možno razločiti med:

• integracijo, ki vključuje redne stike s kulturo prevladujočega prebivalstva, toda 
istočasno osebe do neke mere obdržijo svojo izvorno kulturo;

• asimilacijo, ki se zgodi takrat, ko osebe ne ohranjajo lastne kulturne dediščine in so 
v rednih stikih s kulturo prevladujočega prebivalstva;

• ločevanjem/segregacijo, ki obstaja takrat, ko se osebe izogibajo stikom s 
prevladujočo kulturo in ohranjajo svojo izvorno kulturo;

• marginalizacijo, ki nastopi v primerih, kjer je malo možnosti ali zanimanja za stike s 
kulturo prevladujočega prebivalstva. 

22



R
A

S
IZ

E
M

 I
N

 E
T

N
IČ

N
A

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

S
T

R
A

N

3 Omenjeni procesi so vedno dvostranski. Tako prevladujoča kultura kot etnična 
manjšina sodelujeta v medkulturnem prostoru in v njem zavzameta držo, ki jima 
najbolj ustreza. Prilagajali in spreminjali naj bi se obe skupini. Toda žal moč ni 
enakomerno porazdeljena med skupinami, kar vnaša v vsako družbo svojo dinamiko. 
V najslabšem primeru etnične manjšine in osebe znotraj njih nimajo svobodne 
izbire glede vključevanja v medkulturne odnose. 

3.4 Etnična diskriminacija

Etnična diskriminacija je drugačna in ponavadi slabša obravnava osebe določene 
etnične skupnosti, ki temelji prav na etnični pripadnosti. Diskriminacija se pojavlja 
na vseh področjih, med drugim med šolanjem, pri iskanju stanovanja, iskanju 
zaposlitve in nato na delovnem mestu, pri dostopu do storitev, tudi zdravstvenih. 
Kot posledica diskriminacije osebe etnične manjšine trpijo za mnogoterimi 
posledicami, med drugim za revščino, slabšim zdravjem, slabšo izobrazbo 
in nedostojnimi bivalnimi razmerami. Vse to pa spremlja tudi nizka stopnja 
vključevanja v procese odločanja na lokalni in nacionalni ravni. 

Diskriminacija proti Romom v EU

• Romi so s šestimi milijoni prebivalcev največja etnična skupina v Evropi. Raziskave 
kažejo, da je zaradi dolgotrajne diskriminacije in marginalizacije le 44 % romskih 
otrok vključenih v predšolsko izobraževanje in da se 68 % Romov predčasno neha 
šolati. 63 % Romov se ne izobražuje, ne dela in se ne usposablja. Le 43 % jih ima 
plačano zaposlitev. 

• 80 % Romov živi pod pragom revščine, in sicer v zelo slabih socialnih in 
ekonomskih razmerah. Raziskave kažejo, da so v mnogih evropskih državah 
sistematično diskriminirani pri dostopu do čiste pitne vode in sanitacije. 

• V Romuniji je bilo leta 2016 kar 68 % Romov v svojih domovanjih brez vodovodne 
napeljave. V Italiji, kjer Romi živijo v »nomadskih taborih«, so raziskave pokazale 
več obolenj otrok z astmo, drisko in bronhitisom prav zaradi slabe vodne higiene. V 
Sloveniji pred petimi leti malo manj kot polovica Romov v naseljih ni bila priklopljena 
na javno kanalizacijo ali niso imeli urejene greznice, legalni priključek na električno 
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omrežje pa je imelo okoli 60 % stavb v romskih naseljih. 
• Raziskave iz leta 2023 kažejo, da se je 78 % Romov na Slovaškem in 73 % na 

Češkem soočalo z diskriminacijo pri iskanju zaposlitve. 85 % Italijanov in 66 
% Francozov nima pozitivnega mnenja o Romih. 1 od 5 Romov v EU je bil žrtev 
rasistično motiviranih kaznivih dejanj. 
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3.5 Razmislek o rasizmu in etnični diskriminaciji

Predstavljaj si naslednje dogodke in razmisli, če gre za primere 
rasizma.

1. Belopolti Slovenec se pogovarja z osebo druge generacije s kitajskimi koreninami: 
»O, kako lepo govoriš slovensko! Od kod pa si?«

2. Temnopoltega moškega vsaj desetkrat na leto ustavi policija in od njega zahteva 
osebne dokumente.

3. Migranti in osebe iz etničnih manjšin so se v času covida-19 soočali z višjo stopnjo 
smrtnosti kot belopolto prebivalstvo številnih držav v EU.

4. Temnopolta oseba uporablja kozmetične proizvode za beljenje kože in si trajno 
ravna lase.

5. Temnopolta oseba vstopi v trgovino, varnostnik_ca ji ves čas sledi, dokler ne odide 
iz trgovine.

Odgovori:
1. Gre za primer mikroagresije, kjer belopolta oseba daje drugi osebi jasno sporočilo, da ni slovenskega 

porekla, da je tujec_ka in da ne sodi v ta prostor. 
2. Gre za primer sistemskega rasizma, konkretno za rasno profi liranje, ki temelji na barvi kože. 

Nezavedna pristranskost, stereotipi in predsodki posameznih policajev_istk so okrepljeni s 
strukturnim prepričanjem, da se nasilje odvija v vakuumu in ni pogojeno s socialno-ekonomskimi in 
družbenimi dejavniki.

3. Gre za primer institucionalne diskriminacije. Družbeni dejavniki zdravja ljudi vplivajo na zdravstveno 
stanje posameznika_ce in skupnosti. Migranti in etnične manjšine so pogosteje kot belopolto 
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Rasizem se reproducira zaradi stereotipov, predsodkov in nezavedne pristranskosti, 
tako kot tudi pri ostalih oblikah diskriminacije. Še posebej v nekaterih državah 
Centralne in Vzhodne Evrope, denimo Romuniji in Sloveniji, prevladuje prepričanje, 
da rasizem ne obstaja, bodisi zaradi manka kolonialistične preteklosti ali majhnega 
števila ne-belopoltih oseb v državah. V Italiji je stanje nekoliko drugačno: raziskave 
iz leta 2023 so pokazale, da 22 % vprašanih verjame, da so migranti iz Afrike 
pogosto žrtve rasizma, 48 % pa jih je bilo mnenja, da so bili žrtve zelo pogosto. 

prebivalstvo zaposleni v skrbstvenih poklicih (zdravstvo, domovi za ostarele), v slabše 
plačanih službah, v prekarnih zaposlitvah ali so samozaposleni. Prav tako pogosteje živijo v 
večjih skupnostih ali z več osebami v manjših prostorih. Pogosteje imajo nižjo funkcionalno 
zdravstveno pismenost zaradi slabšega obvladanja jezika, kar je v času zdravstvene krize 
pomenilo še dodatno oviro. V primeru neurejenega statusa pa so se zdravstvenih ustanov 
izogibali zaradi strahu pred izgonom. Raziskav v Evropi glede vpliva rasizma na zdravje 
migrantov in etničnih manjšin (ne v času kriz) je zelo malo. Tiste obstoječe pa kažejo, da tudi 
v nekriznih časih rasizem, ki je prisoten v zdravstvenih sistemih, znatno zmanjšuje zaupanje 
migrantov in etničnih manjšin v zdravstveni sistem. Žal pa zaradi manka raziskav ni moč 
določiti, če je rasizem povečini medosebni ali obstaja tudi institucionalni rasizem.

4. Gre za primer ponotranjenega rasizma, kjer oseba poskuša ustvariti bolj belopolti videz, ki na 
podlagi defi nicij dominantne skupine velja za ideal lepote.

5. Gre za primer rasne mikroagresije, kjer je temnopolta oseba vnaprej označena za nevarno, ki bo 
kradla, za kriminalca. Sporočilo je tudi, da je ta oseba revna in da ne sodi v prostor, v katerega 
je zašla. 



R
A

S
IZ

E
M

 I
N

 E
T

N
IČ

N
A

 D
IS

K
R

IM
IN

A
C

IJ
A

S
T

R
A

N

3
26

V vsakem primeru je potreben razmislek glede lastnih izkušenj 
in dojemanj, vezanih na »raso« in rasizem:

• Kdaj sem prvič opazil_a, da po tem svetu hodijo osebe različnih barv kože in drugih 
fi zičnih značilnosti?

• Če se je to zgodilo v otroštvu, kako si si razložil_a te razlike med osebami, ti je pri 
tem kdo pomagal?

• Če se je zgodilo, ko si bil_a že starejši_a, kakšne občutke si ob tem občutil_a?
• Kakšne izkušnje si imel_a kot otrok z osebami, ki so bile drugačne od tebe? In kot 

odrasla oseba?
• Ko si bil_a otrok, se je s teboj kdo pogovarjal o raznolikosti in rasizmu? Kako se o 

teh temah pogovarjaš z drugimi kot odrasla oseba?
• Koliko vzornikov_c različnih »ras« se pojavlja v tvojem vsakdanu (v politiki, v fi lmu, 

v knjigah, v umetnosti, arhitekturi, v znanosti ...)?
• O čem misliš, da lahko govoriš, če te bodo mladi_e spraševali_e glede rasizma? 

Misliš, da imaš dovolj znanja? Misliš, da bi ti znalo biti ob kakšnem vprašanju 
neprijetno ali bi se ga raje ognil_a in naredil_a, da se ni nič zgodilo?

Naslavljanje strukturnih in sistemskih neenakosti, kot je tudi 
rasizem, zahteva pogum, saj:

• se je težkim temam lažje izogniti, kot o njih govoriti;
• se o njih odkrito in spoštljivo pogovarja peščica oseb;
• ker se moraš pri tem soočiti z lastno nezavedno pristranskostjo;
• ker drugi lahko opazijo tvojo nezavedno pristranskost;
• ker pogovori lahko sprožijo mnoga čustva (pasivnost, žalost, jezo, sram, 

nepredvidljivo reakcijo) mladih oseb in nisi prepričan_a, če jih boš lahko naslovil_a 
na primeren način.

Morda lahko pred pričetkom pogovora skupaj z mladimi določiš osnovna pravila, ki 
jih morajo vsi_e upoštevati in ki zagotavljajo spoštljiv odnos in občutek varnosti. 

Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, če gre za primere 
etnične diskriminacije.

1. Učiteljica je dečka večinskega prebivalstva opozorila, naj se ne druži s sošolcem, 
pripadnikom etnične manjšine.

2. Šolska psihologinja je dekletu priporočila, naj se namesto na gimnazijo vpiše na 
strokovno srednjo šolo, ker se piše na »ić«.

3. V času covida-19 so mnoge Rome obtoževali širitve virusa v državah Vzhodne 
Evrope.

Odgovori:
1. Gre za primer »mehke diskriminacije«, osnovano na predsodkih učiteljice. Mehko diskriminacijo je 

težko dokazati, a ima na posameznika_co dolgoročne posledice. 
2. Gre za primer diskriminacije na podlagi etnične pripadnosti, ki je dekle postavilo v manjvrednostni 

položaj, zaradi česar se je odločila za vpis proti lastnimi željami. 
3. Gre za diskriminacijo na podlagi etnične pripadnosti, ki v ničemer ni osnovana na dejstvih.



4.

Namen in cilji sklopa je spoznati osnovne koncepte 
in termine s področja presečnosti. Po zaključku 
sklopa boste:

• znali defi nirati osnove pojme, kot sta presečnost in 

presečna pravičnost,

• prepoznali pomen prepleta različnih identitet 

posameznika in povezane presečne diskriminacije,

• vedeli, zakaj je potrebno naslavljati presečnost za 

zagotovitev presečne pravičnosti,

• prepoznali presečno diskriminacijo in presečno 

pravičnost.

Presečna 
diskriminacija

27
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4.1 Defi nicija presečnosti in njen izvor

Ljudje hkrati pripadamo različnim družbenim kategorijam, kot so rasa, spol, 
socialno-ekonomski status, spolna usmerjenost, invalidnost in drugo, ki skupaj 
vplivajo na naše izkušnje z diskriminacijo in privilegiji. Imamo torej različne osebne 
okoliščine ali identitete.

28

Koncept presečnosti raziskuje, kako se različne oblike družbene in identitetne 
diskriminacije prepletajo ter kako te presečne točke vplivajo na posameznike in 
skupine na edinstvene in kompleksne načine.

Presečnost je kot koncept najbolj jasno utemeljila Kimberlé Crenshaw, ameriška 
pravnica in profesorica. Leta 1989 je analizirala, kako so ženske afriškega izvora v 
ZDA na edinstven način prizadete zaradi prekrivanja rasnih in spolnih diskriminacij, 
ki jih ni mogoče razumeti, če se obravnavata samo rasizem ali seksizem.

Teorija presečnosti je od takrat dobila široko priznanje. Prizadeva si za bolj celovito 
razumevanje in naslavljanje družbenih nepravičnosti. Poudarja, da tradicionalni 
pristopi k boju proti diskriminaciji pogosto zanemarjajo, kako se različne oblike 
zatiranja prepletajo in ustvarjajo edinstvene oblike diskriminacije.

4.2 Kaj je presečna diskriminacija?

Presečna diskriminacija se nanaša na razmere, ko se posameznik ali skupina 
sooča z večkratnimi oblikami diskriminacije hkrati. Opozarja na součinkovanje 
oziroma prečenje različnih diskriminacij. Te osebne okoliščine, identitete in 
družbene kategorije se namreč ne seštevajo, pač pa prečijo med seboj, in tako 
ustvarjajo »novo realnost«. Ta ni preprost seštevek posameznih osebnih okoliščin 
ali posameznih diskriminacij, pač pa specifi čna situacija, ki je nastala zaradi 
součinkovanja osebnih okoliščin in z njimi povezanih diskriminacij.
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Presečna diskriminacija priznava, da tradicionalni pristopi k boju proti diskriminaciji, 
ki obravnavajo samo eno vrsto diskriminacije (na primer samo rasizem ali samo 
seksizem), pogosto ne zadostujejo za obravnavo kompleksnosti, ki jih doživljajo 
ljudje z več prekrivajočimi se identitetami. 

To pomeni, da na primer narodnosti ali rase ali spola ne smemo naslavljati ločeno, 
če želimo razumeti neenakost, ki jo doživlja bodisi temnopolta ženska ali pa deklica, 
ki je otrok priseljencev.

Tipi presečnosti in primeri presečne diskriminacije:
• Strukturna presečnost raziskuje vprašanje, kako lahko ena raven diskriminacije 

okrepi drugo raven diskriminacije. Zanima nas torej, kako in na kakšen način 
rasizem »okrepi« seksizem, kako razredne strukture »okrepijo« homofobijo, kako 
homofobija »okrepi« rasizem in tako naprej. S strukturno presečnostjo označujemo 
potrebo po upoštevanju širšega družbenega konteksta, ki vpliva na posameznikovo 
identiteto/identitete in z njo povezane izkušnje.

• Politična presečnost se nanaša na različne politike, ki jih oblikujejo skupine, ki jim 
posameznik lahko hkrati pripada. Politike teh skupin so si lahko celo v nasprotju ali 
pa so izključevalne. Pri politični presečnosti gre torej za vprašanje marginalizacije: 
kako feminizem marginalizira vprašanje etnične pripadnosti, kako verska doktrina 
izključuje vprašanje spolne usmerjenosti itd.

• Reprezentacijska presečnost se nanaša na način, kako so različne identitete in 
izkušnje prikazane v medijih, kulturi, umetnosti in drugih oblikah javnega diskurza. 
Ko na primer diskurz o rasizmu ne prepozna diskurza o seksizmu, se ojačajo pozicije 
moči, proti katerim sta oba diskurza usmerjena. 
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Predstavljaj si naslednje situacije in razmisli, za katerega od 
zgoraj opisanih primerov presečnosti gre.

1. Ženska v zgodnjih dvajsetih je bila na razgovoru za službo zavrnjena, ker je (pre)
mlada in Rominja. Delodajalec jo je zavrnil, ker je ženska in ima otroke, hkrati pa 
se pričakuje, da jih bo imela še več, ker je to po mnenju delodajalca tipično za 
romsko skupnost. Zavrnjena je bila tudi zaradi svoje mladosti, češ da ni dovolj 
izkušena. V tem primeru gre za preplet rasne diskriminacija, steroetipov, seksizma, 
diskriminacije na podlagi starosti in spolne diskriminacije.

2. Mladi verni moški afriškega porekla, ki je tudi gej, živi v majhnem mestu. Želi si, da 
bi bila njegova istospolna zveza priznana, in si prizadeva za spremembo zakonodaje. 
Hkrati je del verske skupnosti, ki se bori proti spremembam defi nicije partnerske 
zveze. Ker živi na podeželju, ima manj priložnosti za zaposlitev in dostop do storitev. 
Ker je temnopolt, se srečuje tudi z rasno diskriminacijo.

3. Mlad moški, ki je muslimanske vere in istočasno pripadnik LGBTQ+ skupnosti, 
se lahko sooča z izzivi pri iskanju reprezentacije svoje dvojne identitete v 
medijih in popularni kulturi, ki pogosto prikazujejo stereotipne in enostranske 
podobe muslimanov ali LGBTQ+ oseb. V medijih je morda redko zastopan s svojo 
kompleksno identiteto, kar pomeni, da se v javnem diskurzu pogosto pojavljajo 
samo delne ali poenostavljene predstavitve njegove identitete. Na primer, mediji bi 
se lahko osredotočili zgolj na njegovo versko identiteto v kontekstu priseljevanja ali 
integracije, medtem ko bi njegova spolna usmerjenost lahko ostala nevidna ali pa bi 
bila obravnavana ločeno, brez konteksta njegove verske pripadnosti.

Odgovor:
1. Gre za primer strukturne presečnosti.
2. Gre za primer politične presečnosti.
3. Gre za primer reprezentacijske presečnosti.
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4.3 Kaj je presečna pravičnost?

Presečna pravičnost je koncept, ki se osredotoča na prepoznavanje in naslavljanje 
prepletajočih se sistemov neenakosti in diskriminacije, ki vplivajo na posameznike 
in skupine z več presečnimi identitetami. 

Pri presečni pravičnosti je pravičnost dosežena, ko so različni interesi, vrednote 
in potrebe v družbi uravnoteženi ali zadovoljeni na nek način, ki je sprejemljiv za 
večino ljudi. Gre za to, da se doseže neka vrsta ravnovesja med različnimi vidiki 
pravičnosti, kot so enakost, svoboda, solidarnost, enakopravnost in poštenost.

Presečna pravičnost temelji na razumevanju, da se socialne nepravičnosti, kot so 
rasizem, seksizem, starizem in homofobija, ne pojavljajo izolirano, temveč presečno, 
in delujejo skupaj na kompleksne načine.

Koncept presečne pravičnosti se je razvil ravno zato, da bi naslovil pomanjkljivosti 
pristopov, ki obravnavajo posamezne oblike diskriminacije neodvisno druga od 
druge. 

Predstavljaj si naslednje situacije in primere presečne 
pravičnosti na različnih področjih.

Izobraževanje
Upoštevajo se različne potrebe učečih se, ki izhajajo iz njihovih rasnih, spolnih, 
ekonomskih in drugih identitet. S tem se zagotovi enak dostop do izobraževalnih 
priložnosti in podpore za vse.

Zaposlovanje
Razvoj zaposlitvenega programa v mestni občini, ki posebej naslavlja potrebe 
žensk iz manjšinskih etničnih skupin. Ta program bi prepoznal, kako se spol, rasa in 
ekonomski status prepletajo ter vplivajo na dostop do zaposlitvenih priložnosti.
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Zdravstvo
Primer presečne pravičnosti bi lahko bil oblikovanje zdravstvenega programa, 
ki cilja na starejše LGBTQ+ osebe. Ta program bi prepoznal, kako se spolna 
usmerjenost, starost in zdravstveni status prepletajo, kar vpliva na dostop do 
ustreznih zdravstvenih storitev posameznikov_ic.

Mladinsko delo
Mladinski center oblikuje program za izboljšanje digitalne pismenosti med mladimi 
iz različnih etničnih in ekonomskih okolij ter spolnih identitet. Program vključuje 
analizo potreb, prilagojene delavnice v več jezikih in uporabo kulturno relevantnih 
primerov. Zagotavlja potrebne tehnologije in mentorstvo mladim iz različnih 
skupnosti.

Kultura
Kulturni festival vključuje umetnike iz različnih etničnih skupin, spolov in 
socialnega ozadja. Na festivalu so prikazana dela, ki prikazujejo različne poglede 
na raso, spol, ekonomski položaj, zgodovino, politična prepričanja itd. Dostop do 
prizorišča je omogočen tudi za gibalno ovirane. Organizatorji festivala omogočajo 
vstopnice po znižanih cenah za ekonomsko manj privilegirane obiskovalce.

Lokalna skupnost
Lokalna skupnost vzpostavi skupnostni vrt. Vrtnarijo vsi prebivalci različnih 
etničnih skupin, spolov, starosti in ekonomskih razmer. Vrt je zasnovan tako, da je 
dostopen tudi invalidom in gibalno oviranim osebam.

Gospodarstvo
Program podjetništva med ženskami, mladimi, etničnimi manjšinami in invalidi. 
Program ponuja prilagojena usposabljanja in mentorstvo, ki so posebej zasnovani 
tako, da upoštevajo specifi čne izzive in potrebe teh skupin.

Turizem
Turistično območje uredi dostopne poti in objekte za obiskovalce, ne glede na 
njihovo fi zično sposobnost, spol, starost, etnično pripadnost ali ekonomski status. 
Dostopi so urejeni za osebe na vozičkih, informativni materiali so na voljo v več 
jezikih, tudi v Braillovi pisavi. Na voljo so zvočni vodiči.



5.

Namen sklopa je spoznati pomembnost in načine naslavljanja 
presečnosti in presečne pravičnosti v mladinskem delu ter 
osvojiti veščine za ustvarjanje varnega okolja za mlade. Po 
zaključku sklopa boste:

• razumeli, zakaj je potrebno naslavljati presečnost v mladinskem 

delu,

• razumeli, kakšne so posledice ignoriranje presečne 

diskriminacije na mlade,

• znali zagovarjati presečnost in komunicirati z oblikovalci politik,

• razumeli, zakaj je potrebno ustvarjati varne prostore za mlade,

• spoznali, kaj varen prostor pomeni v praksi,

• osvojili načine dela z mladimi, ki imajo diskriminatorna 

prepričanja,

• na praktičnih primerih preverili svoje znanje o ustvarjanju varnih 

prostorov in naslavljanju presečnosti.

Naslavljanje 
presečne 
diskriminacije v     
mladinskem delu
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5.1 Pomen presečne pravičnosti v mladinskem delu

Uporaba presečne pravičnosti pri načrtovanju, izvajanju in vrednotenju mladinskega 
dela je pomembna, saj to pomeni, da mladinski_e delavci_ke priznavajo in cenijo 
raznolikost izkušenj, ozadij in identitet mladih. 

Presečna pravičnost v mladinskem delu pomeni, da prepoznamo, upoštevamo 
in se odzivamo na prepletene identitete mladih ljudi, kot so rasa, spol, spolna 
usmerjenost, ekonomski status in druge socialne kategorije. Cilj je zagotoviti 
pravičen dostop do možnosti, virov in podpore za vse mlade, ne glede na njihove 
specifi čne identitete ali življenjske izkušnje. Je ključni element, saj omogoča 
celovitejšo in pravičnejšo obravnavo mladostnikov ter tudi bolj pravično, solidarno, 
vključujočo in razumevajočo družbo.

Naslavljanja presečnosti:
• nam pomaga bolje razumeti neenakosti, saj bolje razumemo, kako se različne oblike 

diskriminacije medsebojno prepletajo in kakšen učinek imajo na posameznika_co;
• nam pomaga pri načrtovanju programov za mlade tako, da bodo upoštevane vse 

specifi čne potrebe in izkušnje različnih skupin;
• nam pomaga do boljše vključenosti, saj presečnost priznava, da skupine mladih, 

s katerimi delajo mladinski_e delavci_ke, niso homogene, temveč sestavljene iz 
različnih posameznikov;

• nam pomaga prepoznati in vključiti tiste mlade iz manj privilegiranih skupin (npr. 
trans osebe, invalidi, osebe iz ranljivejših ekonomskih ozadij);

• nam pomaga graditi mostove med različnimi skupinami in spodbuja solidarnost.

34

Mladinska organizacija, ki izvaja 
program, ki se osredotoča na 
zaposlovanje mladih, ugotavlja, da kljub 
uspešnosti programa na splošno mladi 
iz skupine LGBTQ+ in mladi invalidi 
ostajajo manj zaposleni. Mladinski_a 
delavec_ka se zato pripravi in izvede 
posebne delavnice za delodajalce, kjer 
je poudarek na raznolikosti, inkluziji in 
sprejemanju medkulturnosti. Dodatno 
mladinska organizacija ustanovi 
mentorski program, kjer mentorji z 
nasveti nudijo podporo neprivilegiranim 
mladim. Tako mladinska organizacija 
kot mladinski delavci redno spremljajo 
rezultate in prilagajajo aktivnosti glede 
na potrebe.

Mladinski center v srednje velikem 
mestu redno organizira delavnice za 
krepitev digitalnih veščin mladih. Ko 
so zaposleni v mladinskem centru 
analizirali profi le udeležencev_k 
delavnic, so ugotovili, da se jih redko 
udeležujejo mladi iz etničnih manjšin 
ali mladi iz socialno ogroženih družin. 
Mladinski_e delavci_ke so prek izvedbe 
ankete skušali_e ugotoviti razloge, 
zakaj se ti mladi delavnic ne udeležujejo. 
Izkazalo se je, da nekateri nimajo 
prevoza nazaj domov v predmestje po 
končanih delavnicah, številni mladi 
pa nimajo svojih elektronskih naprav, 
da bi lahko sodelovali na delavnicah. 
Mladinski center je uredil brezplačne 
prevoze in izposojo digitalnih naprav za 
mlade. Povezali so se z občino, podjetji 
in drugimi lokalnimi organizacijami, ki bi 
lahko zagotovili elektronske naprave ali 
fi nanciranje za neprivilegirane mlade.
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5.2 Posledice ignoriranja presečne diskriminacije na 
mlade in skupnosti

Mladinski_a delavec_ka nikoli ne sme ignorirati presečne diskriminacije, saj ima 
takšno ravnanje lahko resne posledice tako za posameznike_ce kot za celotne 
skupnosti. Mladi so še posebej ranljivi.

Mladi, ki so deležni presečne diskriminacije, se lahko počutijo odtujene, izolirane in 
nevidne v družbi. Posledice ignoriranja presečne diskriminacije na mlade so lahko:

• družbena izolacija in marginalizacija mladih;
• psihološke težave (depresija, anksioznost, nizka samopodoba, nizka samozavest);
• slabši učni uspeh;
• vedenjske težave;
• povišana stopnja stresa in negativnih čustev;
• omejen dostop do zaposlitev;
• slabše možnosti za ekonomski napredek;
• manj možnosti za napredovanje;
• povečanje neenakosti;
• slabše zdravje in dostop do zdravstvenih storitev;
• nezaupanje v družbene sisteme.

Ko nekatere skupine postanejo v družbi nevidne, se o njih manj govori, manj piše v 
medijih, niso vključene v oblikovanje politik. Neenakosti v družbi se povečajo. 
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5.3 Zagovorništvo presečnosti

Pomemben del mladinskega dela, ki se osredotoča na presečno pravičnost, 
predstavlja tudi zagovorništvo. Poleg nudenja podpore mladim, ki doživljajo 
presečno diskriminacijo, je ključno, da prek zagovorniških aktivnosti, ki vključujejo 
tudi nacionalno politično raven, mladinski_e delavci_ke vplivajo na širše družbene 
spremembe.

Pri vseh zagovorniških procesih morajo biti mladi ne samo vključeni, ampak tudi 
upoštevani. Posebno pozornost naj mladinski_e delavci_ke, ki se osredotočajo na 
presečno pravičnost, namenijo vključenosti mladih, ki so bili neposredno prizadeti. 
S tem zagotovijo, da so glasovi mladih, ki so doživeli_e ali doživljajo presečno 
diskriminacijo, slišani_e in upoštevani_e pri sprejemanju odločitev.

Da bi dosegli_e boljše učinke in zagotovili široko podporo zagovorništvu ter 
spremembam v boju z presečno diskriminacijo, se je smiselno med seboj povezati. 
Poišči druga mladinska društva, mladinske centre, organizacije, ki delajo z mladimi, 
invalidske in stanovske organizacije, izseljeniška društva, diaspore, podporne 
skupine in podobno ter skupno pristopite do odločevalcev.

Kako lahko kot mladinski_a delavec_ka obveščaš oblikovalce politik, ki se 
ukvarjajo z mladino?

• zbiraj podatke in dokaze o presečni diskriminaciji, s katero se soočajo mladi; 
raziskave, ankete, intervjuji in študije primerov bodo okrepili tvoje argumente;

• pripravi ali sodeluj pri pripravi poročil o presečni diskriminaciji mladih;
• predlagaj konkretne politike, spremembe politik ali pobude za naslavljanje presečne 

pravičnosti;
• udeležuj se sestankov, konferenc in drugih dogodkov, kjer se lahko osebno 

pogovoriš z oblikovalci politik;
• piši, piši, piši; pisma in elektronska pošta, v kateri jasno izraziš stališča, podprta z 

dokazi in usmerjena v rešitve;
• uporabi družbena omrežja za ozaveščanje o problematiki presečne diskriminacije in 

iskanje podpornikov_ic.

5.4 Ustvarjanje varnega prostora

Ustvarjanje prostorov, v katerih se mladi lahko učijo, sodelujejo in se svobodno 
izražajo na varnejši in bolj vključujoč način, je temeljna naloga mladinskih 
delavcev_k.

Varnejši prostor je neogrožujoče okolje, ki nudi podporo in spodbuja odprtost, 
spoštovanje in pripravljenost za učenje od drugih ter zagotavlja fi zično in duševno 
varnost. V njem se prijetno in dobrodošlo počutijo vsi, vključno z zaposlenimi in 
prostovoljci_kami.

Varnejši prostori omogočajo, da so glasovi tistih na obrobju artikulirani, slišani in 
razumljeni. Še posebej mladi iz marginaliziranih skupin se v dejavnosti ne bodo 
vključili_e ali se v njih svobodno izražali_e, če se ne bodo počutili_e varne.

To je prostor, ki je kritičen do struktur moči, ki vplivajo na naše vsakdanje življenje. 
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V njem so dinamike moči bistvenega pomena, prav tako kot tudi ozadje, iz katerega 
izhajamo, ter učinki našega vedenja na druge.

Varnejši prostor je koncept, ki zahteva upoštevanje potreb mladih, kar pomeni, da 
ga vzpostavimo skupaj z njimi kot prakso, pri kateri imajo besedo vsi_e udeleženi_e 
in kjer je v ospredju presečni pristop.

Naša naloga še ni končana. Ni dovolj, da zgolj vzpostavimo varnejši prostor, 
potrebno ga je tudi vzdrževati. Ustvarjanje varnejšega prostora je namreč proces in 
ne le enkratno dejanje. Potrebno je redno preverjanje, ali je naš prostor še varen.

Varen prostor

5.5 Kako se odzvati na diskriminacijo?

Ob soočenju z žalitvami ali diskriminacijo na osnovi identitete mladih je pomembno 
ukrepati hitro in učinkovito.

• Z vpletenimi stranmi se lahko pogovoriš osebno. Morda bo potrebno posredovanje. 
V najresnejših primerih bo morda potrebno izvajanje disciplinskih ukrepov v skladu 
s pravili vaše organizacije.

• Pomembno je, da zagotoviš podporo mladim, ki so bili izpostavljeni diskriminaciji, in 
poskrbiš, da se njihovi glasovi upoštevajo ter slišijo.

• Vsaka situacija zahteva individualen pristop. Oceni okoliščine in uporabi najbolj 
primerne strategije za dano situacijo.
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Poslušajo me.

Vprašajo me za mnenje.?

Lahko dam ideje, 

ki me zadevajo.
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V spodnji tabeli so navedeni različni koraki in strategije, ki jih lahko mladinski_a 
delavec_ka uporabi ob soočenju z žalitvami ali diskriminacijo mladih na osnovi 
identitete drugih mladih.

Posreduj takoj! Ne ignoriraj žalitev ali diskriminacije. Takojšnje posredovanje pokaže, da takšno vedenje ni 
sprejemljivo, in prispeva k varnemu okolju.

Žrtvi izkaži podporo. Pokaži podporo osebi, ki je bila žaljena. To lahko storiš tako, da jo umakneš iz situacije, jo 
poslušaš in ji zagotoviš, da ni sama ter da imaš situacijo pod nadzorom.

Izkoristi priložnost za 
učenje.

Razloži, zakaj so žalitve in diskriminacija nesprejemljive, ter spodbujaj razumevanje 
in empatijo. Pomembno je, da to storiš na način, ki ne stigmatizira ali kaznuje, ampak 
spodbuja razumevanje in rast.

Vzpostavi programe 
in delavnice, ki 
spodbujajo raznolikost in 
vključenost.

Osredotoči se na izobraževanje mladih o različnih vidikih identitete, kot so spol, spolna 
usmerjenost, rasa, etnična pripadnost, veroizpoved itd., in o pomenu spoštovanja 
različnosti.

Vzpostavi (ali opomni na) 
kodeks obnašanja.

Kodeks obnašanja, ki določa pričakovanja glede vedenja in medsebojnih odnosov, naj 
vsebuje tudi jasne posledice za diskriminatorno vedenje ali žalitve.

Vodi z zgledom. Mladinski_a delavec_ka mora tudi sam_a vedno izražati spoštovanje in biti vzgled 
vključujočega obnašanja.
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5.6 Kako delati z mladimi, ki imajo diskriminatorna 
prepričanja?

Delo z mladimi, ki imajo diskriminatorna prepričanja, je lahko zalo zahtevno. 
Mladinski_a delavec_ka more biti potrpežljiv_a, dosleden_a in si vzeti dovolj časa 
za naslavljanje problematike. Pomembno je, da diskriminatornega obnašanja ne 
toleriraš in da vztrajaš pri pozitivnih spremembah, ki bodo privedle do varnejšega 
podpornega okolja za vse mlade.

Diskriminatorna prepričanja so lahko posledica pomanjkanja stika ali razumevanja 
različnih skupin ter neznanja. V procesu socializacije mladi prevzemajo tudi 
stereotipe in predsodke. Vzpostavljanje pristnih odnosov med različnimi skupinami 
vodi do boljšega sprejemanja in razumevanja različnosti. Izvedba izobraževalnih 
aktivnosti o različnih kulturah, navadah, običajih, spolih, spolnih usmeritvah, 
verstvih, etničnih pripadnosti in podobno lahko pomaga zmanjšati predsodke.

Izvedeš lahko različne delavnice ali organiziraš razprave, na katerih se bodo 
mladi lahko odučili naučenih diskriminatornih vzorcev in praks, razmišljali o 
svojih prepričanjih in vplivu na druge, iskali izvore svojih prepričanj in nezavednih 
pristranskosti. Med učinkovitejšimi metodami sta igranje vlog in skupinski projekti 
več različnih skupin.

Mlade lahko spodbujaš, da vidijo posameznike_ce kot unikatne osebe, ne pa kot 
predstavnike_ce skupin ali kategorij. To lahko pomaga zmanjšati posploševanje.

Voditi moraš z zgledom. Vedenje, načini sporazumevanja in odzivanja, ko pride 
do diskriminacije, imajo velik vpliv na mlade. Potrebno je jasno nasprotovanje 
diskriminatornim izjavam, praksam, celo šalam.

Razmisli, kako bi izboljšal_a ravnanje mladinskega delavca_ke 
v danih situacijah. 

PRIMER: Mladinski center organizira delavnico o kariernem razvoju. Namenjena je 
temu, da bi se mladi iz etničnih manjšin bolje vključevali v trg dela. Med udeleženci 
je Amira, mlada ženska afriškega porekla. Je verna muslimanka in nosi hidžab. 
Primož, mladinski delavec, ki vodi delavnico, se osredotoča na splošne izzive, s 
katerimi se soočajo mladi iz etničnih manjšin. O specifi čnih izzivih, ki jih doživljajo 
ženske iz etničnih manjšin, še posebej tiste, ki nosijo hidžab, ne govori. Amira in 
nekatere njene prijateljice se ne počutijo razumljene. Nihče jih ne vpraša o njihovih 
izkušnjah ali mnenjih. Na delavnici ne sodelujejo aktivno. Amira razmišlja, da se v 
prihodnje takšnih aktivnosti ne bo udeleževala.
BOLJŠI PRISTOP: Primož bi moral upoštevati in nasloviti različne identitete 
in izkušnje Amire in njenih prijateljic. Amira potrebuje nasvete mladinskega 
delavca_ke, kako premagati predsodke in stereotipe, s katerimi se sooča pri iskanju 
zaposlitve, še posebej glede nošenja hidžaba. V prihodnje bi moral mladinski center 
nasloviti takšne specifi čne izzive. V sklopu karierne delavnice bi Primož lahko 
namenil čas za deljenje izkušenj in zaskrbljenosti mladih. Primož se bo prav tako 
sam udeležil usposabljanj za mladinske delavce o razumevanju in učinkovitem 
naslavljanju presečne diskriminacije. Za nasvete in izkušnje se bo obrnil na druge 
usposobljene mladinske delavce_ke in organizacije. Amira in njene prijateljice bodo 
imele več zaupanja, saj se bodo počutile vključene, razumljene in cenjene v svojih 
edinstvenih okoliščinah.
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PRIMER: V mladinski organizaciji v prestolnici Mojca vodi skupino za podporo 
mladim LGBTQ+ osebam. V skupini se srečujejo mladi iz različnih ozadij. Srečanj 
se redno udeležuje tudi Sale, mlad gej moški. Z družino, ki se je pred leti preselila 
iz Srbije, živi v revnem predmestju prestolnice. Ima nizke dohodke. Mojca je sicer 
dobra oseba, a včasih se Saletu zdi, da postaja v skupini vedno bolj neviden. Zdi 
se mu, da v skupini drugačnih postaja še bolj drugačen, kar je začelo vplivati na 
njegovo samopodobo. Meni, da so podporne skupine potrebne, a je razdvojen, saj 
sam ne čuti dovolj ustrezne podpore.
BOLJŠI PRISTOP: Mladinska delavka se je osredotočila predvsem na splošne izzive 
mladih LGBTQ+ oseb, kot je sprejemanje samega sebe. Čeprav je naslavljanje teh 
izzivov pomembno, pa niso bile naslovljene izkušnje, ki prihajajo iz presečnosti 
Saletovih identitet – homoseksualnosti, etnične pripadnosti in oteženega 
ekonomskega statusa. Mojca je udeležence pozvala, naj ji anonimno posredujejo 
izzive, s katerimi se udeleženci podporne skupine soočajo, in predloge za izboljšave 
njenega vodenja skupine ter tem, ki jih obravnavajo na srečanjih. Udeležila 
se je usposabljanja za mladinske delavce_ke o razumevanju in učinkovitem 
naslavljanju presečne diskriminacije. Za nasvete in izkušnje se je obrnila na druge 
usposobljene mladinske delavce_ke in organizacije. Na naslednjih srečanjih je 
naslovila specifi čne težave, kot so rasizem znotraj LGBTQ+ skupnosti, ekonomske 
ovire ali stigmatizacija v lastni etnični skupnosti. Poskrbela je, da je Sale dobil 
ustrezno podporo in orodja za soočanje s svojimi edinstvenimi izzivi. Vzpostavila je 
mehanizme za prepoznavanje in odpravljanje presečne diskriminacije pri svojem 
delu. Mladinska organizacija je podobne mehanizme vzpostavila za ocenjevanje 
svojih programov. Sale se zdaj ne počuti več nevidnega. Njegovo duševno zdravje, 
samopodoba in splošno dobro počutje so se izboljšali.

PRIMER: Kulturno mladinsko društvo organizira umetniške delavnice. Mladi se na 
teh delavnicah učijo različnih umetniških tehnik. Sara rada obiskuje delavnice, želi 
si študirati na Akademiji za likovno umetnost in oblikovanje. Zelo je talentirana 
in si želi svojo strast do umetnosti še naprej razvijati. A kaj, ko so deli ateljeja, 
kjer potekajo delavnice, nedostopni za vozičke. Sara tako ne more do nekaterih 
materialov, pa tudi nekatere tehnike zanjo niso dosegljive. Včasih ji drugi udeleženci 
pomagajo, a vseeno je Sara omejena v svojem umetniškem izražanju. Počuti se 
manjvredno v očeh skupine in društva.
BOLJŠI PRISTOP: Peter, ki vodi umetniške delavnice, ni upošteval fi zičnih ovir in 
potreb, ki jih ima Sara zaradi svoje invalidnosti. Ko so ga drugi mladinski delavci 
opozorili na razmere, se je odločil, da se bo udeležil usposabljanj, da bi bolje 
razumel in upošteval specifi čne potrebe invalidov. Sestal se je z lokalno invalidsko 
organizacijo, kjer so mu svetovali, kako specifi čne potrebe invalidov vplivajo 
na udeležbo v društvenih aktivnosti kulturnega društva. Pri načrtovanju novih 
delavnic je poskrbel, da so te zasnovane in prilagojene tako, da upoštevajo omejitve 
invalidnih oseb. Vsi umetniški postopki in materiali so prilagojeni tako, da jih lahko 
uporabljajo invalidne osebe, kot je Sara. Kulturno mladinsko društvo je na javni 
razpis prijavilo projekt, ki bo atelje naredil dostopen za vse, tudi za tiste z gibalnimi 
oviranostmi. Spremenili bodo prostor, poskrbeli za klančine in dovolj široka vrata ter 
namestili nastavljive delovne mize. Materiali bodo na primerni višini, kjer jih bodo 
dosegli tudi tisti na vozičkih. Sara še naprej uresničuje svojo umetniško žilico.
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Poudarki
Mladinski_e delavci_ke imajo ključno vlogo pri oblikovanju odnosov, ki temeljijo na 
sprejemanju in spoštovanju raznolikosti. Razvijanje nediskriminatornih odnosov je 
proces, ki zahteva čas, potrpežljivost in doslednost. Pomembno je, da spodbujate 
vse mlade, da se aktivno vključijo v odpravljanje diskriminatornih praks.

Mladinski_a delavec_ka lahko pripomore k razvijanju nediskriminatornih 
odnosov pri mladih:

• S svojim zgledom spoštovanja in sprejemanja raznolikosti. Mladi pogosto 
posnemajo vedenje odraslih, ki jih obkrožajo, zato je pomembno, da mladinski_e 
delavci_ke vrednote izkazujejo vsakodnevno.

• S spodbujanjem odprtih in varnih razprav ter ustvarjanjem varnega prostora. 
Ustvarite prostor, kjer se mladi počutijo varno, da izrazijo svoje misli in občutke 
o raznolikosti ter diskriminaciji. Spodbujajte kritično razmišljanje in dialog, ki 
omogočata pogovor mladih z različnimi perspektivami. Dialog med mladimi 
z različnimi ozadji pomaga zmanjšati predsodke in spodbuja medsebojno 
razumevanje.

• S spodbujanjem vodstva mladih in vključenosti mladih. Omogočite mladim, da sami 
vodijo projekte in pobude, ki promovirajo sprejemanje in spoštovanje raznolikosti.

• Z vključevanjem gradiv z različnimi perspektivami. Učni materiali, ki predstavljajo 
različne kulture, zgodovine in perspektive, mladim pomagajo razširiti njihovo 
razumevanje sveta in sprejemanje različnosti.

• Prek organiziranja izobraževanj o raznolikosti in vključevanju. Organizacija delavnic 
in predavanj, ki se osredotočajo na razumevanje in sprejemanje različnih kultur, 
identitet, spolnih usmerjenosti ter življenjskih izkušenj, poudari pomen empatije in 
razumevanja perspektiv drugih.

• S podporo in mentorstvom mladim. Podprite mlade, ki se želijo aktivno vključiti 
v boj proti diskriminaciji. Pomagate jim lahko pri organizacij kampanj, pobud in 
projektov.

• S takojšnjim odzivom na diskriminacijo, ko se ta pojavi. Mladinski_e delavci_ke ne 
smejo ignorirati diskriminatornih komentarjev ali vedenja. Nasloviti jih je treba takoj. 
Takšne razmera lahko uporabite kot priložnosti za učenje, razpravo in ozaveščanje o 
negativnih posledicah takšnih dejanj.

• S povezovanjem z drugimi organizacijami. Sodelovanje z drugimi lokalnimi in 
nacionalnimi organizacijami, ki se ukvarjajo z vprašanji raznolikosti in diskriminacije, 
omogoča mladinskim delavcem_kam dostop do dodatnih virov, znanja in 
podpore ter izmenjave izkušenj. Skupne pobude in projekti s področja boja proti 
diskriminaciji lahko povečajo njihov doseg in učinkovitost.
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Osebna in profesionalna rast DA NE

Opravil_a sem samorefl eksijo o lastnih predsodkih in stališčih.

Redno se udeležujem usposabljanj, seminarjev in delavnic o 
raznolikosti, vključenosti in boju proti diskriminaciji, vključno z 
izobraževanju o rasizmu, seksizmu, homofobiji, ableizmu in drugih 
izrazih diskriminacije.

Preučil_a sem, kaj pomeni presečna diskriminacija in kako se različne 
oblike diskriminacije prepletajo in vplivajo na posameznike.

Spremljam literaturo in raziskave, povezane z mladinskim delom in 
diskriminacijo.

Aktivno iščem povratne informacije od kolegov in mladih, s katerimi 
delam.

Razumevanje lokalne skupnosti DA NE

Poznam demografsko sestavo skupnosti, s katero delam, vključno z 
etnično, kulturno in versko raznolikostjo.

Posvetil_a sem se razumevanju specifi čnih potreb in izzivov, s 
katerimi se mladi v moji skupnosti srečujejo.

Pripravljenost na krizne situacije DA NE

Pripravil_a sem načrt za obravnavanje kriznih situacij, ki so lahko 
posledica presečne diskriminacije.

Poskrbel_a sem za ustrezna usposabljanja in materiale, ki so potrebni 
za hitro in učinkovito odzivanje.

Komunikacija in interakcija DA NE

Aktivno spodbujam vključujočo in spoštljivo komunikacijo med 
mladimi.

Razvijam svoje sposobnosti empatičnega poslušanja, da bolje 
razumem izkušnje in občutke mladih.

Sem usposobljen_a za posredovanje v primeru konfl iktov ali 
diskriminatornega vedenja.

Zagotavljam varno okolje, kjer se mladi počutijo slišani in spoštovani.

Redno spodbujam dialog in izmenjavo mnenj na temo raznolikosti in 
diskriminacije.

Izpopolnjujem svoje komunikacijske spretnosti, da se bom lahko bolj 
učinkovito pogovarjal z žrtvami presečne diskriminacije in o tej temi 
obveščal druge.

42

SEZNAM PREVERJANJA ZA MLADINSKE DELAVCE_KE
Spodnji seznam preverjanja (»checklista«) za mladinske delavce_ke, ki želijo 
zagotoviti, da so ustrezno pripravljeni_e in opremljeni_e za delo z mladimi, ki so 
prizadeti zaradi presečne diskriminacije, vsekakor ni dokončen, služi pa naj kot 
vodnik za samoevalvacijo in nadaljnje izobraževanje. Seznam redno pregledujete in 
posodabljajte glede na nove izkušnje, znanja in potrebe mladih.
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Vključenost in participacija DA NE

Mladim omogočam, da so aktivno vključeni v odločitvene procese 
znotraj programov.

Spodbujam mlade, da izrazijo svoje mnenje in delijo svoje izkušnje.

Delavnice, projekti in dogodki, ki jih izvajamo, so vključujoči za vse 
mlade, ne glede na njihovo ozadje.

Upoštevam potrebe in želje mladih pri načrtovanju in izvajanju 
aktivnosti.

Zagotavljam dostopnost in prilagoditve za mlade z različnimi 
potrebami.

Zagovarjam pravice mladih, ki so žrtve presečne diskriminacije, ter se 
zavzemam za njihovo zaščito in podporo na lokalni in nacionalni ravni.

Vrednotenje in razvoj programov DA NE

Redno vrednotim učinkovitost programov in aktivnosti z vidika boja 
proti diskriminaciji.

Vključujem mlade v razvoj in vrednotenje programov.

Imam jasno strategijo za spodbujanje vključenosti in za boj proti 
diskriminaciji.

Prilagajam programe, da bolje odražajo raznolikost skupin mladih, s 
katerimi delam.

Sodelovanje in mreženje DA NE

Sodelujem z drugimi organizacijami, ki delajo na področjih, povezanih 
z diskriminacijo in mladimi.

Sem del profesionalnih mrež mladinskih delavcev_k, kjer se 
izmenjujejo izkušnje in dobre prakse.

Organiziram ali se udeležujem dogodkov, ki spodbujajo medkulturni 
dialog in razumevanje.



6. Delovni listi - 
praktične vaje
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Velikost skupine: 
poljubna, prilagojena velikosti prostora

Trajanje: 
45–60 min (15 minut za praktični del, 30–45 min za razpravo)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 prostor, kjer se udeleženci_ke lahko razvrstijo v vrsto in pomikajo po prostoru
•	 lepilni trak, vrvica, palica ali podoben predmet, s katerim boste lahko označili 

ravno izhodiščno linijo
•	 izjave za mladinskega_o delavca_ko (lahko natisnjene ali na elektronski napravi)
•	 stoli ali blazine, na katere se udeleženci_ke lahko usedejo med razpravo 

(opcijsko)

Tip praktične vaje: 
skupinska igra

Uporabljene metode: 
samostojna refleksija, skupinska refleksija, skupinska razprava

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Korak naprej je udeležencem_kam pomagati ozavestiti 
prednosti (privilegije), ki jih imajo ali nimajo zaradi svojih osebnih okoliščin, 
kot so spol, narodnost, rasa ali etnična pripadnost, jezik, vera ali prepričanje, 
invalidnost, starost, spolna usmerjenost, spolna identiteta ali spolni izraz, 
družbeni položaj, premoženjsko stanje, izobrazba. Udeleženci_ke razmišljajo 
o svojih identitetah in življenjskih okoliščinah ter kako te vplivajo na njihova 
življenja in življenja drugih. Udeležencem_kam pomagajo razumeti, da 
so identitete prepletene, s tem pa del zapletenih presečišč privilegijev 
in marginalizacij. Udeleženci_ke bodo spoznali_e, da v družbi obstajajo 
neenakosti, s tem pa povezani predsodki, stereotipi in diskriminacije. Bolje 
bodo lahko razumeli_e dinamiko moči. Praktična vaja je priložnost za kritično 
razmišljanje o naših razlikah in podobnostih. Služi kot dobra začetna točka za 
nadaljnje pogovore in vaje o presečni diskriminaciji. Za številne udeležence_ke 
je to lahko prvo spopadanje s tovrstnimi vprašanji, ki se jim navadno ne 
posveča (dovolj) pozornosti.

Korak naprejP R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Prednosti in privilegiji igrajo pomembno vlogo pri oblikovanju in vzdrževanju 
presečne diskriminacije. Nekatere skupine uživajo določene prednosti in 
privilegije v družbi. To omogoča, da imajo te skupine več koristi in boljše 
obravnavanje kot druge skupine. Presečna diskriminacija se pojavlja, ko 
nekdo trpi zaradi več vrst diskriminacije hkrati. To temelji na rasnih, spolnih, 
družbenih in drugih znanih razlikah. Prednosti in privilegiji, ki jih uživajo 
nekatere skupine na račun drugih, lahko poglobijo in zapletajo te oblike 
diskriminacije.

•	 Utrjevanje obstoječih hierarhij moči: Ljudje, ki imajo družbene, ekonomske 
ali kulturne privilegije, so pogosto v boljšem položaju, da ohranjajo in utrjujejo 
svoje položaje moči. To utrjevanje moči lahko vodi v nadaljevanje in poglobitev 
diskriminacije proti tistim brez takih privilegijev. Na primer, privilegiji, povezani 
z belo raso, heteroseksualnostjo ali moškostjo, lahko pripomorejo k vzdrževanju 
sistemskih neenakosti.

•	 Neprepoznavanje presečnih bremen: Ljudje z določenimi privilegiji so lahko 
slepi za izkušnje in izzive, s katerimi se soočajo tisti brez teh privilegijev. 
To pomanjkanje zavedanja lahko vodi v neupoštevanje potreb in bojev 
posameznikov_c, ki se soočajo s presečno diskriminacijo. To še dodatno 
otežuje njihove boje za enakost in pravičnost.

•	 Neenaka porazdelitev virov in priložnosti: Privilegiji omogočajo nekaterim 
skupinam boljši dostop do izobraževanja, zaposlitve, zdravstvene oskrbe in 
drugih pomembnih virov. To ustvarja in poglablja ekonomske in socialne razlike 
med skupinami, kar posledično vpliva na posameznike, ki se soočajo s presečno 
diskriminacijo, saj imajo manj možnosti za izboljšanje svojih življenjskih 
okoliščin.

•	 Ohranjanje statusa quo: Privilegirane skupine imajo manj motivacije za 
spremembo obstoječega sistema, saj jim ta sistem koristi. To lahko vodi do 
aktivnega ali pasivnega odpora proti spremembam, ki bi lahko zmanjšale 
neenakosti. Takšen odpor otežuje boj proti presečni diskriminaciji in vzdržuje 
sistemske nepravičnosti.

•	 Vpliv na politične in družbene odločitve: Ljudje s privilegiji imajo pogosto 
večji vpliv na politične in družbene odločitve. To pomeni, da so lahko politike 
in prakse, ki se uvajajo, oblikovane tako, da ščitijo ali celo povečujejo njihove 
privilegije, kar dodatno marginalizira tiste brez takšnih privilegijev.

Za naslavljanje presečne diskriminacije je potrebno priznati in razumeti 
vpliv privilegijev ter delovati proti sistemu, ki nekatere skupine postavlja v 
bolj ugoden položaj na račun drugih. To zahteva zavestno prizadevanje za 
spremembo na individualni, institucionalni in strukturni ravni, vključno s 
prepoznavanjem lastnih privilegijev ter delovanjem proti neenakostim.
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje pripravite prostor tako, da se bodo udeleženci_ke 
lahko pomikali_e po prostoru iz skupne začetne točke.

→	 Udeležence_ke povabite, naj si vzamejo nekaj minut za razmislek o sebi in 
svojih okoliščinah. Pozovite jih, naj razmišljajo o spodnjih vprašanjih: 

1.	 Koliko ste stari? 
2.	 Kakšnega spola ste? 
3.	 Kakšen je vaš ekonomski položaj ali ekonomski položaj vaše družine? 
4.	 Kakšno je vaše versko prepričanje? 
5.	 Kakšno stopnjo izobrazbe imate? Boste ali ste lahko študirali, če ste tako želeli? 
6.	 Ste zaposleni? 
7.	 Kakšno politično prepričanje imate? 
8.	 Kakšna je vaša spolna orientiranost? 
9.	 Kakšne barve kožo imate? Kakšni so vaši lasje? Nosite pokrivalo? 
10.	 Imate morda vidno ali nevidno invalidnost? 
11.	 Morate poleg zase skrbeti še za koga?
12.	 Kje živite? Je to v mestu, na podeželju? V bogati ali revni soseski? Kakšna je 

infrastruktura?
13.	 Pripadate kakšni marginalizirani skupini?
14.	 Imate migrantsko ozadje?

→	 Povabite udeležence_ke, da se v sredini prostora razvrstijo v ravno vrsto. Na 
tleh z lepilnim trakom, vrvico, palico ali drugim predmetom označite začetno 
izhodiščno vrsto.

→	 Pojasnite udeležencem_kam, da se za vsako trditev, ki zanje velja, pomaknejo 
korak naprej ali nazaj, glede na trditev, ki jo boste prebrali. Če iz kakršnegakoli 
razloga ne želijo deliti ali razkriti stališča do trditve, lahko ostanejo na mestu. 

→	 Pojasnite udeležencem_kam, naj se med branjem trditev med seboj ne 
sporazumevajo.

→	 Začnite brati trditve. Po vsaki prebrani trditvi naredite premor. Udeleženci_ke 
naj se pomikajo v skladu s prebrano trditvijo. Med branjem trditev ne podajajte 
dodatnih razlag in ne dovolite interakcije med udeleženci_kami.

→	 Po prebrani zadnji trditvi povabite udeležence_ke, naj se ozrejo okoli sebe in 
ocenijo svoj (ne)napredek po prostoru.

→	 Udeležence_ke povabite v krog na diskusijo. Udeleženci_ke se lahko usedejo na 
stole ali blazine, tako da jim bo udobno. 

3
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4

→	 Razpravo lahko vodite s pomočjo spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi 
udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo možnost podajanja mnenja. Med razpravo ne 
dovolite obsojanj in zasmehovanja položaja drugih.

Vprašanja za razpravo:

1.	 Zakaj so nekateri zadaj, drugi pa spredaj?
2.	 Vas je položaj katerega_e od udeležencev_k presenetil?
3.	 Kako ste se počutili_e tisti zadaj, ko so drugi_e stopili_e naprej?
4.	 Kako ste se počutili_e tisti_e, ki ste stopali_e pred drugimi?
5.	 Katera trditev vam je dala največ misliti? 
6.	 Če bi lahko dodali trditev, kakšna bi bila?
7.	 Ste odkrili kaj novega o sebi? Imate privilegij, ki se ga do sedaj niste zavedali?
8.	 Kaj si želite, da bi ljudje vedeli o eni od vaših identitet, situacij ali pomanjkljivosti, 

zaradi katerih ste naredili korak nazaj?
9.	 Kako lahko slišimo glasove drug drugega, ne glede na to, kje smo?
10.	 Razdalja med udeleženci simbolizira številne dejanske razdalje ali neenakosti v 

skupnostih. Katere so te razdalje (socialno-ekonomske, kulturne, podeželske/
mestne, politične, spolne, statusne itd.)?

Trditve

1.	 Naredite korak naprej, če imate svetle lase (testno vprašanje).
2.	 Naredite korak naprej, če ste imeli_e ali boste imeli_e možnost dokončati 

srednješolsko izobraževanje.
3.	 Naredite korak naprej, če ste imeli_e ali boste imeli_e možnost dokončati 

študij, če ste tako želeli_e.
4.	 Naredite korak naprej, če vaša družina podpira vaš življenjski slog.
5.	 Naredite korak naprej, če vaša družina ali okolica podpira ali bi podpirala 

izbranega partnerja_ko.
6.	 Naredite korak naprej, če ste se rodili v Sloveniji.
7.	 Naredite korak naprej, če se lahko gibljete brez strahu pred spolnim napadom.
8.	 Naredite korak naprej, če se ponoči po mestu lahko sami gibljete.
9.	 Naredite korak naprej, če so vaši starši imeli le eno službo in niso potrebovali 

dodatnih zaposlitev.
10.	 Naredite korak naprej, če vam nikoli ni bilo treba spreminjati svojega govora, 

kretenj ali mimike v javnosti.
11.	 Naredite korak naprej, če vas ni bilo sram zaradi stanovanja, avtomobila ali 

oblačil vaše družine.
12.	 Naredite korak naprej, če ste (ali bi lahko) šli vsako leto na dopust v tujino.
13.	 Naredite korak naprej, če lahko naklonjenost svojemu romantičnemu partnerju 

izkazujete v javnosti brez strahu pred posmehom ali nasiljem.
14.	 Naredite korak naprej, če se lahko poročite s svojim_o partnerjem_ko.
15.	 Naredite korak naprej, če v javnosti niste deležni žalitev, grdih pogledov ali 

zasmehovanja zaradi svojih verskih prepričanj.
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16.	 Naredite korak naprej, če vas ne skrbi, da boste imeli dovolj hrane v naslednjih 
mesecih.

17.	 Naredite korak naprej, če se lahko sami odločite, kdaj in koliko otrok boste 
imeli.

18.	 Naredite korak naprej, če ste med odraščanjem v družini govorili slovensko.
19.	 Naredite korak naprej, če je za vaše verske praznike dela prost dan.
20.	 Naredite korak naprej, če vas nikoli niso ustrahovali ali se iz vas norčevali na 

podlagi nečesa, česar ne morete spremeniti.
21.	 Naredite korak naprej, če ste prepričani, da bi vam starši lahko finančno 

pomagali ali vas podprli, če bi se znašli v finančni stiski.
22.	 Naredite korak naprej, če ste brez vidne invalidnosti.
23.	 Naredite korak naprej, če lahko delate napake in ljudje vašega vedenja ne bodo 

pripisovali napakam v vaši rasni skupini.
24.	 Naredite korak naprej, če lahko delate napake in ljudje vašega vedenja ne bodo 

pripisovali napakam vašega spola.
25.	 Naredite korak naprej, če so vaši starši poročeni.
26.	 Naredite korak naprej, če vam nikoli niso diagnosticirali invalidnosti, duševnih 

motenj ali kroničnih bolezni.
27.	 Naredite korak naprej, če nikoli niste bili odvrnjeni od dejavnosti ali niste bili 

izključeni zaradi svojega družbenega razreda, narodnosti, spola, invalidnosti, 
spolne usmerjenosti, spolne identitete ali spolnega izraza.

28.	 Naredite korak naprej, če se dobro počutite glede tega, kako so vaše identitete 
prikazane v medijih ali skupnosti, v kateri živite.

29.	 Naredite korak naprej, če živite v družini, značilni za okolje (oče, mama, otroci).
30.	 Naredite korak naprej, če menite, da so vaš jezik, vera in kultura v družbi, v 

kateri živite, spoštovani.
31.	 Naredite korak naprej, če lahko brez cenzure obiščete ali uporabite katerokoli 

spletno stran.
32.	 Naredite korak naprej, če ste prepričani, da bi vas na podlagi vaših sposobnosti 

in kvalifikacij zaposlili na delovnem mestu.
33.	 Naredite korak naprej, če ob težavah nikoli ne bi dvakrat premislili, preden bi 

poklicali policijo.
34.	 Naredite korak naprej, če lahko obiščete zdravnika, kadarkoli se vam zdi, da je 

to potrebno.
35.	 Naredite korak naprej, če lahko svobodno izražate svoja čustva.
36.	 Naredite korak naprej, če si lahko kupite nova oblačila ali greste na pijačo s 

prijatelji, kadar si to želite.
37.	 Naredite korak naprej, če nobeden od staršev ni bil odpuščen ali brezposeln po 

lastni izbiri.
38.	 Narediti korak naprej, če živite v demokratični državi.
39.	 Narediti korak naprej, če lahko v svoji lokalni trgovini kupite obliže, puder ali 

hlačne nogavice v barvi svoje kože in izdelke za svoj tip las.
40.	  Naredite korak naprej, če vam nikoli ni bilo neprijetno zaradi slišane šale 

ali izjave, povezane z vašo raso, narodnostjo, spolom, videzom ali spolno 
usmerjenostjo.
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Nasveti za mladinskega_o delavca_ko

→	 Izvedba praktične vaje je najbolj optimalna takrat, ko je na voljo dovolj prostora 
za vse udeležence_ke. Za boljše rezultate razprave priporočamo, da se jo izvaja 
v skupini do 20 udeležencev_k. Tako dobijo vsi_e udeleženci_ke možnost, da 
izrazijo svoja mnenja. 

→	 Če imate večjo skupino, jo poskusite razdeliti v manjše skupine in vajo izvedite 
ločeno za vsako skupino posebej. 

→	 Če razdelitev v manjše skupine ni mogoča, podaljšajte čas, namenjen razpravi. 
Večja kot je skupina, več časa namenite razpravi. S tem boste omogočili, da 
bodo slišana vsa mnenja.

→	 Praktična vaja je zasnovana za eno šolsko uro. Če je le mogoče, priporočamo, 
da zanjo porabite dve šolski uri. Dodaten čas namenite poglobljeni razpravi. 

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

→	 Bodite pozorni, da morda kateri_a od udeležencev_k ni veren_na in bo pri 
trditvi št. 19 morda v dvomih, ali narediti korak naprej ali ne. V razpravi lahko 
to tudi naslovite – na primer z vprašanjem, kako so se odločili v tem primeru, 
kako gledajo na verske praznike, ko sami niso verni in podobno.

6



Mostovi med 
kulturami
Velikost skupine: 
poljubno, najmanj 8 udeležencev_k 

Trajanje: 
45–60 min (20–30 min za navodila in igro vlog, 25–30 min za razpravo)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 natisnjene vloge za vse štiri igralce_ke
•	 papir in pisala za opazovalce, trda podlaga (opcijsko)
•	 štirje stoli

Tip praktične vaje: 
skupinska igra

Uporabljene metode: 
igra vlog, skupinska refleksija

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Mostovi med kulturami je z udeleženci_kami raziskovati 
prenos predsodkov v procesu socializacije in vzgoje. Udeleženci_ke bodo 
razčlenjevali_e sporočila, ki smo jih dobili od lastne družine o ljudeh iz drugih 
kulturnih ali družbenih okolij. Analizirali_e bodo vrednote, ki se skrivajo za temi 
sporočili. Na podlagi igranja vlog v tradicionalni slovenski družini bodo spoznali, 
kakšna je vloga družine pri prenašanju in ohranjanju družbenih vrednot.
Praktična vaja želi spodbuditi širši pogled na svet, pri katerem bodo 
udeleženci_ke razumeli pomen različnih identitet, ki jih imamo posamezniki_
ce, in njihovih presečišč. Razumeli_e bodo, da posameznika_co, ki je 
diskriminiran_a zaradi več osebnih okoliščin ali identitet hkrati, ne moremo 
obravnavati zgolj kot »seštevka diskriminacij«, ampak prek nove realnosti, ki se 
vzpostavi na preseku diskriminacij. 

P R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Igranje vlog je kot hoja v čevljih nekoga drugega, da bolje razumemo, kaj ta 
oseba doživlja. Ko govorimo o presečni diskriminaciji – ko se ljudje soočajo z 
več vrstami nepravičnosti hkrati – lahko igranje vlog pomaga razkriti, kako se 
te izkušnje prepletajo in vplivajo na življenja posameznikov_c.

Igranje vlog omogoča udeležencem_kam, da se vživijo v izkušnje drugih, ki se 
lahko močno razlikujejo od njihovih lastnih. To lahko pomaga povečati empatijo, 
razumevanje in ozaveščenost o izkušnjah in izzivih, s katerimi se soočajo ljudje 
iz manjšinskih in marginaliziranih skupin.

•	 Razvoj empatije: Igranje vlog spodbuja udeležence_ke, da razmislijo o 
perspektivah, čustvih in izkušnjah drugih. To lahko privede do globljega 
razumevanja in večje empatije do ljudi, ki se soočajo s presečno diskriminacijo.

•	 Ozaveščanje o predsodkih in stereotipih: Igranje vlog lahko razkrije, kako 
predsodki in stereotipi vplivajo na dojemanje in obravnavanje drugih. To 
ozaveščanje je prvi korak k razbijanju teh vzorcev.

•	 Izboljšanje komunikacijskih veščin: Udeleženci_ke se učijo, kako izraziti 
svoje misli in čustva ter kako učinkovito komunicirati o občutljivih temah. 
To je ključno za naslavljanje in reševanje konfliktov, povezanih s presečno 
diskriminacijo.

•	 Spodbujanje kritičnega razmišljanja: Igranje vlog spodbuja udeležence_ke, da 
kritično analizirajo družbene strukture in sistemske neenakosti, ki prispevajo k 
presečni diskriminaciji. To lahko vodi do boljšega razumevanja kompleksnosti 
teh vprašanj.

•	 Opremljanje za zagovorništvo: Z izkušnjami, pridobljenimi skozi igranje 
vlog, se udeleženci_ke lahko bolje opremijo za zagovorništvo in podporo 
marginaliziranim skupinam.

•	 Gradnja skupnosti in solidarnosti: Skupne izkušnje igranja vlog lahko ustvarijo 
občutek skupnosti in solidarnosti med udeleženci_kami iz različnih ozadij, kar 
je ključno za boj proti diskriminaciji in gradnjo vključujoče družbe.

Pomembno pa je, da pristopamo k igri vlog s spoštovanjem in občutljivostjo. 
To pomeni, da moramo biti pozorni na to, kako se drugi počutijo med igro, in se 
po njej pogovoriti o tem, kar smo se naučili. S tem zagotovimo, da je izkušnja 
pozitivna in poučna za vse vpletene.
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje natisnite list z vlogami. Štiri osebe dobijo vsaka 
svojo vlogo.

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da poskušamo z igro vlog raziskati vlogo družine 
pri prenašanju in ohranjanju predstav o ljudeh, ki pripadajo drugim družbenim 
ali kulturnim skupinam.

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da potrebujete štiri prostovoljce za igro vlog. 

→	 Igralcem_kam razdelite po eno kartico z opisom njegove/njene vloge. Imajo tri 
minute, da se pripravijo.  

→	 Medtem, ko se igralci_ke pripravljajo, pripravite prostor. Štiri stole postavite v 
polkrog, ki naj bo obrnjen proti opazovalcem_kam (občinstvu). Udeležencem_
kam pojasnite, da se nahajate v dnevni sobi, kjer bo potekal družinski sestanek. 

→	 Opazovalci_ke naj si zapisujejo trditve, ki jih posamezni_a igralec_ka vloge 
uporabi.

→	 Igra se lahko začne. Glede na čas, ki ga imate na voljo, se odločite, kako dolgo 
boste gledali prizor. Igranju vlog namenite vsaj 15 minut.

→	 Po zaključku igranja vlog povabite igralce_ke, da povedo, kako so se počutili. 
Potem naj vsak opazovalec_ka prebere trditve, s katerimi so igralci_ke 
poskušali prepričati soigralce_ke.

→	 Sledi razprava z vsemi udeleženci_kami. Lahko jo vodite s pomočjo spodnjih 
vprašanj. Bodite pozorni, da vsi_e udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo možnost 
podajanja mnenja.
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Vprašanja za razpravo:

1.	 Vas je kombinacija osebnih okoliščin katere od vlog presenetila? Zakaj?
2.	 So bili argumenti podobni tistim, ki jih slišiš v svoji družini?
3.	 Bi bilo drugače, če bi bila fant in dekle Slovenca?
4.	 Bi bilo drugače, če bi fant pripeljal domov dekle, namesto da je dekle pripeljalo 

domov fanta?
5.	 Kaj bi se zgodilo, če bi dekle povedalo, da ima odnos z drugim dekletom?
6.	 Kaj bi se zgodilo, če bi fant predstavil svojega fanta? 
7.	 Je imela katera vloga zaradi osebnih okoliščin ali pa zaradi skupka osebnih 

okoliščin privilegij? 
8.	 Katera od vlog je zaradi preseka različnih diskriminacij pristala v novi realnosti 

diskriminacije?
9.	 So takšni konflikti še vedno pogosti ali so le še stvar preteklosti?
10.	 Kako bi lahko konflikte v zgodbi rešili?
11.	 Se vam je kaj takega že zgodilo oz. ali morda poznate koga, ki je doživel_a kaj 

podobnega?
12.	 Kaj ste se novega naučili ali spoznali v tej praktični vaji? Kako boste pridobljeno 

znanje uporabili v vsakdanjem življenju?
13.	 Kako nam ta praktična vaja lahko pripomore do boljšega razumevanja presečne 

diskriminacije?

Nasveti za mladinskega delavca_ko

→	 Če je le mogoče, priporočamo, da za praktično vajo porabite dlje časa. Dodaten 
čas namenite poglobljeni razpravi. Večja kot je skupina, več časa namenite 
razpravi. S tem boste omogočili, da bodo slišana vsa mnenja.

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite, da je čim manj motenj (hrup, vremenske razmere ...).

(Idejo za praktično vajo smo dobili ob aktivnosti Ugani, kdo prihaja na večerjo v priročniku 
Izobraževalni priročnik »Vsi drugačni – vsi enakopravni«, Svet Evrope, druga izdaja. Ljubljana, 
2004. Dostopnem na: https://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/PRAVNE_PODLAGE/
Mednarodne_konvencije_-_Svet_Evrope__-_DRUGO/ECRI/Izobrazevalni_prirocnik_-_Ideje-
pripomocki-metode_za_medkulturno_izobrazevanje.pdf)
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MOSTOVI MED 
KULTURAMI – 
opisi vlog

HČI

Lara Novak je mlada, izobražena ženska iz Slovenije, ki se zaljubi v mladeniča iz 
druge kulture. Je simbol odprtosti, sprejemanja različnosti in želje po življenju 
po lastnih izbirah, tudi če te odločitve nasprotujejo družinskim pričakovanjem 
ali tradicionalnim vrednotam. Lara se sooča s konfliktom med lastno srečo in 
željo po ohranitvi dobrih odnosov z družino. Njena odločitev, da želi živeti s 
fantom iz druge kulture pred poroko, izziva ne le družinske vrednote, ampak 
tudi širše družbene in katoliške norme, s katerimi je bila vzgojena. Lara se 
sooča s težkim bojem za svojo avtonomijo, hkrati pa si prizadeva ohraniti 
odnose znotraj družine, ki ji je pomembna.

Ti začneš igro vlog. Doma poveš, da boš živela s fantom Samom. Poskušaj 
braniti svojo odločitev in povej, da boš kljubovala predsodkom do odnosov med 
mladimi, še zlasti do odnosov med mladimi, ki prihajajo iz različnih kultur. Z 
bratom sta tesno povezana. Mama je ljubeča, oče pa ima strog odnos do tebe. 
Verjameš v Boga. 
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MOSTOVI MED 
KULTURAMI – 
opisi vlog

OČE

Marko Novak, oče tradicionalne slovenske družine, se znajde v vrtincu skrbi, 
saj poleg hčerkine odločitve težko prenaša tudi grožnjo izgube službe. Kot glava 
družine, ki se močno drži katoliških in kulturnih tradicij, Markovo nasprotovanje 
hčerini odločitvi izhaja iz strahu pred neznanim in želje po zagotavljanju 
družinske stabilnosti v negotovih časih. 

Si glavni v družini in ne odobravaš hčerkinega razmerja. Predstavljaš moralno 
večino in ti ni vseeno, kaj bodo rekli ljudje. Hčerko imaš rad, a si prepričan, da 
bi takšno razmerje lahko okrnilo tvoj ugled in ugled družine. Verjameš, da bi 
lahko zaradi takšnega škandala dokončno izgubil službo. Sicer nisi rasist in vsak 
mesec finančno podpiraš botrski program za revne afriške otroke. S sinom se 
bolj redko pogovarjaš, skrbi te, ker se drugače oblači.
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MOSTOVI MED 
KULTURAMI – 
opisi vlog

MATI

Ana Novak, mati tradicionalne slovenske družine se trudi najti ravnovesje med 
podporo svoji hčerki in ohranjanjem družinskega ugleda ter vere. Je bolj odprta 
do sprememb kot njen mož, a kljub temu čuti pritisk družbenih pričakovanj. 
Ana se sooča z izzivom, kako nuditi podporo družinskim članom v okoliščinah, 
ki so v nasprotju z njenimi verskimi prepričanji in družbenimi pričakovanji. Še 
posebej, ko se zaveda moževih skrbi glede zaposlitve in sina, ki se sooča z 
lastnimi težavami. Njena vloga v družini je most med tradicijo in spremembo. 
Boji se za ugled družine v lokalni skupnosti in se ukvarja z možnimi negativnimi 
reakcijami sorodnikov in sosedov.

Hčer imaš zelo rada, ne razumeš pa, kako ti je mogla storiti kaj takega. Kaj pa 
bodo sosedje rekli! Svojega moža podpiraš v vsem, kar reče. Hčerki ne groziš, 
bolj ti je žal zaradi bolečine, ki ti jo povzroča. Prepričana si, da jo bo Sam zapustil 
in da bo zelo trpela. Ne razumeš, kaj si lahko naredila narobe v vzgoji, da si si 
zaslužila takšne otroke. Rada kuhaš, pri tem pa spoznavaš različne jedi drugih 
kultur. Moža in otroke imaš zelo rada.
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MOSTOVI MED 
KULTURAMI – 
opisi vlog

SIN

Jure Novak je dijak, ki se še ni razkril kot homoseksualec. Počuti se še bolj 
izoliranega v okolju, kjer so verske vrednote in tradicionalna pričakovanja 
močno prisotni. Njegova lastna bitka z identiteto in strah pred zavračanjem ali 
diskriminacijo v družini, ki je že obremenjena z drugimi izzivi, razkriva notranji 
boj, s katerim se sooča. Strah ga je zavrnitve družine. Želi si življenja, v katerem 
bi lahko bil sprejet tak, kot je.

Načeloma ti je vseeno, če sestra hodi s fantom iz druge kulture. Zavzemaš se za 
to, da se imajo ljudje pravico svobodno odločati o lastnih razmerjih. Ko pa mama 
reče, da bo Sam prav gotovo zapustil Laro, pomisliš, da jo morda izkorišča. 
Morda pa je res premlada za kaj takšnega? Skrbi te zanjo in rad bi jo zaščitil. Si 
odprte narave. Rad imaš svoje družinske člane. V cerkev hodiš po navadi.
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MOSTOVI MED 
KULTURAMI
(pripomoček za mladinskega_o delavca_ko)

Družina Novak, tradicionalno vezana na svoje kulturne in verske običaje, živi 
v manjšem slovenskem mestu. Družina sestoji iz očeta Marka, mame Ane, 
hčerke Lare in sina Jureta. Lara, ki je končala fakulteto, se zaljubi v Sama, 
mladeniča iz druge kulture, ki je pred kratkim prišel študirat v Slovenijo.

Larin odnos s Samom hitro postane resen, in kmalu izrazi željo, da bi se 
preselila k njemu in začela skupno življenje. Konflikt nastane, ko družina 
Novak izve za njene načrte. Na površje privrejo predsodki, povezani ne le z 
medkulturnimi razlikami, ampak tudi s spolnimi vlogami in pričakovanji, ki jih 
družina ima do Lare.

Oče Marko je zaskrbljen zaradi kulturnih razlik in vpliva, ki bi ga lahko Samova 
kultura imela na Laro. Mama Ana, čeprav nekoliko bolj odprta do ideje, se boji, 
kaj bodo rekli sorodniki in sosedje, kar odraža skrb za družbeno mnenje in 
ugled družine. Brat Jure je razpet med podporo sestri in zvestobo družinskim 
vrednotam.

Sam, Larin partner, stoji v središču konflikta, saj njegova kultura in odločitev, 
da želita z Laro živeti skupaj pred poroko, izzivata katoliške vrednote družine 
Novak. Samova prisotnost in odnosi z Laro služijo kot katalizator za razkritje in 
soočanje z globoko zakoreninjenimi predsodki in strahovi v družini.

Lara se tako sooča z večplastno diskriminacijo: kot ženska se pričakuje, da bo 
sledila tradicionalnim vlogam in se ne bo “oddaljevala” od družinskih vrednot s 
tem, da bi živela z nekom pred poroko, še posebej iz druge kulture. Medkulturni 
vidik dodaja dodatno plast predsodkov, saj družina in morda tudi širša skupnost 
izražajo skepticizem do tujih kultur in njihovih običajev.

Vsak član družine Novak se sooča z lastnimi dilemami in predsodki, ki izhajajo 
iz prepleta kulture, vere, spola in osebnih identitet. Skupaj tvorijo sliko družine, 
ki je na preizkušnji, ko se mora soočiti z lastnimi omejitvami in predsodki, da 
bi našla pot naprej skozi razumevanje, sprejemanje in ljubezen. Za Laro to 
pomeni borbo za svojo neodvisnost in pravico do izbire partnerja ne glede 
na kulturno ozadje, medtem ko mora družina razmisliti o svojih vrednotah in 
predpostavkah, ki vodijo njihovo odzivanje na Larino odločitev.



Nalepke

Velikost skupine: 
poljubno, najmanj 5 udeležencev_k 

Trajanje: 
45–75 min (20–30 min za navodila in igro, 25–50 min za razpravo)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 dve samolepilni nalepki za vsakega_o udeleženca_ko
•	 pisalo

Tip praktične vaje: 
skupinska igra

Uporabljene metode: 
igra vlog, skupinska refleksija

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Nalepke je udeležencem_kam pomagati raziskati 
odnos med  pričakovanji, ki jih drugi gojijo do nas, in našim vedenjem. Med 
udeleženci_kami boste spodbudili pogovor o učinkih, ki jih imajo stereotipi in 
z njimi povezana diskriminacija na ljudi. Udeleženci_ke bodo lahko raziskali_e 
preseke različnih identitet. Razumeli_e bodo, da pogosto pride do prelivanja 
ene identitete nad drugimi. Razumeli_e bodo, da posameznika_co, ki je 
diskriminiran_a zaradi več osebnih okoliščin ali identitet hkrati, ne moremo 
obravnavati zgolj kot »seštevka diskriminacij«, ampak prek nove realnosti, ki 
se vzpostavi na preseku diskriminacij. Udeleženci_ke se bodo ob zaključku vaje 
zavedali vpliva, ki ga ima naše vedenje na druge. 

P R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Stereotipi in predsodki so ključni elementi, ki prispevajo k presečni 
diskriminaciji, konceptu, ki opisuje prepletanje različnih oblik diskriminacije, kot 
so rasizem, seksizem, homofobija. 

Ti socialni fenomeni vplivajo na presečno diskriminacijo na več načinov:

•	 Ojačevanje diskriminatornih vedenj: Stereotipi (preproste posplošitve 
o skupinah ljudi) in predsodki (negativna čustva ali stališča do določene 
skupine) lahko vodijo do diskriminatornih dejanj. Ko se ti negativni stereotipi in 
predsodki prepletajo, lahko oseba, ki pripada več marginaliziranim skupinam, 
doživi večkratno ali presečno diskriminacijo, ki je pogosto hujša od tiste, ki 
izhaja iz enega samega vira.

•	 Utrjevanje strukturnih neenakosti: Stereotipi in predsodki ne le, da vplivajo 
na posamezna dejanja, ampak tudi utrjujejo obstoječe strukturne neenakosti. 
Na primer, če obstaja široko razširjen stereotip, da so ženske manj sposobne 
v STEM (znanost, tehnologija, inženiring, matematika) poklicih, in hkrati 
predsodek, da so osebe temnejše polti manj inteligentne, potem temnopolte 
ženske v STEM področjih lahko doživljajo posebej intenzivno diskriminacijo, ki 
izhaja iz preseka rase in spola.

•	 Pomanjkanje priznavanja presečnih identitet: Družba pogosto ne 
priznava kompleksnosti presečnih identitet, kar pomeni, da so politike in 
prakse, namenjene boju proti diskriminaciji, pogosto zasnovane z mislijo na 
monolitične kategorije (npr. ženske, temnopolti), ne upoštevajo pa presečnosti. 
To lahko vodi v situacijo, kjer politike ne naslavljajo specifičnih potreb in 
izkušenj ljudi, ki se soočajo s presečno diskriminacijo.

•	 Omejitev dostopa do virov in priložnosti: Stereotipi in predsodki lahko 
omejujejo dostop marginaliziranih skupin do izobraževanja, zaposlitve, 
zdravstvene oskrbe in drugih ključnih virov. Za osebe, ki se soočajo s presečno 
diskriminacijo, so te ovire še toliko večje, saj se soočajo z večplastnimi 
predsodki.

•	 Vpliv na samozavest in duševno zdravje: Neprenehno soočanje s stereotipi 
in predsodki lahko negativno vpliva na samopodobo in duševno zdravje oseb, 
ki se soočajo s presečno diskriminacijo. To lahko vodi v občutke izolacije in 
manjvrednosti.

Prepoznavanje in naslavljanje stereotipov in predsodkov je ključnega pomena 
za boj proti presečni diskriminaciji. To zahteva celovit pristop, ki vključuje 
izobraževanje, ozaveščanje in strukturne spremembe na ravni družbe.

2
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje pripravite nalepki za vsakega_o udeleženca_ko. 
Vsak_a udeleženec_ka mora prejeti svoji nalepki. 

→	 Glede na število udeležencev_k izberite čimbolj različne kombinacije vlog. 
Nekatere vloge so lahko tudi »kontroverzne«, ko se identitete na videz 
izključujejo (glede na stereotipe in predsodke). Izbirate lahko med spodaj 
navedenimi kategorijami osebnih okoliščin in nekaterimi značilnostmi.

→	 Nekaj primerov, ki jih lahko uporabite v poljubnih kombinacijah (primeri veljajo 
za vse spole):

1.	 moški, ženska, transspolna oseba ...
2.	 gej, homoseksualec, lezbijka, biseksualec ...
3.	 begunec, migrantka, gastarbajter ...
4.	 uživalka drog, nekdanji odvisnik ... 
5.	 spolni delavec, zdravnik, trgovka, znanstvenica, kuhar, vzgojitelj ... 
6.	 musliman, katoličanka, protestant, hindujec, harekrišnovec, budist ...
7.	 Slovenec, Bosanka, Indijec, Azijec, Afričan, Američan, Palestinec, Izraelka, Sirijec, 

Franozinja, Kenijka ...
8.	 staroselka, Rom, temnopolta oseba ...
9.	 govori slovensko, ne govori slovensko, govori angleško, govori arabsko, govori 

japonsko, govori nemško ...
10.	 na invalidskem vozičku, hodi s pomočjo palice, sladkorna bolnica, slep, gluh, 

gluhonem, naglušen, ima celiakijo, hodi s pomočjo palice, kronična bolnica ...
11.	 otrok, najstnica, upokojenka, v srednjih letih, abrahamovec ...
12.	 revež, bogataš, srednji družbeni razred, elita, na pragu revščine ...
13.	 dokončal osnovno šolo, poklicna šola, gimnazijka, doktor znanosti, magister, 

ima diplomo ...
14.	 len, smešen, ambiciozna, rad vodi, sramežljiva ...

→	 Izberite tudi skupno dejavnost, ki jo bodo udeleženci počeli med igro vlog. 

→	 Nekaj predlogov možnih dejavnosti:

1.	 načrtovanje nove soseske
2.	 priprave na lokalne volitve
3.	 sestanek sveta staršev
4.	 maturantski ples
5.	 skupni šolski izlet šolarjev_k in sorodnikov_c
6.	 načrtovanje in izvedba šolske predstave
7.	 čakalnica v zdravstvenem domu
8.	 obisk kulturne prireditve

3
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→	 Pripravite prostor tako, da se bodo udeleženci_ke lahko pomikali_e po prostoru.

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da boste igrali igro vlog, pri kateri bo vsak dobil 
svojo vlogo napisano na nalepki, ki mu/ji jo boste namestili na čelo. 

→	 Nalepke prilepite udeležencem_kam tako, da ne bodo videli, kaj piše na 
njih. Vsakemu_i udeležencu_ki dajte samo eno nalepko (drugo boste 
prilepili kasneje). Drugi_e udeleženci_ke naj ne razkrijejo, kaj piše na nalepki 
posameznika_ce. 

→	 Vsem jasno razložite, da se morajo med izvajanjem naloge drug do drugega 
obnašati tako, kot piše na nalepki, ob tem pa ne smejo nikoli izreči besede 
napisane na nalepki. Če na nalepki piše npr. len_a, se morajo do tega igralca 
vsi_e obnašati, kot da je vedno len_a. Če piše, da je star_a, naj se obnašajo, kot 
bi se do starejše osebe. Če piše temnopolta biseksualka, naj se do te osebe 
obnašajo tako, da bo oseba lahko razbrala svojo vlogo. 

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da si morajo v okviru aktivnosti prizadevati, da 
bodo s soigralci_kami ravnali v skladu s stereotipi, predsodki in identitetami, 
zapisanimi na nalepki.

→	 Udeležencem_kam nato pojasnite, da morajo svoje vloge igrati v sklopu skupne 
dejavnosti. Na kratko predstavite dejavnost, ki ste si jo izbrali. 

→	 Igra se lahko začne. Po približno desetih minutah udeležencem_kam dodajte 
novo nalepko z dodatno informacijo. 

→	 Po skupno dvajsetih minutah igre z nalepkami igro prekinite in udeležence_ke 
povabite v krog na razpravo. Na koncu igre igralci_ke lahko ugibajo, kaj jim 
piše na čelu. Čeprav to ni glavni namen igre udeležence_ke vprašajte, ali so 
uganili_e identitete in lastnosti, ki so jih imeli_e zapisane na čelu.

→	 Razpravo lahko vodite s pomočjo spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi_e 
udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo možnost podajanja mnenja.
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Vprašanja za razpravo:

1.	 Kako ste se počutili med igro?
2.	 Se je bilo težko vesti do ljudi v skladu z napisom na nalepki?
3.	 Ste za vsak napis na nalepki vedeli, kako se obnašati do osebe s to nalepko? 
4.	 Se je kdo začel obnašati v skladu z napisom na nalepki (recimo, ali je tisti_a, 

ki mu je na čelu pisalo duhovit, začel_a pripovedovati šale in se je obnašal_a 
samozavestneje; ali je tisti_a z nalepko len_a nehal_a pomagati ali sploh 
sodelovati, je tisti_a z nalepko govori arabsko začel_a govoriti drugače, se je 
tisti_a z nalepko gej začel_a obnašati drugače – kako?)

5.	 Kaj si želite, da bi ljudje vedeli o eni od identitet, situacij ali pomanjkljivosti vaše 
vloge?

6.	 Ste spremenili obnašanje do oseb, potem ko so dobile drugo nalepko? Zakaj ja/
ne? 

7.	 Kako je nova nalepka privedla do nove realnosti diskriminacije, do presečnosti 
dveh ali več diskriminacij? Zakaj ne moremo govoriti zgolj o seštevku 
diskriminacij, ki so jih osebe doživele po tem, ko so dobile novo nalepko?

8.	 Katere identitete so vam povzročale največ težav in zakaj?
9.	 Vas je katera kombinacija osebnih okoliščin na nalepkah presenetila? Zakaj?
10.	 Ste imeli zaradi katere od osebnih okoliščin ali pa zaradi skupka osebnih 

okoliščin privilegij? Ste se ga zavedali?
11.	 Kakšne nalepke dajemo ljudem v vsakdanjem življenju? Kako to vpliva nanje in 

kako vpliva na naše mnenje in razmišljanje o njih?
12.	 Komu v vsakdanjem življenju dajemo nalepke, ki smo jih uporabili v igri? So 

upravičene?
13.	 Kaj ste se novega naučili ali spoznali v tej praktični vaji? Kako boste pridobljeno 

znanje uporabili v vsakdanjem življenju?
14.	 Kako nam ta praktična vaja lahko pripomore do boljšega razumevanja presečne 

diskriminacije?

5



P
R

A
K

T
IČ

N
E

 V
A

JE
 N

A
L

E
P

K
E

S
T

R
A

N

Nasveti za mladinskega_o delavca_ko

→	 Na koncu igre igralci_ke lahko ugibajo, kaj jim piše na čelu, čeprav to ni 
glavni namen igre. Osrednji poudarek naj bo na razpravi, skozi katero morajo 
udeleženci_ke razumeti razliko med večkratno diskriminacijo (pri večkratni 
diskriminaciji govorimo o seštevku osebnih okoliščin, ki privedejo do 
diskriminacije) in presečno diskriminacijo (te osebne okoliščine se ne seštevajo, 
pač pa prečijo med seboj in tako ustvarjajo »novo realnost«). Gre torej za 
specifično situacijo, ki je nastala zaradi součinkovanja osebnih okoliščin in z 
njimi povezanih diskriminacij.

→	 Zavedajte se, da lahko igra sproži zelo burna čustva. Bodite pozorni, da ne 
preraste v verbalno, psihično ali fizično nasilje. Udeležencem_kam ob koncu 
praktične vaje ponovno pojasnite, da morajo z igranjem vlog prenehati.

→	 Izvedba praktične vaje je najbolj optimalna, če se jo izvaja v skupini do 10 
udeležencev_k. Tako dobijo vsi udeleženci_ke možnost, da izrazijo svoja 
mnenja. Če imate večjo skupino, jo poskusite razdeliti v manjše skupine in vajo 
izvedite ločeno za vsako skupino posebej. 

→	 Če delitev na manjše skupine ni mogoča, lahko nekatere vloge podvojite (dva 
ali več udeležencev_k imajo iste nalepke). Podvojitev vlog vam omogoča tudi 
primerjavo med doživljanjem oseb z istimi nalepkami in primerjavo odnosov 
ostalih udeležencev do »iste nalepke«.

→	 Pazite, komu boste dali kakšno nalepko! Če je v skupini nekdo, ki je bolj 
lenoben, verjetno ne bo najbolje, da dobi nalepko len. Namen igre ni odkrito 
razglabljanje o udeležencih_kah; to bi lahko bilo celo zelo nekonstruktivno, zato 
se temu izogibajte.

→	 Praktična vaja je zasnovana za eno šolsko uro. Če je le mogoče, priporočamo, 
da zanjo porabite dlje časa. Dodaten čas namenite poglobljeni razpravi. Večja 
kot je skupina, več časa namenite razpravi. S tem boste omogočili, da bodo 
slišana vsa mnenja.

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite, da je med samostojnim delom udeležencev_k čim manj 
motenj (hrup, vremenske razmere ...).

(Praktična vaja je prirejena po aktivnosti Etikete v priročniku Izobraževalni priročnik »Vsi 
drugačni – vsi enakopravni«, Svet Evrope, druga izdaja. Ljubljana, 2004. Dostopnem na: https://
www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/PRAVNE_PODLAGE/Mednarodne_konvencije_-_Svet_
Evrope__-_DRUGO/ECRI/Izobrazevalni_prirocnik_-_Ideje-pripomocki-metode_za_medkulturno_
izobrazevanje.pdf)
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Njena zgodba – 
Zakie
Velikost skupine: 
2–3 udeleženci_ke

Trajanje: 
45–60 min (5 min navodila, 20 min delo v malih skupinah, 20–35  min 
razprava)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 natisnjen delovni list za vsako skupino
•	 pisalo in trda podlaga
•	 večji list papirja in barvna pisala
•	 naprava za merjenje časa (ura, štoparica, mobilni telefon ...)

Tip praktične vaje: 
delo v majhnih skupinah

Uporabljene metode: 
branje, vživljanje v zgodbo drugega, pogovor v majhnih skupinah, skupinska 
refleksija, skupinsko delo

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Njena zgodba – Zakie je prek resnične zgodbe Zakie 
Hosseini udeležencem_kam pomagati razbrati, kakšne so različne okoliščine in 
identitete protagonistke. Skozi delo v majhnih skupinah in skupinsko refleksijo 
bodo udeleženci_ke spoznali_e, da so identitete med seboj prepletene ter 
da nekatere okoliščine krepijo druge. Prek resnične življenjske zgodbe bodo 
udeleženci_ke spoznali_e, da se osebne okoliščine pri presečni diskriminaciji 
med seboj prečijo in tako ustvarjajo novo realnost, ki tako ni seštevek 
posameznih osebnih okoliščin, pač pa specifična situacija, ki je nastala zaradi 
součinkovanja osebnih okoliščin in z njimi povezanih diskriminacij.

P R A K T I Č N E
V A J E

Uporabljena zgodba je del publikacije Njene zgodbe. Bazafkan Homa in drugi. Ljubljana, Društvo 
Humanitas - center za globalno učenje in sodelovanje, 2019. Dostopno prek: https://sloga-
platform.org/wp-content/uploads/2021/08/Njene-zgodbe_WEB.pdf
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje natisnite delovni list. Pripravite pisala in podlago. 
Pripravite večji list papirja in barvna pisala za skupinsko refleksijo.

→	 Udeležence_ke razdelite v skupine po dva ali tri člane_ice. Vsaka skupina naj 
ima svoj delovni list in svoje pisalo. 

→	 Udeležencem_kam podajte navodila: Delo poteka v majhnih skupinah. Najprej 
vsak_a član_ica skupine tiho prebere Zakiino zgodbo (branje traja približno 
8 minut). Ko vsi člani_ce skupine preberejo besedilo, se znotraj skupine 
pogovorite o različnih okoliščinah in identitetah glavne junakinje ter izpolnite 
delovni list.

→	 Delu v skupinah namenite najmanj 20 minut časa.

→	 Udeležence_ke povabite k skupinski razpravi. Razpravo lahko vodite s pomočjo 
spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi_e udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo 
možnost podajanja mnenja. Udeležence_ke opozorite, da so vsa mnenja 
dobrodošla in da se lahko mnenja razlikujejo.

→	 Glavne ugotovitve povzemite in zapišite na večji list papirja. Če želite, lahko 
uporabite enako razdelitev, kot je zapisana v delovnem listu (razpredelnica).

Vprašanja za razpravo:

1.	 Ste se lahko z Zakie vsaj delno poistovetili? Zakaj ja/ne?
2.	 Kateri del zgodbe vas je najbolj šokiral, pozitivno presenetil, razočaral, razjezil?
3.	 Je bila Zakie tarča kakšnih stereotipov ali predsodkov? Katerih?
4.	 Katere so tiste identitete, zaradi katerih je Zakie doživela diskriminacijo? Na 

kakšen način?
5.	 Ali katera njena osebna okoliščina krepi/marginalizira drugo?
6.	 Bi bila zgodba Zakie drugačna, če bi se katera od okoliščin ali njene identitete 

spremenila? Zakaj ja/ne?
7.	 Kaj ste se novega naučili v tej praktični vaji? Kaj ste novega spoznali? Kako 

boste pridobljeno znanje uporabili v vsakdanjem življenju?

2
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Nasveti za mladinskega_o delavca_ko

→	 »Življenje je oder, glavno vlogo v svoji zgodbi pa igramo mi sami. Kolikor ljudi, 
toliko zgodb. In ne samo ena, ljudje smo namreč zakladnica različnih zgodb, 
ki jih piše življenje. Pa vendar nam to isto življenje pogosto odreče možnosti 
in priložnosti, da bi naše zgodbe postale slišane, razumljene. Tako v predstavi 
življenja kot v vsaki drugi naše odločitve in dejanja postanejo predmet 
individualne interpretacije posameznih opazovalcev in opazovalk, ki lahko vodi 
v napačno razumevanje in nas pušča v nemilosti stereotipov in predsodkov, s 
katerimi nas družba tako z lahkoto popredalčka.« (Iz Spremne besede zbirke 
zgodb Njene zgodbe).

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite za čim manj motenj (hrup, vremenske razmere ...).

→	 Če je treba, za udeležence_ke priskrbite podlago za pisanje na list (če ni na 
voljo ravnih površin (mize, tla ...)).

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje udeležencev.

→	 Praktična vaja je zasnovana za eno šolsko uro. Če je le mogoče, priporočamo, 
da zanjo porabite dve šolski uri. Dodaten čas namenite poglobljeni razpravi. 

→	 Praktično vajo lahko priredite tudi za individualno delo. V tem primeru naj vsak 
udeleženec_ka prejme svoj izvod delovnega lista z zgodbo. 

Nekaj primerov izpolnitve polj v tabeli:

SPOL:
•	 ZAKIINA IDENTITETA/OKOLIŠČINA: ženski spol
•	 DISKRIMINACIJA, OTEŽENO ŽIVLJENJE, PREDSODKI, STEREOTIPI: mama 

samohranilka; težje skrbi za družino; starši so si želeli sinov, saj so ti močni, 
hčerke pa šibke; mož ima zadnjo besedo v vseh zadevah

	
	 NARODNOST: 

•	 ZAKIINA IDENTITETA/OKOLIŠČINA: Afganistanka 
•	 DISKRIMINACIJA, OTEŽENO ŽIVLJENJE, PREDSODKI, STEREOTIPI: kot Afganistanka 

v Iranu je bila v nenehnem strahu pred izgonom; obnavljati je morala dovoljenje 
za bivanje; v šoli ni smela na tekmovanja ali na bazen; v Avstriji je tujka

→	 Morda se bo zgodilo, da udeleženci_ke ne bodo izpolnili vseh polj v tabeli. To je 
lahko priložnost, da se vprašajo, zakaj so ali niso nečesa zaznali. Udeležence_ke 
lahko tudi spodbudite, da med seboj primerjajo zapiske. 
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4

→	 Praktična vaja je tudi priložnost, da udeleženci_ke morda odkrijejo kakšno svojo 
nezavedno pristranskost.

→	 Praktično vajo lahko priredite tudi tako, da razčlenite katero od drugih zgodb iz 
zbirke Njene zgodbe (Dostopno prek: https://sloga-platform.org/wp-content/
uploads/2021/08/Njene-zgodbe_WEB.pdf). Njene zgodbe je zbirka osebnih 
zgodb žensk, ki so zaradi različnih razlogov zapustile svoje domovine in si 
ustvarile novo življenje med nami. Na prvi pogled lahko rečemo, da je skupna 
nit vsem zgodbam migrantska in/ali begunska izkušnja. Vendar če jim le 
prisluhnemo, spoznamo, da so te ženske še veliko več kot samo migrantke in/
ali begunke in da jih povezuje še marsikaj drugega. Med seboj in z nami.
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Njena zgodba - Zakie
→	 Pred vami je delovni list, ki vsebuje resnično zgodbo Zakie Hosseini.

→	 Zgodbo najprej dobro preberite v celoti.

Upiranje patriarhatu – Samosvoja ženska 
Ime mi je Zakie Hosseini, stara sem 32 let. Sem mama samohranilka s tremi 
otroki in v Avstriji živim že šest let, trenutno v Innsbrucku. Starši prihajajo iz 
Afganistana, jaz pa sem se rodila in odrasla v mestu Mašad (drugo največje 
mesto v Iranu). Moja družina je zaradi neprestanih vojn, ki v Afganistanu trajajo 
že vse od druge polovice 20. stoletja, zapustila Afganistan in prebegnila v Iran. 

Identiteta
Živeti v Iranu z afganistanskim poreklom pomeni živeti v nenehnem strahu 
pred izgonom, saj so pravice do bivanja v državi zelo težko dostopne in 
omejene. Dovoljenje za bivanje je treba obnavljati kar naprej in naprej. Kot 
Afganistanka v šoli nisem smela iti na bazen ali sodelovati na tekmovanjih. 
Sovražila sem svojo afganistansko identiteto. Sovražila sem, kadar so me 
obravnavali kot Afganistanko, saj je to še poudarjalo razliko med nami in njimi 
(Iranci). Naša družina je v Iranu zgolj živela. Živela težko življenje revne družine. 

Prebiranje lešnikov
Odrasla sem v veliki družini, ki je poleg mame in očeta štela kar deset otrok - 
sedem hčera in tri sinove. Starši so si želeli sinov, saj so ti veljali za močne v 
primerjavi s šibkimi hčerami. Zato nas je bilo v družini kar deset otrok. (…) Oče 
je bil tisti, ki je preživljal družino; delal je kot imam (muslimanski duhovnik), 
a njegova plača ni zadostovala za potrebe tako številčne družine. Zato smo 
morali otroci poleg šole pogosto opravljati razna dela - izdelovali smo lutke, 
prebirali pistacije in lešnike ter jih nato prodajali na tržnici. Ti skromni zaslužki 
so nam omogočali, da smo pokrili vsaj stroške šolanja. 

Odnosi 
Poročila sem se pri petnajstih letih. V tistem obdobju je bil oče zelo bolan, 
ni mogel več delati in je ostajal doma. Mama je pogosto ponavljala: »Le zakaj 
bi dekleta hodila v šolo? Tako ali tako se morajo poročiti. Sicer pa nimamo 
denarja in si ne moremo privoščiti, da bi jih poslali na univerzo.« V šoli sem 
bila pravzaprav precej uspešna. Po ocenah sem bila med najboljšimi, a družini 
sem vseeno predstavljala zgolj breme. Na poroko nisem gledala samo kot na 
dolžnost, ampak tudi možnost, da razbremenim svojo družino in jim pomagam 
živeti bolje. Iskreno povedano – v poroki sem videla tudi priložnost za pobeg iz 
težkih okoliščin, v katerih sem živela. Oče je zame izbral moškega, ki je bil deset 
let starejši od mene in je prihajal iz spodobne, vendar ravno tako revne družine. 
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Podobno kot moj oče je bil tudi oče mojega prihodnjega moža imam, kar mi je 
predstavljalo zagotovilo, da se poročam v dobro družino. 

Materinstvo
Pred svojim 16. letom sem rodila prvo hčerko. Spominjam se, da sva takrat obe 
veliko jokali, a vsaka iz svojega razloga. Nisem vedela, kaj naj z njo počnem. 
O preprečevanju nosečnosti nisem vedela nič, saj se z mamo nikoli nisva 
pogovarjali o kontracepciji. Bila je preobremenjena s skrbjo za moje brate in 
sestre, saj je vsaki dve leti rodila novega otroka. Ko dandanes pomislim za 
nazaj, menim, da dekleta v najstniških letih ne bi smela zanositi, temveč uživati 
mladostniško življenje. 

(Ne)Komunikacija 
Mož je bil precej starejši od mene, zato sem se ob njem ves čas počutila kot 
otrok. Nisva se dobro razumela in mislim, da je bila poroka dogovorjena tudi s 
strani njegove družine. Ves čas sem čutila, da z zakonom ni zadovoljen. Želela 
sem ga imeti rada, a nisem ničesar čutila do njega. Nikoli ni govoril z mano, 
pravzaprav se nikoli nisva pogovarjala. Morda si je mislil, da ga ne bi razumela. 
Zagotovo pa lahko rečem, da se nihče od naju ni počutil dobro v dani situaciji. 
Ostajala sem z njim, v hiši njegovih staršev zgolj zato, ker bi bila ločitev preveč 
sramotna, s finančnega vidika tudi nemogoča. Potrebovala bi namreč finančno 
pomoč svoje družine, a mi mama tega ni mogla nuditi, zaradi skrbi za številčno 
družino. Ločitev v Iranu zame preprosto ni bila mogoča, zato sem v zakonu 
vztrajala kar osem let. 

Nemir 
Na neki točki se je mož odločil, da gre v Evropo, čeprav smo bili brez denarja. 
Njegov zaslužek je bil zelo majhen, zadostoval ni niti za toliko, da bi si kdaj 
lahko privoščili kakšen priboljšek na primer hladilnik ali sesalec. Ali da bi si 
lahko kupila kakšno obleko za družinske poroke. Zato se nikoli nisem mogla 
udeležiti podobnih praznovanj. Preprosto povedano, nikoli nam ni ničesar kupil. 
Po njegovem prepričanju so se njegove obveznosti do družine končale s tem, 
ko je prinesel nekaj malega hrane na mizo. Kljub pomanjkanju nam je zapustil 
nekaj malega denarja, preden je odšel v Evropo. Od takrat sem se morala v 
Iranu znajti po svoje. Na srečo sem dobila delo v pekarni, čeprav nisem imela 
delovnega dovoljenja, seveda zaradi svoje afganistanske narodnosti. Vseeno 
mi je uspelo najti delo. Čez nekaj časa se mi je mož oglasil iz Grčije, kjer je 
obtičal, saj so mu tihotapci pokradli ves denar. Prosil me je, da mu pomagam 
z denarjem. Bila sem besna nanj, a nisem imela druge možnosti, zato sem 
mu pomagala. In mu poslala zahtevani znesek. (…) Po nekaj mesecih se mi je 
ponovno oglasil in sporočil, da so mu odobrili prošnjo za azil v Avstriji. Želel je, 
da se mu pridružimo. Nisem se želela preseliti v Avstrijo, še manj pa sem želela 
ponovno živeti z njim. (…) Obrnila sem se k mami po nasvet, ta pa je vztrajala, 
da moram slediti možu v Evropo. Spominjam se njenih besed: »Le predstavljaj 
si, kaj bodo govorili sorodniki in drugi, če se mu ne pridružiš!« 
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Prepiri in potovanje 
Večkrat sem možu zagrozila z ločitvijo, če pridem v Avstrijo, a me ni nikoli jemal 
resno. Ena od moških značilnosti je namreč ravno ta, da imajo zadnjo besedo 
v vsaki zadevi. (…) Na koncu sem se le odločila, da grem v Evropo. Mož si je od 
prijatelja izposodil tisoč evrov in nam kupil letalske vozovnice do Avstrije. (…) Ko 
sem prispela v Avstrijo, sem kmalu zatem s pomočjo svoje učiteljice za nemški 
jezik vložila vlogo za ločitev. Sama namreč nisem dovolj dobro poznala jezika 
in vseh ločitvenih postopkov. Ni trajalo dolgo – dobro leto in sem bila ločena. 
Težave so nastopile pri preživnini, saj je nekdanji mož ni hotel plačevati. Vztrajal 
je celo pri tem, da mu povrnemo denar, ki ga je porabil za nakup naših letalskih 
vozovnic iz Irana v Avstrijo. Na koncu sem popustila in sprejela tudi to njegovo 
zahtevo. (...) V Iranu ločitev ne bi bila mogoča. Še posebej brez podpore svoje 
mame, ki me je še dodatno strašila z idejo, da bom ob ločitvi izgubila otroke. 
Konec koncev pa ločitev ni možna brez zadnje besede moža. 

Doma, a brez zaupanja 
Trenutno se v Innsbrucku počutim dobro. Mamicam samohranilkam je včasih 
težko pravočasno priti do potrebnih informacij, zato v Avstriji pogrešam 
organizacijo, ki bi pomagala mamicam samohranilkam, še posebej tujkam. Če 
bi lahko poiskala pomoč pri reševanju vsakdanjih tegob in zagat, na primer, 
kako najti vrtec za svojega sina, bi mi bilo veliko lažje. Moj najmlajši otrok se je 
rodil v razmerju z iranskim moškim, ki sem ga spoznala v Avstriji. Pred kratkim 
je bil deportiran, saj je bila njegova vstopna eu država Norveška, kjer pa je bila 
njegova prošnja za azil trajno zavrnjena. Pred deportacijo sem mu poskušala 
pomagati in iskala sva način, da bi lahko ostal v Avstriji. Devet mesecev je 
živel z nami. Na trenutke je bilo vsem zelo težko, saj je bil zaradi manjkajočih 
dokumentov in negotove usode neprestano živčen. Dodatno napetost je 
ustvarila tudi moja nosečnost, ki je bila pogosto vzrok za prepir. Želel je, da 
nosečnost prekinem. Sama pa sem otroka želela, ga donosila in rodila. (...) 
Dandanes težko še komu zaupam, prevečkrat me je zaupanje popeljalo v 
napačno smer. Ves svoj čas namenjam otrokom in imam dve prijateljici, ravno 
tako iz Irana. Spoznala sem ju na tečaju nemškega jezika. Kadar mi je hudo, 
obiščem sestro, ki živi v Sttutgartu in je ravno tako v postopku pridobivanja 
azila. Njena prošnja je bila enkrat že zavrnjena. (...) V Avstriji sem dokončala 
8-mesečno usposabljanje za bolniško sestro in dobila službo v organizaciji 
Volkshilfe, kjer sem delala dobro leto. Potem sem zanosila in kasneje odšla 
na porodniški dopust. Trenutno sem še vedno na porodniškem dopustu in 
dobivam nadomestilo, ki pa žal ne zadostuje za kritje vse stroškov bivanja. Pri 
tem mi pomaga socialna služba, za kar sem jim resnično hvaležna.(...) Svoje 
družine nisem videla že tri leta, pot v Iran je preprosto predraga. Želim si 
ponovno videti mamo. Po drugi strani pa bi rada prihranila in opravila vozniški 
izpit, da bi otroke lahko kdaj kam odpeljala. (...) Z mamo ostajava v dobrih 
odnosih. Tudi sama je imela svoje težave in probleme. Kot mama jo sedaj lažje 
razumem. 
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Zaščita 
Ko sem prispela v Avstrijo, sem približno štiri mesece še nosila naglavno ruto. 
Ko sem začela obiskovati tečaj nemškega jezika pa sem naglavno ruto snela. 
Nisem prenašala pogledov drugih ljudi. Zato sem se preprosto odločila, da jo 
neham nositi. Tudi v Iranu mi je naglavna ruta povzročala težave, saj si je nikdar 
nisem znala pravilno nadeti. V Avstriji sem občutila olajšanje, da mi je ni treba 
nositi. Če se ženska zna postaviti zase, ji ni treba nositi naglavne rute. Zakaj 
bi torej morala skrivati svoje lase? Vera še vedno ostaja pomemben del moje 
osebnosti in mi nudi občutek udobja. V Iranu ženske morajo nositi naglavne 
rute, četudi jih večina tega ne želi. Ker ni treba, rute tudi ne nosim. A to ne 
pomeni, da nisem verna: prav tako se postim, molim in sem hvaležna za vse, 
kar imam. Vera pomeni hrano za mojo dušo in ravno zato verjamem, da je nekaj 
prečudovitega. 

Imetje 
Ničesar iz Irana ne pogrešam, razen mame. V Iranu nisem doživela ali videla 
ničesar, nobenega jezera, morja… Ničesar, kar bi lahko pogrešala. V kraju, 
kjer smo živeli, smo imeli samo imama in poleg naše hiše mošejo, ki sem jo 
obiskala, kadar mi je bilo hudo. Mati in mošeja sta moja edina čustvena vez 
z Iranom, edino, kar pogrešam. Niti pomisliti nočem, da bi se vrnila v Iran. 
(…) V Avstriji imam potni list in lahko enostavno potujem brez kakršnihkoli 
dodatnih dokumentov. V Iranu bi za pot, identično razdalji med Innsbruckom 
in Salzburgom, potrebovala kup dovoljenj. Skupaj s potnim listom sem tukaj 
dobila tudi identiteto.(…) Počutim se kot doma. (…) Nekateri afganistanski 
moški se me bojijo. Skrbi jih, da bom njihovim ženam pripovedovala smešne 
zgodbe ali jim predavala o njihovih pravicah. (...) Sanjam o tem, da bi moji otroci 
študirali na univerzi in dobili dobro službo. No, seveda, če bi sami to želeli.

Njene zgodbe. Bazafkan Homa in drugi. Ljubljana, Društvo Humanitas - center za globalno 
učenje in sodelovanje, 2019. Dostopno prek: https://sloga-platform.org/wp-content/
uploads/2021/08/Njene-zgodbe_WEB.pdf
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	 V skupini se pogovorite o različnih okoliščinah in identitetah, ki jih ima 
Zakie. V spodnjo razpredelnico zapišite te okoliščine. Katere so tiste 
identitete, zaradi katerih je Zakie doživela diskriminacijo? Na kakšen način? 
Odgovore zapišite v zadnjo kolono razpredelnice.

OKOLIŠČINA ZAKIINA IDENTITETA/OKOLIŠČINA DISKRIMINACIJA, OTEŽENO ŽIVLJENJE, 
PREDSODKI, STEREOTIPI

SPOL

NARODNOST

RASA ali ETNIČNO 
POREKLO

MATERNI JEZIK

VERA ali VERSKO 
PREPRIČANJE 

INVALIDNOST

STAROST

SPOLNA USMERJENOST

SPOLNA IDENTITETA IN 
SPOLNI IZRAZ

DRUŽBENI POLOŽAJ

PREMOŽENJSKO 
STANJE

IZOBRAZBA

(zapiši okoliščino po 
svoji izbiri)

Če te zanimajo še druge zgodbe žensk, jih lahko prebereš v zbirki Njene zgodbe, ki je dostopna 
prek: https://sloga-platform.org/wp-content/uploads/2021/08/Njene-zgodbe_WEB.pdf



Velikost skupine: 
do 20 udeležencev_k 

Trajanje: 
45–60 min (20 minut za praktični del, 25–40 min za razpravo)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 prostor, kjer se udeleženci_ke lahko razvrstijo v vrsto in pomikajo po prostoru
•	 natisnjene kartice vlog
•	 lepilni trak, vrvica, palica ali podoben predmet, s katerim boste lahko označili 

ravno izhodiščno linijo
•	 izjave za mladinskega_o delavca_ko (lahko natisnjene ali na elektronski napravi)

Tip praktične vaje: 
skupinska igra

Uporabljene metode: 
igra vlog, skupinska refleksija

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Po poteh privilegijev je pokazati udeležencem_kam 
dinamiko moči na plastični način. Cilj vaje je razpravljati o zapletenih 
presečiščih privilegijev in marginalizacij na manj konfrontacijski in bolj 
razmišljujoč način. Udeleženci_ke bodo spoznali_e, da v družbi obstajajo 
neenakosti, s tem pa povezani predsodki, stereotipi in diskriminacije, ki 
različnim članom družbe omogočajo ali ne omogočajo »napredovanja«. 
Udeleženci_ke bodo prek igre vlog lahko stopili_e v čevlje oseb z drugačnimi 
okoliščinami od svojih. Praktična vaja je priložnost za kritično razmišljanje 
o naših razlikah in podobnostih. Služi kot dobra začetna točka za nadaljnje 
pogovore in vaje o presečni diskriminaciji.

Po poteh 
privilegijev

P R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Prednosti in privilegiji igrajo pomembno vlogo pri oblikovanju in vzdrževanju 
presečne diskriminacije. Nekatere skupine uživajo določene prednosti in 
privilegije v družbi. To omogoča, da imajo te skupine več koristi in boljše 
obravnavanje kot druge skupine. Presečna diskriminacija se pojavlja, ko 
nekdo trpi zaradi več vrst diskriminacije hkrati. To temelji na rasnih, spolnih, 
družbenih in drugih znanih razlikah. Prednosti in privilegiji, ki jih uživajo 
nekatere skupine na račun drugih, lahko poglobijo in zapletajo te oblike 
diskriminacije.

•	 Utrjevanje obstoječih hierarhij moči: Ljudje, ki imajo družbene, ekonomske 
ali kulturne privilegije, so pogosto v boljšem položaju, da ohranjajo in utrjujejo 
svoje položaje moči. To utrjevanje moči lahko vodi v nadaljevanje in poglobitev 
diskriminacije proti tistim brez takih privilegijev. Na primer, privilegiji povezani z 
belo raso, heteroseksualnostjo ali moškostjo, lahko pripomorejo k vzdrževanju 
sistemskih neenakosti.

•	 Neprepoznavanje presečnih bremen: Ljudje z določenimi privilegiji so lahko 
slepi za izkušnje in izzive, s katerimi se soočajo tisti brez teh privilegijev. 
To pomanjkanje zavedanja lahko vodi v neupoštevanje potreb in bojev 
posameznikov_c, ki se soočajo s presečno diskriminacijo. To še dodatno 
otežuje njihove boje za enakost in pravičnost.

•	 Neenaka porazdelitev virov in priložnosti: Privilegiji omogočajo nekaterim 
skupinam boljši dostop do izobraževanja, zaposlitve, zdravstvene oskrbe 
in drugih pomembnih virov. To ustvarja in poglablja ekonomske in socialne 
razlike med skupinami, kar posledično vpliva na posameznike_ce, ki se soočajo 
s presečno diskriminacijo, saj imajo manj možnosti za izboljšanje svojih 
življenjskih okoliščin.

•	 Ohranjanje statusa quo: Privilegirane skupine imajo manj motivacije za 
spremembo obstoječega sistema, saj jim ta sistem koristi. To lahko vodi do 
aktivnega ali pasivnega odpora proti spremembam, ki bi lahko zmanjšale 
neenakosti. Takšen odpor otežuje boj proti presečni diskriminaciji in vzdržuje 
sistemske nepravičnosti.

•	 Vpliv na politične in družbene odločitve: Ljudje s privilegiji imajo pogosto 
večji vpliv na politične in družbene odločitve. To pomeni, da so lahko politike 
in prakse, ki se uvajajo, oblikovane tako, da ščitijo ali celo povečujejo njihove 
privilegije, kar dodatno marginalizira tiste brez takšnih privilegijev.

Za naslavljanje presečne diskriminacije je potrebno priznati in razumeti 
vpliv privilegijev ter delovati proti sistemu, ki nekatere skupine postavlja v 
bolj ugoden položaj na račun drugih. To zahteva zavestno prizadevanje za 
spremembo na individualni, institucionalni in strukturni ravni, vključno s 
prepoznavanjem lastnih privilegijev ter delovanjem proti neenakostim.

2
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje natisnite kartice vlog in jih razrežite. Vsak_a 
udeleženec_ka mora prejeti svojo kartico vlog.

→	 Pripravite prostor tako, da se bodo udeleženci_ke lahko pomikali_e po prostoru 
iz skupne začetne točke.

→	 Po potrebi udeležence_ke razdelite v skupine.

→	 Vsak_a udeleženec_ka si iz kupčka izbere svojo kartico vlog.

→	 Udeležence_ke povabite, naj preberejo svojo kartico vlog in razmislijo o 
osebi, ki jo bodo igrali v nadaljevanju igre. Nekatere okoliščine so zapisane na 
karticah, druge okoliščine pa naj udeleženci_ke tej osebi pripišejo. V pomoč pri 
razmisleku jih lahko pozovete, naj razmišljajo o spodnjih vprašanjih: 

1.	 Koliko je oseba iz vaše kartice stara? 
2.	 Kakšnega spola je? 
3.	 Kakšen je njen ekonomski položaj ali ekonomski položaj njene družine? 
4.	 Kakšno je njeno versko prepričanje? 
5.	 Kakšno stopnjo izobrazbe ima? 
6.	 Je zaposlena? 
7.	 Kakšno politično prepričanje ima? 
8.	 Kakšna je njena spolna orientiranost? 
9.	 Kakšne barve kožo ima? 
10.	 Ima vidno ali nevidno invalidnost? 
11.	 Mora poleg zase skrbeti še za koga?
12.	 Kje živi?
13.	 Pripada kakšni marginalizirani skupini?

→	 Udeleženci_ke naj si med seboj ne razkrivajo vlog.

→	 Povabite udeležence_ke, da se v sredini prostora razvrstijo v ravno vrsto. Na 
tleh z lepilnim trakom, vrvico, palico ali drugim predmetom označite začetno 
izhodiščno vrsto.

→	 Pojasnite udeležencem_kam, da se za vsako trditev, ki velja za osebo iz njihove 
kartice vlog, pomaknejo korak naprej ali nazaj, glede na trditev, ki jo boste 
prebrali.

→	 Začnite brati trditve. Po vsaki prebrani trditvi naredite premor. Udeleženci_ke 
naj se pomikajo v skladu s prebrano trditvijo. Med branjem trditev ne podajajte 
dodatnih razlag in ne dovolite interakcije med udeleženci_kami.

→	 Po prebrani zadnji trditvi povabite udeležence_ke, naj se ozrejo okoli sebe in 
ocenijo svoj (ne)napredek po prostoru.

3
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→	 Povabite udeleženca_ko, ki je zadnji_a v prostoru, da predstavi osebo iz kartice 
in pove mnenje o svojem položaju. Enako prosite osebo, ki je prva (je naredila 
največ premikov).

→	 Udeležence_ke povabite v krog na diskusijo. Razpravo lahko vodite s pomočjo 
spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi_e udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo 
možnost podajanja mnenja.

Vprašanja za razpravo:

1.	 Zakaj so nekateri zadaj, drugi pa spredaj?
2.	 Vas je položaj katere od vlog presenetil?
3.	 Kako ste se počutili tisti zadaj, ko so drugi stopili naprej?
4.	 Kako ste se počutili ljudje, ki so bili spredaj, ko so stopali pred drugimi?
5.	 Katera trditev vam je dala največ misliti? 
6.	 Če bi lahko dodali trditev, kakšna bi bila?
7.	 Kaj si želite, da bi ljudje vedeli o eni od identitet, situacij ali pomanjkljivosti vaše 

vloge, zaradi katerih ste naredili korak nazaj?
8.	 Ali lahko glas tistih, ki so naredili le nekaj korakov naprej – ali pa sploh 

nobenega –slišijo tisti, ki so spredaj? Kako so lahko slišani?
9.	 Kakšen je položaj vsakega_e posameznika_ce glede na druge udeležence_ke?
10.	 Razdalja med udeleženci_kami simbolizira številne dejanske razdalje ali 

neenakosti v skupnostih. Katere so te razdalje (socialno-ekonomske, kulturne, 
podeželske/mestne, politične, spolne, statusne itd.)?

Trditve

1.	 Naredite korak naprej, če imate rjave oči (testno vprašanje).
2.	 Naredite en korak naprej, če ste imeli ali boste imeli možnost dokončati 

izobraževanje.
3.	 Če vaša družina ne podpira vašega življenjskega sloga, naredite korak nazaj. 
4.	 Če se lahko gibljete brez strahu pred spolnim napadom, naredite en korak 

naprej.
5.	 Če lahko naklonjenost svojemu_i romantičnemu_i partnerju_ki izkazujete v 

javnosti brez strahu pred posmehom ali nasiljem, naredite en korak naprej.
6.	 Če ste v javnosti deležni žalitev, grdih pogledov ali zasmehovanja zaradi svojih 

verskih prepričanj, naredite korak nazaj.
7.	 Naredite en korak naprej, če vas ne skrbi, da boste imeli dovolj hrane v 

naslednjih mesecih.
8.	 Naredite en korak naprej, če lahko zaslužite dovolj denarja za dobro življenje 

zase in za svoje otroke.
9.	 Naredite korak naprej, če se lahko sami odločite, kdaj in koliko otrok boste 

imeli.
10.	 Naredite en korak naprej, če lahko dobite bančno posojilo za ustanovitev 

podjetja, če si ga želite.
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11.	 Če so vam kdaj diagnosticirali telesno ali duševno bolezen/invalidnost, stopite 
korak nazaj.

12.	 Če v družini med odraščanjem niste govorili slovensko, stopite korak nazaj.
13.	 Če je za vaše verske praznike dela prost dan, naredite en korak naprej.
14.	 Če so vas kdaj ustrahovali ali se iz vas norčevali na podlagi nečesa, česar ne 

morete spremeniti, naredite en korak nazaj.
15.	 Če obiskujete študij ali pa ste ga dokončali, naredite en korak naprej.
16.	 Če je vaš zunanji izgled drugačen od večine ljudi v vaši okolici, naredite korak 

nazaj.
17.	 Če ste prepričani, da bi vam starši lahko finančno pomagali/podprli, če bi se 

znašli v finančni stiski, naredite en korak naprej.
18.	 Če imate vidno invalidnost ali bolezen, naredite korak nazaj.
19.	 Če ste bili kdaj odvrnjeni od dejavnosti ali niste bili vključeni zaradi svojega 

družbenega razreda, narodnosti, spola, invalidnosti, spolne usmerjenosti, 
spolne identitete ali spolnega izraza, naredite korak nazaj.

20.	 Če se dobro počutite glede tega, kako so vaše identitete prikazane v medijih ali 
skupnosti, v kateri živite, naredite korak naprej.

Kartice vlog

1.	 17 letna noseča dijakinja, ki živi v internatu v večjem mestu. Fant jo je zapustil. 
Želi biti zdravnica. Je katoličanka.

2.	 Vdova, 45 let, trije otroci (en polnoletni, dva mladoletna), živi v svoji hiši v 
centru mesta. Po poklicu je odvetnica. V prostem času rada slika. Za duševne 
težave jemlje zdravila.

3.	 Belopolt moški srednjih let, ki je poročen in ima dva otroka. Živi na podeželju. 
Dvakrat letno gre z družino in prijatelji na tedenske počitnice (smučanje, 
morje). Pokvaril se mu je avto.

4.	 Samski Rom, 55 let. Je brezposeln. Končal je osnovno šolo. Preživlja se z 
občasnim delom. Je dober glasbenik samouk.

5.	 Poročena zdravnica srednjih let iz Hrvaške, dela v moškem kolektivu. Želi si 
otrok. Ob vikendih hodi na golf.

6.	 Filipinska priseljenka, ki ne govori slovensko. Ima sladkorno bolezen. Zasluženi 
denar bi želela poslati družini na Filipinih.

7.	 15-letni invalid na vozičku, ki se ukvarja s sedečo odbojko. Obiskuje gimnazijo. 
Starši so se pred njegovim rojstvom preselili iz Francije. Družina se udeležuje 
budističnih obredov.

8.	 Temnopolti begunec iz Sirije. Po poklicu zdravnik. V Sloveniji ne dobi dela zaradi 
neznanja slovenščine. Trenutno dela kot dostavljalec hrane, a ga to delo ne 
veseli.

9.	 Mladoletnik brez spremstva iz Afganistana. Všeč so mu fantje. Želi biti vodnik 
reševalnih psov. Dobro govori slovensko.

10.	 23-letna lezbijka z motnjo pozornosti, ki s punco živi v prestolnici. Ob koncih 
tedna s sorodniki hodita v hribe. Živita v najemniškem stanovanju. 

11.	 Gluh oče srednjih let v slišeči družini. Zaposlen za določen čas. Podjetju grozi 
stečaj. Z družino se je pred desetimi leti preselil iz Srbije.

5
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12.	 14-letna Rominja bo morala zapustiti šolanje, ko ji bodo starši našli ženina. Ne 
želi se poročiti, ampak nadaljevati šolanje na univerzi. 

13.	 50-letna srednja medicinska sestra, ki poleg svoje družine skrbi še za ostarelo 
mamo. Pripada levi politični opciji. Po udeležbi na protestih za boljši položaj 
medicinskih sester je v sporu z družino z desnosredinskimi prepričanji. 
Poročena je z Američanom.

14.	 40-letni uspešen pilot. Začel mu je pešati vid, a tega ni še nikomur povedal. 
Njegova katoliška družina je opazila spremembe, a mu jih je z laganjem uspelo 
prepričati, da je zdrav.

15.	 16-letna dijakinja, ki nosi naglavno ruto. Všeč so ji punce in fantje. Živi v strogi 
muslimanski družini. Občasno s prijatelji kadi travo.

16.	 10-letni Albanec. Starši ne govorijo slovensko. V šoli nima veliko prijateljev. 
Njegove ocene pri slovenščini so slabe. Je odličen pri športu in likovni 
umetnosti. 

17.	 30-letna ženska si ne želi otrok. Čeprav je muslimanka, ne nosi naglavne rute. 
Ne pije alkohola. Dela v nočnem klubu kot natakarica.

18.	 70-letni moški, ki je oslepel. Žena mu je umrla. Živi v razpadajoči hiši na 
podeželju, ker nima sredstev za dom za ostarele. Zanaša se na pomoč sosedov.

19.	 Gejevski aktivist, ki se udeležuje parad ponosa. Njegovi starši so ločeni. Sestra 
mu je umrla zaradi zapletov pri operaciji. Prijavil se je na delo vzgojitelja v 
internatu. Želi postati krvodajalec, a mu to prepoveduje zakonodaja.

20.	 Brezdomec, ki je na cesti pristal zaradi uživanja drog. Ima psa. Fakultete ni 
dokončal. Naslednji teden začne delati za skrajšani čas v proizvodnji.

6
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Nasveti za mladinskega delavca_ko

→	 Izvedba praktične vaje je najbolj optimalna, če se jo izvaja v skupini do 20 
udeležencev_k. Tako dobijo vsi_e udeleženci_ke možnost, da izrazijo svoja 
mnenja. Če imate večjo skupino, jo poskusite razdeliti v manjše skupine in 
vajo izvedite ločeno za vsako skupino posebej. Če delitev na manjše skupine 
ni mogoča, lahko nekatere vloge podvojite (dva_e ali več udeležencev_k imajo 
isto kartico vlog). Podvojitev vlog vam omogoča tudi razpravo o tem, ali so se 
vsi_e udeleženci_ke z isto vlogo odločili_e za (ne)napredovanje (korak naprej). 

→	 Pri večji skupini bodite pozorni, da je na voljo dovolj prostora za izvedbo vaje 
(vsi_e udeleženci_ke morajo vajo začeti v ravni vrsti).

→	 Udeležencem_kam omogočite dovolj časa, da se spoznajo s svojo vlogo. 
Spodbudite jih, da razmislijo o vseh vidikih identitet in življenjskih okoliščin, ki 
vplivajo na posameznika_co iz kartice vlog. 

→	 Praktična vaja je zasnovana za 1 šolsko uro, vendar priporočamo, če je le 
mogoče, da zanjo porabite dve šolski uri. Dodaten čas namenite poglobljeni 
razpravi. Večja kot je skupina, več časa namenite razpravi. S tem boste 
omogočili, da bodo slišana vsa mnenja.

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

7



Več kot ena zgodba

Velikost skupine: 
8–10 udeležencev_k

Trajanje: 
45 min (25 min navodila in igra, 20 min pogovor)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 žoga ali manjši mehkejši predmet
•	 papir in pisalo ter trda podlaga (za zapisnikarja_čarko)
•	 večji list papirja in barvni flomastri

Tip  praktične vaje: 
skupinsko delo

Uporabljene metode: 
pripovedovanje, pogovor, skupinska refleksija

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Več kot ena zgodba je raziskati predstave, ki jih imamo o 
drugih kulturah, družbenih skupinah, drugače spolno usmerjenih, (ne)verujočih 
... Udeleženci_ke bodo prek sestavljanja dveh zgodb mladih dosegli zavedanje o 
tem, kako takšne predstave pogojujejo naša pričakovanja do ljudi, ki pripadajo 
drugačnim skupinam in imajo drugačne identitete kot mi sami. 

P R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Pripovedovanje zgodb ima močan vpliv na družbeno zavedanje in lahko 
igra ključno vlogo pri naslavljanju in zmanjševanju presečne diskriminacije. 
Skozi zgodbe se lahko izražajo kompleksne izkušnje posameznikov_c, ki se 
soočajo s presečno diskriminacijo, in sicer na načine, ki spodbujajo empatijo, 
razumevanje in družbene spremembe.

Načrt praktične vaje

→	 Udeležence_ke povabite v krog, ki naj bo dovolj majhen, da si lahko med seboj 
podajajo žogo ali manjši predmet. 

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da boste skupaj ustvarjali zgodbo. 

→	 Eden/ena (ali dva, če je skupina dovolj velika) od udeležencev_k prevzame vlogo 
zapisnikarja_čarke. Sede naj izven kroga, a dovolj blizu, da bo lahko slišal_a 
in zapisoval_a potek nastajajoče zgodbe. Mladinski_a delavec_ka mu poda 
podlago, list in pisalo.

→	 Udeležencem_kam pojasnite, da boste skupaj sestavljali zgodbo, pri tem pa 
si boste pomagali z žogo ali predmetom. Kdor ima v rokah predmet ali žogo, 
doda del zgodbe. Vsak naj zgodbi doda stavek ali dva, pri tem pa izbere različne 
lastnosti, okoliščine ali dogodke glavnega lika. Zapisnikarja_čarko opomnite, naj 
si vestno zapisuje podrobnosti zgodbe, da jo bo na koncu lahko obnovil_a.

→	 Mladinski delavec_ka začne s pripovedovanjem zgodbe: »Na Gorenjskem je v 
premožni družini živela 17-letna Maja, ki je zaradi bolezni v otroštvu izgubila 
sluh.«

→	 Žogo ali predmet podajte drugemu_i udeležencu_ki, ki naj nadaljuje zgodbo. Ko 
ta doda svoj del, naj predmet ali žogo poda drugemu_i udeležencu_ki.

→	 Igra se nadaljuje tako, da vsi v skupini ustvarjajo zgodbo. Poskrbeti morate, da 
bodo pri nastajanju zgodbe res sodelovali prav vsi.

→	 Po 10 ali 12 podajah ustavite igro in nadaljujte: »Maja pozna juda Izaka, ki ima 
prav tako svojo zgodbo.« Žogo ali predmet podajte nekomu v skupini, ki bo 
nadaljeval Izakovo zgodbo.

→	 Po 10 ali 12 podajah zaključite igro. Prosite zapisnikarja_čarko naj prebere obe 
zgodbi. 

→	 Razpravo lahko vodite s pomočjo spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi 
udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo možnost podajanja mnenja. 
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Vprašanja za razpravo:

1.	 Kako zgodbi Maje in Izaka odslikavata njuni različni življenji?
2.	 Ste se s katero od zgodb lahko vsaj delno poistovetili? Zakaj ja/ne?
3.	 So bili uporabljeni kakšni stereotipi ali predsodki? Kateri?
4.	 Sta lika zaradi svojih okoliščin in identitet doživljala diskriminacijo? Če da, kako 

sta se odzvala nanjo?
5.	 Bi bili zgodbi Maje in Izaka drugačni, če bi se katera od okoliščin ali njunih 

identitet spremenila?
6.	 Kako se zgodbi navezujeta na predstave, ki jih imamo o invalidnih osebah, 

tujcih, judih?
7.	 Ste imeli vsi podobne predstave? Zakaj da/ne?
8.	 Od kje nam te predstave? Zakaj?
9.	 Kaj ste se novega naučili ali spoznali v tej praktični vaji? Kako boste pridobljeno 

znanje uporabili v vsakdanjem življenju?

Nasveti za mladinskega delavca_ko

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite za čim manj motenj (hrup, vremenske razmere ...).

→	 Če je treba, za zapisnikarja_čarko priskrbite podlago za pisanje na list (če ni na 
voljo ravnih površin (mize, tla ...)).

→	 Najbolje je, če zgodba nastaja spontano in hitro. To bo za zapisnikarja_čarko 
morda težko in ne bo uspel_a zapisati vseh podatkov. Temu se izognemo tako, 
da izberemo dva_e udeleženca_ki ali pa da zgodbo snemamo.

→	 Če imate več udeležencev_k, jih razdelite v manjše skupine. Vsaka skupina naj 
ustvarja svojo zgodbo. Začetek je lahko pri obeh skupinah enak, lahko pa vsaki 
skupini date različne začetke.

→	 Pomembno je, da udeležencem_kam že na samem začetku poveste, da gre za 
preprosto skupinsko ustvarjanje zgodbe.

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

3

(Praktična vaja je prirejena po aktivnosti Antonio in Ali iz Izobraževalni priročnik »Vsi drugačni 
– vsi enakopravni«, Svet Evrope, druga izdaja. Ljubljana, 2004. Dostopno prek: https://www.
varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/PRAVNE_PODLAGE/Mednarodne_konvencije_-_Svet_
Evrope__-_DRUGO/ECRI/Izobrazevalni_prirocnik_-_Ideje-pripomocki-metode_za_medkulturno_
izobrazevanje.pdf.)



Večerna poročila

Velikost skupine: 
poljubno, najmanj 8 udeležencev_k 

Trajanje: 
70–90 min (odvisno od števila udeležencev_k)

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 natisnjena zgodba
•	 večji list papirja
•	 pisalo

Tip praktične vaje: 
skupinska igra

Uporabljene metode: 
igra vlog, skupinska refleksija, kritično razmišljanje

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Namen praktične vaje Večerna poročila je z udeleženci_kami raziskovati, 
kako različni ljudje različno interpretirajo iste dogodke. Praktična vaja želi 
spodbuditi širši pogled na svet, pri katerem bodo udeleženci_ke razumeli_e 
pomen različnih identitet, ki jih imamo posamezniki, in njihovih presečišč. 
Praktična vaja bo udeležencem_kam pomagala razumeti, kako postane 
poročanje pristransko. Spoznali_e bodo, da so naše zaznave lahko popačene. 
Bolje bodo opremljeni_e za kritično vrednotenje poročanja v medijih. 
Udeleženci_ke bodo razumeli_e, da posameznika_co, ki je diskriminiran_a 
zaradi več osebnih okoliščin ali identitet hkrati, ne moremo obravnavati zgolj 
kot »seštevka diskriminacij«, ampak prek nove realnosti, ki se vzpostavi na 
preseku diskriminacij. Spoznali_e bodo vlogo medijev, ki lahko diskriminacije še 
poglabljajo.

P R A K T I Č N E
V A J E
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Ali veš?

Mediji in medijsko poročanje imajo ključno vlogo pri oblikovanju javnega 
mnenja in lahko močno vplivajo na percepcijo in razumevanje presečne 
diskriminacije v družbi. Presečna diskriminacija se nanaša na prepletanje 
različnih oblik diskriminacije, kot so rasizem, seksizem, homofobija, transfobija, 
ableizem in drugi, ki vplivajo na posameznike_ce na kompleksne in medsebojno 
povezane načine. 

Mediji lahko vplivajo na to dinamiko na več načinov:

•	 Poudarjanje ali zanemarjanje vprašanj: Način, kako mediji izbirajo in 
predstavljajo teme, lahko vpliva na to, katera vprašanja postanejo vidna in 
katera ostanejo prezrta. Poudarjanje določenih tem lahko pomaga osvetliti 
probleme presečne diskriminacije, medtem ko njihovo zanemarjanje prispeva k 
nadaljnji marginalizaciji prizadetih skupin.

•	 Reprezentacija: Predstavitev posameznikov_c in skupnosti v medijih vpliva 
na javno videnje teh skupin. Stereotipna ali enodimenzionalna predstavitev 
lahko utrjuje predsodke in diskriminacijo, medtem ko raznolike in večplastne 
reprezentacije pomagajo graditi razumevanje in empatijo.

•	 Jezik: Jezik, ki ga mediji uporabljajo pri poročanju, lahko prispeva k stigmatizaciji 
ali pa spodbuja spoštovanje in razumevanje. Uporaba slabšalnih izrazov ali 
nenatančnih posploševanj lahko škodi, medtem ko skrbno izbran jezik lahko 
pomaga pri zmanjševanju stigme.

•	 Pripovedi: Zgodbe, ki jih mediji pripovedujejo, oblikujejo razumevanje 
kompleksnosti in človečnosti vseh posameznikov_c. Poudarek na pripovedih, 
ki izpostavljajo boj in odpornost v kontekstu presečne diskriminacije, lahko 
pomaga pri razkrivanju sistemskih problemov in spodbujanju solidarnosti.

•	 Dostopnost in vključevanje: Kdo ima dostop do medijev kot ustvarjalec_ka 
ali kot predmet poročanja, vpliva na to, katere perspektive so predstavljene. 
Vključevanje glasov iz marginaliziranih skupnosti v medijsko poročanje lahko 
pomaga pri izpostavljanju in obravnavanju presečne diskriminacije.

•	 Vpliv na politike in odločanje: Medijsko poročanje lahko vpliva na javne 
politike in odločanje z osvetljevanjem vprašanj presečne diskriminacije in 
mobiliziranjem javne podpore za spremembe.

Kljub temu je pomembno prepoznati, da se mediji in njihova vloga hitro 
razvijajo, zlasti v dobi družbenih omrežij, kjer so meje med ustvarjalci_kami in 
prejemniki_cami vsebine vse bolj zabrisane. To prinaša nove izzive in priložnosti 
za naslavljanje presečne diskriminacije.

2
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje natisnite okvir zgodbe, ki jo bo odigrala ena 
skupina. Predlogi takšnih zgodb so v nadaljevanju, lahko pa si izmislite svojo. 
Dogodek je lahko resničen ali pa izmišljen, pomembno je, da obravnava konflikt 
dveh ali več skupin ali oseb, ki pripadajo različnim kulturam, življenjskim 
slogom in imajo večdimenzionalne identitete.

→	 Udeležence_ke razdelite v dve skupini. Ena skupina bo igrala zgodbo, druga 
skupina pa predstavlja novinarje_ke.

→	 Igralcem_kam dajte opis zgodbe. Udeleženci_ke naj si med seboj razdelijo vloge 
in se odločijo, kako bodo zgodbo na kratko uprizorili_e (uprizorijo konflikt). 
Vključiti morajo oba glavna lika iz zgodbe, dodatne vloge naj določijo sami. 
Skupina novinarjev_k naj bo med tem dovolj oddaljena od igralcev_k ali pa 
izven prostora. 

→	 V času, ko se igralci_ke pripravljajo, se pogovorite s skupino novinarjev_k. 
Vsakemu_i novinarju_ki določite, pri kateri medijski hiši je zaposlen_a – npr. 
konservativni, liberalni, rumeni, v dopisništvu tujih časopisov, medijski hiši za 
izseljence, LGBTQI+ skupnost, invalide ali starše ... Pojasnite jim, da morajo 
poročati v skladu z dodeljeno medijsko hišo. Če je treba, udeležencem_kam 
pojasnite značilnosti posameznih medijev.

→	 Ko so igralci_ke pripravljeni_e, naj zaigrajo igro drugi skupini, ki bo odigrala 
vlogo televizijskih novinarjev_k, ki bodo poročali_e o dogodku.

→	 Ko je igre konec, naj novinarji_ke zapustijo sobo. Imajo pet minut, da razmislijo, 
kaj so videli_e, in da v mislih pripravijo prispevek za večerna poročila. Ničesar si 
ne smejo zapisovati in se ne smejo med seboj pogovarjati.

→	 Nato naj posamično prihajajo v sobo. Vsak_a novinar_ka ima za predstavitev 
svojega »prispevka« na voljo tri minute. 

→	 Vsako zgodbo oziroma glavne poudarke novinarja_ke zabeležite na velik list 
papirja. Ta naj ne bo viden novinarjem_kam. 

→	 Novinarji_ke, ki so že predstavili_e svoj prispevek, lahko ostanejo v prostoru in 
poslušajo ostale, ne smejo pa njihovih predstavitev komentirati. Na tak način 
sodelujoči_e ne vplivajo drug na drugega_o in ne prilagajajo svojih poročil že 
predstavljenim poročilom. Ko prispevke predstavijo vsi_e novinarji_ke, lahko 
razkrijete list s povzetki.

→	 Udeležence_ke povabite v krog na razpravo. Razpravo lahko vodite s pomočjo 
spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi_e udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo 
možnost podajanja mnenja.

3
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Vprašanja za razpravo:

Vprašanja za novinarje_ke:
1.	 O čem je bilo najlažje poročati?
2.	 Kaj je bilo najtežje?
3.	 Kaj ste naredili, če si nečesa niste natančno zapomnili?

Vprašanja za igralce_ke:
4.	 So novinarji_ke v svojih poročilih izpustili_e kaj pomembnega?
5.	 So dogodek prikazali_e natančno?
6.	 So novinarji_ke zajeli_e vse vaše identitete? 
7.	 Kaj si želite, da bi ljudje vedeli o eni od identitet, situacij ali pomanjkljivosti vaše 

vloge? So to novinarji_ke ustrezno predstavili_e? Ste sploh uspeli_e to prikazati?
8.	 Ste imeli_e težave pri vživljanju v vlogo? Kakšne? Zakaj?

Vprašanja za vse: 
9.	 Kako ste se počutili_e med igro?
10.	 Vas je katera kombinacija osebnih okoliščin katere od vlog presenetila? Zakaj?
11.	 Je imela katera vloga zaradi osebnih okoliščin ali pa zaradi skupka osebnih 

okoliščin privilegij? Ste se ga zavedali_e?
12.	 Kakšne so bile razlike med poročili? So različni »vidiki« vplivali na poročanje? Na 

kakšen način?
13.	 Kakšen vpliv imajo lastniki_ce medijev, oglaševalci_ke, povezave s političnimi 

strankami ipd. na izbor novic in način njihove predstavitve?
14.	 Kaj pričakujete od novic – le poročilo o dogodku ali tudi komentar?
15.	 Je iz novinarskih poročil ponavadi razvidno, kaj so dejstva in kaj komentar?
16.	 Katera od vlog je zaradi preseka različnih diskriminacij pristala v novi realnosti 

diskriminacije?
17.	 Kako zanesljive so po vašem mnenju novice, ki jih vidimo na televiziji?
18.	 Kaj ste se novega naučili_e ali spoznali_e v tej praktični vaji? Kako boste 

pridobljeno znanje uporabili_e v vsakdanjem življenju?
19.	 Kako nam ta praktična vaja lahko pripomore do boljšega razumevanja presečne 

diskriminacije?
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Nasveti za mladinskega_o delavca_ko

→	 Izvedba praktične vaje je najbolj optimalna, če se jo izvaja v skupini do 12 
udeležencev_k. Tako dobijo vsi_e udeleženci_ke možnost, da izrazijo svoja 
mnenja, prav tako se poročila novinarjev_k ne ponavljajo preveč.

→	 Če imate večjo skupino, jo poskusite razdeliti v manjše skupine in vajo izvedite 
ločeno za vsako skupino posebej. Lahko tudi pripravite več zgodb.

→	 Če je le mogoče, priporočamo, da za praktično vajo porabite dlje časa. 
Dodaten čas namenite poglobljeni razpravi. Več kot imate udeležencev, več 
bo novinarskih poročil. Večja kot je skupina, več časa namenite razpravi. S tem 
boste omogočili, da bodo slišana vsa mnenja.

→	 Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.

→	 Pogovorite se lahko tudi o tem, kako bi lahko konflikte v zgodbi razrešili. V 
pomoč smo vam pripravili izroček za mladinske delavce_ke, dostopen spodaj.

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite, da je čim manj motenj (hrup, vremenske razmere ...).

→	 Igro lahko poživite s širokim okvirom, ki ponazarja televizor, novinarjem_kam 
pa izročite nek predmet, ki spominja na mikrofon. Vključite lahko tudi »statične 
vloge« kot so snemalec_ka, masker_ka in gledalci_ke.

(Praktična vaja je prirejena po aktivnosti Igrajmo se novinarje v priročniku Izobraževalni priročnik 
»Vsi drugačni – vsi enakopravni«, Svet Evrope, druga izdaja. Ljubljana, 2004. Dostopnem na: 
https://www.varuh-rs.si/fileadmin/user_upload/PRAVNE_PODLAGE/Mednarodne_konvencije_-_
Svet_Evrope__-_DRUGO/ECRI/Izobrazevalni_prirocnik_-_Ideje-pripomocki-metode_za_
medkulturno_izobrazevanje.pdf)

5
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Večerna poročila – 
zgodbe za igralce_ke

SPOR NA DELOVNEM MESTU 

Saša in Kali delata v večkulturnem delovnem okolju, kjer sta, vsaka iz svojih 
razlogov, izpostavljeni presečni diskriminaciji. Znajdeta se v konfliktu zaradi 
različnih dojemanj in predpostavk, povezanih z njunimi identitetami.

Kali je ženska afriškega porekla, ki je tudi muslimanka. Na delovnem mestu se 
sooča s presečno diskriminacijo, ki vključuje rasizem in islamofobijo. Pogosto 
se počuti, kot da mora dokazovati svojo sposobnost bolj kot njeni moški kolegi, 
in je predmet stereotipov, ki vplivajo tako na njeno kariero kot na vsakodnevne 
interakcije v pisarni.

Saša je transspolni moški, ki je nedavno začel tranzicijo. Kot transspolna 
oseba se sooča s transfobijo in nerazumevanjem svoje identitete, kar vključuje 
diskriminacijo, ki lahko sega od prikritih mikroagresij do odkritega zavračanja 
njegove prisotnosti v tradicionalno »moških« prostorih ali vlogah v podjetju.

Konflikt: 
Konflikt se razvije, ko Kali izrazi nezadovoljstvo nad tem, kako nekatere verske 
prakse (ki jih Saša nepravilno pripisuje Kali) vplivajo na delovno okolje, kar Saša 
dojema kot neposredno napadanje na svojo transspolno identiteto, češ da 
so takšne pripombe maskirana transfobija. Obe osebi doživljata svoj konflikt 
skozi prizmo lastnih izkušenj z diskriminacijo, kar lahko oteži razumevanje in 
empatijo do izkušenj druge osebe.
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7SPOR O SKUPNEM PROJEKTU

V univerzitetnem okolju dva študenta – Mojca in Romi – doživljata 
svoje oblike presečne diskriminacije, a se znajdeta v konfliktu zaradi 
nasprotujočih si pogledov in izkušenj. Jima bo uspelo sodelovati na skupnem 
projektu?

Študentka Mojca je študentka iz ruralnega okolja Slovenije, ki prihaja iz družine 
z nizkimi dohodki. Na univerzi v večjem mestu se sooča z izzivi, povezanimi s 
svojim socialnoekonomskim statusom, kot so težave pri financiranju študija, 
dostop do študijskih materialov in prilagajanje na novo okolje, ki je precej 
drugačno od njenega domačega kraja.

Študent Romi je študent, ki pripada romski skupnosti v Sloveniji. Poleg 
diskriminacije na podlagi etnične pripadnosti se sooča tudi s stereotipi in 
predsodki, ki vplivajo na njegovo akademsko in socialno življenje na univerzi. 
Njegove izkušnje z diskriminacijo in izključenostjo so kompleksne, saj 
vključujejo tako etnično kot socialnoekonomsko dimenzijo.

Konflikt: 
Konflikt se pojavi, ko obe osebi sodelujeta v skupinskem projektu in se morata 
dogovoriti o načinu dela. Mojca želi delati v knjižnici, saj doma nima miru ali 
ustrezne opreme za študij, medtem ko Romi izrazi potrebo po fleksibilnosti 
sestankov in dela na projektu zaradi družinskih obveznosti in pomanjkanja 
prevoza iz oddaljenega naselja, kjer živi. Oba se počutita nerazumljena in 
podcenjena, saj vsak izhaja iz lastnih izkušenj in težav, ki jih prinašajo njuna 
socialnoekonomska in etnična ozadja.

Večerna poročila – 
zgodbe za igralce_ke
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8SPOR NA UNIVERZI

Juanita in Nina obiskujeta univerzo. Obe doživljata svoje oblike presečne 
diskriminacije. V sporu se znajdeta zaradi nasprotujočih si pogledov na 
delavnico o raznolikosti in vključevanju, ki jo organizira univerza. 

Študentka Juanita je Latinoameričanka, ki prihaja iz socialnoekonomsko 
prikrajšanega okolja. Na univerzi se sooča s presečno diskriminacijo, ki 
vključuje rasne predsodke in stereotipe ter izzive, povezane z njenim 
socialnoekonomskim statusom. To vključuje težave pri dostopu do 
izobraževalnih virov, štipendij in socialnega vključevanja.

Študentka Nina je bela ženska z avtizmom, ki je v sedmem mesecu 
nosečnosti. Kot oseba s spektra avtizma in noseča študentka se sooča s 
stigmo in nerazumevanjem svojih potreb in zmožnosti, kar pogosto vodi 
v socialno izolacijo in težave pri prilagajanju na akademsko okolje, ki ni 
prilagojeno njenim specifičnim potrebam.

Konflikt: 
Konflikt se pojavi, ko se na univerzi organizira delavnica o raznolikosti in 
vključevanju. Na njen obe študentki izrazita svoje poglede na to, kako univerza 
obravnava vprašanja diskriminacije in vključevanja. Juanita poudarja potrebo 
po večjem osredotočanju na rasno in socialnoekonomsko pravičnost, medtem 
ko Nina poudarja potrebo po večji ozaveščenosti in prilagoditvah za študente 
z nevrodivergentnostjo (z avtizmom, ADHD (motnjo pomanjkanja pozornosti 
in hiperaktivnosti), disleksijo, Tourettovim sindromom in drugimi) in (bodoče) 
starše študente. Njuni pogledi se zdijo nasprotujoči si, saj vsaka čuti, da se 
njene lastne izkušnje in potrebe ne upoštevajo dovolj.

Večerna poročila – 
zgodbe za igralce_ke



P
R

A
K

T
IČ

N
E

 V
A

JE
 V

E
Č

E
R

N
A

 P
O

R
O

Č
IL

A

S
T

R
A

N

9(NE)KULTURNI SPOR

V manjšem slovenskem mestu pride do spora med najstnikom in starejšo 
občanko, ko srednja šola organizira medgeneracijski projekt, ki želi 
spodbujati razumevanje in sodelovanje med srednješolci in starejšimi 
občani.

Matej, srednješolec iz majhnega slovenskega mesta, otrok priseljencev iz 
Črne gore, se identificira kot del LGBTQ+ skupnosti. V šoli se sooča z izzivi, 
povezanimi z njegovo spolno usmerjenostjo in priseljeniško družino, vključno 
z verbalnim nadlegovanjem in socialno izolacijo. Kljub temu, da si želi aktivno 
sodelovati v šolskih dejavnostih, pogosto čuti, da ni sprejet.

Jožefa, upokojena učiteljica in vdova, živi v istem mestu. Kot pripadnica 
madžarske manjšine v Sloveniji se sooča s predsodki, ki so tako etnično kot 
starostno obarvani. Pogreša večje spoštovanje in razumevanje svoje kulture ter 
se bori proti stereotipom o starostnikih, zlasti glede njene sposobnosti uporabe 
tehnologije in aktivnega sodelovanja v skupnosti.

Konflikt: 
Konflikt nastane, ko šola organizira medgeneracijski projekt, ki želi spodbujati 
razumevanje in sodelovanje med srednješolci in starejšimi občani. Matej in 
Jožefa sta dodeljena v isto skupino, kjer morata skupaj pripraviti predstavitev 
o kulturni raznolikosti. Matej želi osredotočiti projekt na LGBTQ+ pravice in 
izkušnje, medtem ko Jožefa želi predstaviti madžarsko kulturo in tradicijo v 
Sloveniji. Oba se počutita, da njuna perspektiva ni ustrezno upoštevana, kar 
vodi v napetosti in nezadovoljstvo v skupini.

Večerna poročila – 
zgodbe za igralce_ke



P
R

A
K

T
IČ

N
E

 V
A

JE
 V

E
Č

E
R

N
A

 P
O

R
O

Č
IL

A

S
T

R
A

N

10

VEČERNA POROČILA – 
razreševanje konfliktov
(pripomoček za mladinskega_o delavca_ko)

SPOR NA DELOVNEM MESTU
 
Saša in Kali delata v večkulturnem delovnem okolju, kjer sta, vsaka iz svojih 
razlogov, izpostavljeni presečni diskriminaciji. Znajdeta se v konfliktu zaradi 
različnih dojemanj in predpostavk, povezanih z njunimi identitetami.

Kali je ženska afriškega porekla, ki je tudi muslimanka. Na delovnem mestu se 
sooča s presečno diskriminacijo, ki vključuje rasizem in islamofobijo. Pogosto 
se počuti, kot da mora dokazovati svojo sposobnost bolj kot njeni moški kolegi, 
in je predmet stereotipov, ki vplivajo tako na njeno kariero kot na vsakodnevne 
interakcije v pisarni.

Saša je transspolni moški, ki je nedavno začel tranzicijo. Kot transspolna 
oseba se sooča s transfobijo in nerazumevanjem svoje identitete, kar vključuje 
diskriminacijo, ki lahko sega od prikritih mikroagresij do odkritega zavračanja 
njegove prisotnosti v tradicionalno »moških« prostorih ali vlogah v podjetju.

Konflikt: 
Konflikt se razvije, ko Kali izrazi nezadovoljstvo nad tem, kako nekatere verske 
prakse (ki jih Saša nepravilno pripisuje Kali) vplivajo na delovno okolje, kar Saša 
dojema kot neposredno napadanje na svojo transspolno identiteto, češ da so 
takšne pripombe maskirana transfobija. Obe osebi doživljata svoj konflikt skozi 
prizmo lastnih izkušenj z diskriminacijo, kar lahko oteži razumevanje in empatijo do 
izkušenj druge osebe.

Razreševanje konflikta: 
Za razrešitev takšnega konflikta bi bilo potrebno poglobljeno razumevanje in 
priznavanje presečnih identitet ter izkušenj obeh oseb. To bi lahko vključevalo 
mediacijo, ki omogoča varno in spoštljivo izražanje občutij ter perspektiv. Lahko bi 
izvedli tudi usposabljanje o raznolikosti in vključenosti za vse zaposlene. Rešitev bi 
lahko bila tudi razvoj politik v podjetju, ki spodbujajo spoštovanje in razumevanje 
različnih identitet in izkušenj.

Tak primer poudarja, kako lahko presečne diskriminacije vodijo do zapletenih in 
bolečih konfliktov. Hkrati opozarja na potrebo po celostnih pristopih k raznolikosti in 
vključevanju, ki spodbujajo medsebojno razumevanje in spoštovanje.
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SPOR O SKUPNEM PROJEKTU
 
V univerzitetnem okolju dva študenta – Mojca in Romi – doživljata 
svoje oblike presečne diskriminacije, a se znajdeta v konfliktu zaradi 
nasprotujočih si pogledov in izkušenj. Jima bo uspelo sodelovati na skupnem 
projektu?

Študentka Mojca je študentka iz ruralnega okolja Slovenije, ki prihaja iz družine 
z nizkimi dohodki. Na univerzi v večjem mestu se sooča z izzivi, povezanimi s 
svojim socialnoekonomskim statusom, kot so težave pri financiranju študija, 
dostop do študijskih materialov in prilagajanje na novo okolje, ki je precej 
drugačno od njenega domačega kraja.

Študent Romi je študent, ki pripada romski skupnosti v Sloveniji. Poleg 
diskriminacije na podlagi etnične pripadnosti se sooča tudi s stereotipi in 
predsodki, ki vplivajo na njegovo akademsko in socialno življenje na univerzi. 
Njegove izkušnje z diskriminacijo in izključenostjo so kompleksne, saj 
vključujejo tako rasno kot socialnoekonomsko dimenzijo.

Konflikt: 
Konflikt se pojavi, ko obe osebi sodelujeta v skupinskem projektu in se morata 
dogovoriti o načinu dela. Mojca želi delati v knjižnici, saj doma nima miru ali 
ustrezne opreme za študij, medtem ko Romi izrazi potrebo po fleksibilnosti 
sestankov in dela na projektu zaradi družinskih obveznosti in pomanjkanja 
prevoza iz oddaljenega naselja, kjer živi. Oba se počutita nerazumljena in 
podcenjena, saj vsak izhaja iz lastnih izkušenj in težav, ki jih prinaša njuna 
socialno-ekonomska in etnična ozadja.

Razreševanje konflikta: 
Za rešitev konflikta bi bilo potrebno, da oba študenta izrazita in delita svoje 
osebne izzive, s katerimi se soočata v vsakdanjem življenju ter študiju. Dialog 
in odprtost bi lahko pripomogla k medsebojnemu razumevanju. Najti morata 
kompromisno rešitev, ki upošteva tako njune osebne okoliščine kot tudi 
cilje skupinskega projekta. Univerza bi lahko prispevala k rešitvi s ponudbo 
fleksibilnih učnih prostorov in podpornih storitev, ki bi olajšale sodelovanje 
študentov iz različnih okolij.

Ta primer ponazarja, kako lahko raznolikost ozadij študentov v Sloveniji privede 
do nesporazumov in konfliktov, ki pa jih je mogoče premostiti z dialogom, 
razumevanjem ter podporo. Prav tako poudarja pomembnost prilagodljivih in 
inkluzivnih politik na izobraževalnih ustanovah, ki omogočajo vsem študentom, 
da uspevajo, ne glede na njihovo ozadje.
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SPOR NA UNIVERZI
 
Juanita in Nina obiskujeta univerzo. Obe doživljata svoje oblike presečne 
diskriminacije. V sporu se znajdeta zaradi nasprotujočih si pogledov na 
delavnica o raznolikosti in vključevanju, ki jo organizira univerza. 

Študentka Juanita je Latinoameričanka, ki prihaja iz socialnoekonomsko 
prikrajšanega okolja. Na univerzi se sooča s presečno diskriminacijo, ki 
vključuje rasne predsodke in stereotipe ter izzive, povezane z njenim 
socialnoekonomskim statusom. To vključuje težave pri dostopu do 
izobraževalnih virov, štipendij in socialnega vključevanja.

Študentka Nina je bela ženska z avtizmom, ki je v sedmem mesecu 
nosečnosti. Kot oseba s spektra avtizma in noseča študentka se sooča s 
stigmo in nerazumevanjem svojih potreb in zmožnosti, kar pogosto vodi 
v socialno izolacijo in težave pri prilagajanju na akademsko okolje, ki ni 
prilagojeno njenim specifičnim potrebam.

Konflikt: 
Konflikt se pojavi, ko se na univerzi organizira delavnica o raznolikosti in 
vključevanju. Na njen obe študentki izrazita svoje poglede na to, kako univerza 
obravnava vprašanja diskriminacije in vključevanja. Juanita poudarja potrebo 
po večjem osredotočanju na rasno in socialnoekonomsko pravičnost, medtem 
ko Nina poudarja potrebo po večji ozaveščenosti in prilagoditvah za študente 
z nevrodivergentnostjo (z avtizmom, ADHD (motnjo pomanjkanja pozornosti 
in hiperaktivnosti), disleksijo, Tourettovim sindromom in drugimi) in (bodoče) 
starše študente. Njuni pogledi se zdijo nasprotujoči si, saj vsaka čuti, da se 
njene lastne izkušnje in potrebe ne upoštevajo dovolj.

Razreševanje konflikta: 
Ključ do razreševanja tega konflikta bi bilo vzpostaviti dialog, ki priznava 
in spoštuje presečnost izkušenj obeh študentk. To bi lahko vključevalo 
organizacijo posebnih delavnic ali forumov, kjer bi lahko študenti iz različnih 
ozadij delili svoje zgodbe in izkušnje, s poudarkom na tem, da različne vrste 
diskriminacije ne zmanjšujejo ali izključujejo druga drugo, temveč zahtevajo 
celostno obravnavo. Univerza bi lahko tudi uvedla programe mentorstva in 
podpore, ki so specifično zasnovani za naslavljanje različnih potreb študentske 
populacije.

Ta primer poudarja pomembnost priznavanja in obravnave presečnih 
identitet ter izkušenj v izobraževalnih institucijah. Spodbuja kulturo dialoga in 
vključevanja, kjer se vse študentske skupine počutijo slišane ter spoštovane, 
kljub morebitnim razlikam v njihovih specifičnih izkušnjah in potrebah.
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(NE)KULTURNI SPOR
 
V manjšem slovenskem mestu pride do spora med najstnikom in starejšo 
občanko, ko srednja šola organizira medgeneracijski projekt, ki želi 
spodbujati razumevanje in sodelovanje med srednješolci in starejšimi 
občani.

Matej, srednješolec iz majhnega slovenskega mesta, otrok priseljencev iz 
Črne gore, se identificira kot del LGBTQ+ skupnosti. V šoli se sooča z izzivi, 
povezanimi z njegovo spolno usmerjenostjo in priseljeniško družino, vključno 
z verbalnim nadlegovanjem in socialno izolacijo. Kljub temu, da si želi aktivno 
sodelovati v šolskih dejavnostih, pogosto čuti, da ni sprejet.

Jožefa, upokojena učiteljica in vdova, živi v istem mestu. Kot pripadnica 
madžarske manjšine v Sloveniji se sooča s predsodki, ki so tako etnično kot 
starostno obarvani. Pogreša večje spoštovanje in razumevanje svoje kulture ter 
se bori proti stereotipom o starostnikih, zlasti glede njene sposobnosti uporabe 
tehnologije in aktivnega sodelovanja v skupnosti.

Konflikt: 
Konflikt nastane, ko šola organizira medgeneracijski projekt, ki želi spodbujati 
razumevanje in sodelovanje med srednješolci in starejšimi občani. Matej in 
Jožefa sta dodeljena v isto skupino, kjer morata skupaj pripraviti predstavitev 
o kulturni raznolikosti. Matej želi osredotočiti projekt na LGBTQ+ pravice in 
izkušnje, medtem ko Jožefa želi predstaviti madžarsko kulturo in tradicijo v 
Sloveniji. Oba se počutita, da njuna perspektiva ni ustrezno upoštevana, kar 
vodi v napetosti in nezadovoljstvo v skupini.

Reševanje konflikta: 
Za rešitev situacije je potreben dialog, ki omogoča izražanje in razumevanje 
različnih vidikov in izkušenj. Vodenje delavnic o presečni diskriminaciji, ki bi 
vključevale teme, kot so LGBTQ+ pravice, etnična raznolikost in starostna 
diskriminacija, bi lahko pomagalo Mateju in Jožefi razumeti, kako se njune 
izkušnje prepletajo in dopolnjujejo. Skupni dogovor o tem, da bo projekt 
vključeval obe tematiki, bi pokazal spoštovanje do različnosti ter poudaril 
pomen vključevanja in razumevanja med različnimi skupinami.

Ta primer ponazarja, kako lahko presečna diskriminacija v Sloveniji ustvarja 
kompleksne izzive, hkrati pa poudarja pomen dialoga, izobraževanja in 
medsebojnega spoštovanja za premagovanje teh izzivov in gradnjo bolj 
vključujoče skupnosti.
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SPOR V ŠOLI
 
Vzemimo primer iz slovenskega šolskega okolja, kjer so vpleteni trije 
različni akterji, vsak s svojo unikatno presečno diskriminacijo, kar vodi do 
zapletenega medosebnega konflikta.

Sara, učenka v srednji šoli, je naglušna. Sooča se s komunikacijskimi ovirami 
in pomanjkanjem dostopnosti v šolskem okolju, kjer ni vedno zagotovljeno 
tolmačenje v znakovni jezik ali druga potrebna prilagoditev. Sarin boj za 
enakovredno udeležbo v šolskih aktivnostih jo pogosto postavlja v osamljen 
položaj med vrstniki.

Marko, Sarin sošolec, je sin priseljencev iz Bosne. Kljub temu, da se je rodil in 
odraščal v Sloveniji, se sooča z etnično diskriminacijo ter stereotipi, ki vplivajo 
na njegovo samopodobo in odnose z drugimi učenci. Marko se počuti, kot da 
mora neprestano dokazovati svojo pripadnost in enakovrednost.

Gospod Novak, učitelj zgodovine, je priznan po svoji predanosti poučevanju. 
Težave ima pri razumevanju in vključevanju raznolikosti svojih učencev. 
Je starejši in se težko prilagaja novim metodam poučevanja, ki bi bile bolj 
vključujoče za učence, kot sta Sara in Marko.

Konflikt: 
Med skupinskim projektom, kjer morajo učenci raziskati in predstaviti različne 
kulture, se pojavi konflikt. Sara predlaga, da bi njihova skupina uporabila več 
vizualnih in digitalnih sredstev, da bi bila predstavitev dostopnejša njej. Marko 
želi raziskati in predstaviti bosansko kulturo, da bi izboljšal razumevanje ter 
sprejetje svoje etnične pripadnosti med sošolci. Gospod Novak, nezadovoljen 
z obema predlogoma, meni, da bi morali ostati pri tradicionalnejših metodah 
poučevanja in predstavitve, ki ne upoštevajo specifičnih potreb ali želja Sare in 
Marka.

Razreševanje konflikta: 
Za rešitev konflikta je potreben celosten pristop. Šolska svetovalna služba 
organizira delavnico o inkluzivnosti in raznolikosti, ki je namenjena tako 
učiteljem kot učencem. Gospod Novak skupaj z drugimi učitelji prejme 
usposabljanje o prilagodljivih metodah poučevanja, ki upoštevajo različne 
potrebe učencev, kot sta gluhost in etnična raznolikost. Sara in Marko 
sodelujeta pri razvoju projekta, ki vključuje tako vizualne elemente kot tudi 
vsebine, ki predstavljajo bosansko kulturo, s čimer se poveča ozaveščenost in 
razumevanje med vsemi učenci.

Ta primer ponazarja, kako lahko presečna diskriminacija ustvari kompleksne 
situacije v izobraževalnem okolju, hkrati pa poudarja pomen vključevanja, 
dialoga in prilagodljivosti pri obravnavanju različnih potreb in izkušenj učencev 
ter pri spodbujanju bolj razumevajoče in podporne šolske skupnosti.



Večplastni jaz

Velikost skupine: 
poljubna

Trajanje: 
45 min 

Potrebščine za izvedbo praktične vaje: 
•	 natisnjen list za vsakega_o udeleženca_ko
•	 pisalo za vsakega_o udeleženca_ko
•	 naprava za merjenje časa (ura, štoparica, mobilni telefon)
•	 stoli, blazine ali podobno, na katere se lahko udeleženci_ke usedejo med 

razpravo (opcijsko)
•	 primerna podlaga za pisanje (opcijsko)

Tip  praktične vaje: 
individualno delo

Uporabljene metode: 
samostojna refleksija, vživljanje v vlogo, skupinska razprava

Kaj je namen te praktične vaje? Kaj želi mladinski_a delavec_ka doseči? 
Kakšne rezultate lahko pričakuje?
Večina med nami o diskriminaciji, tudi lastni, najpogosteje razmišlja 
enodimenzionalno. Namen praktične vaje Večplastni jaz je tako udeležencem_
kam pomagati preiti iz takšnega razmišljanja k razmišljanju o diskriminaciji 
kot o večdimenzionalnem pojavu. Udeleženci_ke sprva spoznajo, kakšne so 
njihove lastne okoliščine in identitete, kako se te krepijo, kdaj in zakaj lahko 
katera identiteta prevladuje. Opisujejo svoje osebne okoliščine, kot so spol, 
narodnost, rasa ali etnična pripadnost, jezik, vera ali prepričanje, invalidnost, 
starost, spolna usmerjenost, spolna identiteta ali spolni izraz, družbeni položaj, 
premoženjsko stanje, izobrazba. Sprva na podlagi lastnih izkušenj, v drugem 
delu pa prek vživljanja v drugačne (hipotetične) identitete, kjer jim bodo 
določene identitete odvzete ali jim bodo pripisane nove. Na takšen način bodo 
raziskovali_e presečno diskriminacijo. 

P R A K T I Č N E
V A J E
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Načrt praktične vaje

→	 Pred izvedbo praktične vaje za vsakega_o udeleženca_ka natisnite delovni list 
in zagotovite pisalo.

→	 Udeležencem_kam pojasnite navodila za delo: vsak_a bo prejel list z 
navedenimi osebnimi okoliščinami, kot so navedene v Zakonu o varstvu pred 
diskriminacijo. Udeleženci_ke naj s samostojnim delom v tišini izpolnijo delovni 
list. Pojasnite udeležencem_kam, naj se med izpolnjevanjem med seboj ne 
sporazumevajo.

→	 Udeležencem_kam razdelite delovne liste in pisala. Začnite meriti čas. Za to 
nalogo naj bo na voljo vsaj 10 min.

→	 Po izteku časa za prvo nalogo udeležence_ke povabite, naj si med napisanimi 
osebnimi okoliščinami ali identitetami izberejo njim tri najpomembnejše. 
Katere bodo izbrali_e, je njihova osebna odločitev. Začnite meriti čas. Za to 
nalogo naj bo na voljo 3 min.

→	 V naslednjem koraku udeležence_ke povabite, naj razmislijo, kakšno bi bilo 
njihovo življenje in kako bi jih družba obravnavala, če ne bi imeli_e ene ali dveh 
od izbranih okoliščin. Razmislijo naj, kako bi bilo, če bi bile okoliščine drugačne. 
Dovolite udeležencem_kam dovolj časa za razmislek. Če želijo, lahko svoje misli 
tudi zapišejo.

→	 Udeležence_ke povabite v krog na diskusijo. Udeleženci_ke se lahko usedejo na 
stole ali blazine, tako da jim bo udobno. 

→	 Udeležence_ke povabite, naj ugotovitve predstavijo v skupini. Udeležencem_
kam pojasnite, da se lahko sami_e odločijo, če želijo deliti z drugimi, kaj 
bodo delili_e in v kolikšni meri. Udeleženci_ke lahko sodelujejo tudi zgolj kot 
podajalci_ke mnenj, brez deljenja osebnih okoliščin (se torej lahko le odzovejo 
na vprašanja mladinskega_e delavca_ke).

→	 Razpravo lahko vodite s pomočjo spodnjih vprašanj. Bodite pozorni, da vsi 
udeleženci_ke, ki to želijo, dobijo možnost podajanja mnenja. Med razpravo 
ne dovolite obsojanj in zasmehovanja drugih. Med razpravo ne sme priti do 
prekinjanja.

2
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Vprašanja za razpravo:
	

1.	 Katere so tri identitete, ki ste jih izbrali in zakaj?
2.	 Bi se vaš položaj v družbi spremenil, če bi se spremenile tudi izbrane okoliščine/

identitete?
3.	 Kaj si želite, da bi ljudje vedeli o eni od vaših identitet, situacij ali telesnih 

značilnosti (npr. nošenje očal, brazgotine po telesu).
4.	 Ste odkrili kaj novega o sebi?
5.	 Ali ste zaradi osebne okoliščine (ali več njih) doživeli diskriminacijo?
6.	 Ali katera osebna okoliščina krepi/marginalizira drugo?
7.	 Kako vera krepi/marginalizira spol?
8.	 Kako izobrazba krepi/marginalizira socialnoekonomski položaj?
9.	 Je marginalizacija lahko hujša, če oseba ni Slovenka?
10.	 Je marginalizacija hujša, če ta ista oseba ni belopolta?
11.	 Imate zaradi katere od osebnih okoliščin ali pa zaradi skupka osebnih okoliščin 

privilegij? Ste se ga do sedaj zavedali?
12.	 Kaj ste se novega naučili ali spoznali v tej praktični vaji? Kako boste pridobljeno 

znanje uporabili v vsakdanjem življenju?

Nasveti za mladinskega_o delavca_ko

→	 V vsakdanjem življenju je pogosto težko določiti, kaj vse je vplivalo na 
diskriminatorno izkušnjo in kako so osebne okoliščine vplivale nanjo. Še težje je 
jasno določiti njihovo prečenje in kako so se te okoliščine med seboj krepile, da 
so vzpostavile novo realnost. Pomembno je, da udeleženci_ke o diskriminaciji 
razmišljajo kot o večdimenzionalni realnosti. Različnih diskriminacij prav tako 
ne moremo razvrstiti po (ne)pomembnosti. Če ugotovite, da imajo udeleženci_
ke s tem težavo, jih skozi pogovor skušajte voditi k ponovnem razmisleku. Prav 
tako lahko uporabite fiktivni plastični primer: 17-letni Slovenec, dijak, ki so mu 
všeč punce, lahko »postane« 17-letnik, ki se ne šola, je gej, prihaja iz Srbije, je iz 
revne družine in ne zna slovenskega jezika in podobno.

→	 Praktična vaja je zasnovana za eno šolsko uro. Če je le mogoče, priporočamo, 
da zanjo porabite dlje časa. Dodaten čas namenite poglobljeni razpravi. 

→	 Praktična vaja je izvedljiva v zaprtem prostoru ali na prostem. Kadar jo izvajate 
na prostem, poskrbite, da je med samostojnim delom udeležencev_k čim manj 
motenj (hrup, vremenske razmere ...).

→	 Če je treba, priskrbite podlago za pisanje na list (če ni na voljo ravnih površin 
(mize, tal ...).

→	 Vsi_e udeleženci_ke morda ne bodo želeli_e izpolniti vseh polj na delovnem 
listu. To odločitev morate upoštevati in zagotoviti, da jo spoštujejo tudi drugi_e 
udeleženci_ke.

3
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4

→	 Vsi_e udeleženci_ke morda ne bodo želeli_e podeliti z drugimi, kaj so zapisali_e. 
Udeležencev_k ne silimo k deljenju in pogovoru. Udeleženca_ko lahko 
povabimo, da podeli, zakaj ne želi podeliti določenih podatkov (ker se boji 
zasmehovanja, ker je to osebna stvar, ker še sam_a ne ve odgovora ...), če to 
želi.

Navedena vprašanja za razpravo so zgolj v pomoč in orientacijo. Spodbujamo 
vas, da dodate svoja, predvsem pa, da se odzivate na komentarje 
udeležencev_k.
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Moje osebne okoliščine
→	 V spodnji tabeli so navedene osebne okoliščine, kot so navedene v Zakonu o 

varstvu pred diskriminacijo. 

→	 Izpolni delovni list. Svojih odgovorov ti ne bo treba deliti z drugimi, če tega 
ne želiš. Delovni list ostane tebi in ga drugi_e brez tvojega dovoljenja ne bodo 
brali_e. 

→	 Delovni list rešuješ samostojno in v tišini. 

→	 O vsaki okoliščini dobro razmisli in zapiši, kakšna je okoliščina v tvojem primeru. 
V kolono opombe lahko zapišeš svoja opažanja, mnenja, izkušnje.

OKOLIŠČINA MOJA IDENTITETA/OKOLIŠČINA OPOMBE

SPOL

NARODNOST

RASA ali ETNIČNO 
POREKLO

MATERNI JEZIK

VERA ali VERSKO 
PREPRIČANJE 

INVALIDNOST

STAROST

SPOLNA USMERJENOST

SPOLNA IDENTITETA IN 
SPOLNI IZRAZ

DRUŽBENI POLOŽAJ

PREMOŽENJSKO STANJE

IZOBRAZBA

(drugo, navedi sam_a)
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Moji zapiski 
(prostor za zapiske za 2. nalogo)
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